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Harc a klauzula körül.
Budapest, julius 7.

(v.) Sohsem hallottuk, hogy az 
elvetélt magzatnak is van kisértete. 
S ma mégis fényes nappal egy i yen 
politikai főtusz hazajáró lelke suhant 
végig a magyar parlamenten. Az ischli 
klauzula volt ez az időelőtt a világra 
jött és halva született magzat. És lön 
nagy ámulat az egyik oldalon és 
szintoly nagy rémület a másikon, 
amikor a legujabbkori magyar törté­
netnek ez az idomtalan preparátuma 
az elhalványuló emlékek spirituszos- 
üvegéből a képviselöház asztalára 
repült. Aki azt odarepitette, senki 
más nem volt, mint gróf Tisza István 
miniszterelnök. Az pedig, aki a főtuszt 
felkapta s a miniszterelnök tőszom­
szédságában ülő Lukács Lászlónak 
fejéhez vágta, senki más nem volt, 
mint báró Bánffy Dezső. Ez a lap- 
dázás egy elvetélt magzat kisérteté- 
vel nem volt valami épületes látvá­
nyosság. Politikai küzdelemnek kissé 
vaskos, szórakozásnak kissé léha. De 
azért tagadhatatlan, hogy volt ebben 
az egész bizarr műveletben valami 
megkapó és valami tanulságos.

Hogy az ischli klauzuláért az apa­
ság felelőssége kit illet meg, Lukács 
Lászlót-e avagy Bánffy Dezsőt, — 
azt végezze el egymás közt e két 
kiváló férfiú. A közvéleményt csupán 
az érdekli, hogy ők ketten együtt 
nemzették a kis szörnyeteget és 
hogy ez a kis szörnyeteg, ha törté­
netesen el nem vetélődik, arra volt
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A pör.
— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Irta: Goda Géza,

Az ajtón halk kopogtatás hallatszott.
— No — mondta az irodafőnök, aki húsz év 

óta ült itt ebben a szobában, ugyanannál az asz­
talnál s ugyanazon tintatartóból mártogatta a 
tintát a pöriratokhoz.

Az ajtó kinyílt s egy nagy, magas, erős pa­
rasztember állt meg a küszöbön. Nyár volt.de 
azért báránybőr-8Üveg volt a fején, melyet most 
lehúzott róla, de úgy, hogy a fejét hajtotta bele 
a kezébe.

Megállt az ajtóban s várt.
— Mi baj? — kérdezte az irodafőnök — s 

végignézett a paraszton.
— Egy pöröm volna.
— Pör? — kérdezte amaz. — Miféle pör?
— A telekkönyvvel van valami bajom, kö­

vetem.
Az irodafőnök fölvette a tollat s a szájába 

dugta. Aztán lóbálni kezdte magát a székén. 
Oda sem figyelt már a parasztra, aki most me­
gint csöndesen és alázatosan állt egy helyen. 
Még a süvegét sem forgatta, mintha attól félne, 
hogy zavar vele bennünket. 

szánva, hogy ötletből törvénynyé ne­
veltetvén, felfalja s minden időkre 
elpusztítsa Magyarországnak a gazda­
sági önállósághoz való, a hatvanhete- 
diki kiegyezésben világosan fenntar­
tott .jogát. Reánk az egész dologból 
csupán ennyi tartozik. De ez aztán 
csakugyan és egészeu ránk tartozik 
s a dolognak ez a része sem nem 
privát ügye Lukácsnak és Bánffynak, 
sem nem kabinettitok, aminek meg­
szegése miatt Bánffy Dezsőnek joga 
volna Tisza István ellen panaszt 
emelni. Az ördögbe is, attól talán 
csak nem lehet elütni ezt a nemze­
tet, hogy törődjék a számára fenn­
tartott jogok amaz egyik legfonto- 
sabbjával, amely szerint az önálló 
gazdasági berendezkedésre vonatkozó 
akaratszabadságának időről-időre ön­
ként kell felélednie. Ama hírhedt 
klauzula ettől a jogától akarta a 
nemzetet elütni. El akarta pedig ütni 
olymódon, hogy a vámközösség 
automatikus megszűnése helyett azt 
a rendelkezést akarta törvénybe ik­
tatni, hogy a vámközösség érvény­
ben marad mindaddig, amig a tör­
vényhozás egyebet nem határoz. 
Vagyis: az önálló vámterületre való 
átmenet jogát, amely a Deák Ferenc 
kiegyezése szerint időről-időre vissza­
száll az országgyűlésre, ez a klau­
zula az egész törvényhozás jogkö­
rébe, tehát a koronáéba is akarta 
átcsempészni. Szigorúbb közjogi fel­
fogással e klauzulát méltán lehetett 
jogcsonkitássá minősíteni. De a leg­
enyhébb felfogás sem tagadhatja,

Mindnyájan az írásunk fölé hajoltunk s 
hosszú percek múltak el, mig az irodafőnök fel­
állt, nagyot nyújtózott, pipára gyújtott s aztán 
szétterpesztett lábbal odaállt a paraszt elé.

Kicsiny, nyavalyás emberke volt. Folytonosan 
pipázott, ami nagyon megviselte a tüdejét. Egyre 
köhögött s rekedten beszélt. A nagy és erős pa­
raszt mellett igazán hitvány, semmit érő emberke 
volt s amint igy ott állt előtte, kihívó tekintettel, 
a lateiner ember esztelen fölényét éreztetve, moso­
lyogni való volt.

— Pör? — kérdezte megint 8 a nadrágja zse­
bébe mélyesztette a két kezét. — Aztán miféle 
pör.

— Átirás.
— Átirás? Hisz az nőm pör.
A paraszt most már egyet mozdult
— Pör az, követem — mondta — ha egyszer 

fiskáliskézen van.
Ezen nevetnünk kellett. Az irodafőnök meg­

vetéssel nézett a parasztra.
— Aztán hogy hívják kendet?
— Szabó József.
— Hát Szabó József !Tudja-e kend, hogy mi 

kell a pörhöz? Nem, ugy-e? Hát majd én meg­
mondom kendnek. A pörhöz kell alperes, fölperes. 
Érti ? Az átírásnál pedig nincs egyik sem.

— Van az ...
— Van? Hol van?
— Én vagyok az egyik — mondja a paraszt 

— 8 a fiskális a másik. Mihelyt fiskáliskézen van. 

hogy a klauzulának törvénynyé vá­
lása rendkívüli mértékben megnehe­
zítette volna Magyarország önálló 
gazdasági berendezkedését.

Mi tette a klauzula kérdését újab­
ban ismét aktuálissá? Bánffy Dezső 
parlamenti zászlóbontása. Ez a sze­
replés határozottan elhibázott volt 
abban a lekintetben, hogy egy külön­
ben dicséretes elhatározást ügyetle­
nül okadatolt. S hagyján, hogy ügyet­
lenül; de — ami még nagyobb hiba 
— őszinteség nélkül is. Bánffy Dezső 
helyesen tette, hogy az önálló vám­
terület hívei közé állott; s még he­
lyesebben tette azt, hogy ezt az uj 
álláspontját férfiasán, majdnem ride­
gen, minden hátsó gondolat nélkül 
foglalta el, nem úgy, mint Apponyi, 
aki Jászberényben a minap platoni- 
kusan vallott szerelmet az önálló 
vámterületnek, csupán elvben fogadva 
el a gazdasági különválást, de még 
csak hozzávetőleg sem elhatárolt 
„hosszabb átmeneti időt“ kötve ki 
magának. Nagyon hatásos lett volna 
Bánffy zászlóbontása, ha okadatolása 
ugyanakkora mértékét mutatja a 
férfiasságnak, mint cselekvése: ha 
nyíltan megmondja, amit úgyis tudott 
mindenki, hogy' azelőtt testestül-lel- 
kesttll a vámközösségnek volt hive, 
a közös vámterület állandósítása ér­
dekében még a nemzeti jogok cson­
kításától sem döbbent vissza, ámde 
belátja, hogy tévedett, hogy az or­
szág érdekeinek s a nemzet mél­
tóságának, kivált pedig a demo­
kratikus és szabadelvű fejlődés

az mindjárt pör, ha nem is pörlekedés. Ez a dolog 
pedig fiskáliskézen van, tehát pör.

Kikérdeztük most már Szabó Józsefet, hogy 
kinek a kezén van hát ez a telekkönyvi átirás. 
Megmagyarázta, hogy itt van az irodában mái 
négy esztendő óta. Keressük meg, mert most már 
sürgős, hogy az a szántó, melyről szó van, az ő 
nevén legyen, ügy vette kétszáz forinton.

Mulattunk rajta nagyon, hogy ez a paraszt 
még azt is pörnek mondja, ami a legbekésebb do­
log ezen a világon. Aztán kerestük az iratokat.

— Siet kend ? — kérdeztük.
— Sietek ám — mondta mohón. — Aratunk 

már s úgy szaladtam be a városba, mert tovább 
sehogy sem lehetett halasztani a dolgot.

Az irodafőnök egy kissé összeráncolta a 
öldökét.

— Ha siet bácsi — mondta — akkor várjon I 
A parasztnak várnia kellett. Ez az irodafőnök 

nem tartotta sürgősnek a dolgot Hagyta a pa­
rasztot, hadd lógassa a két nagy vörös kezét, 
amely tele volt a munka patinájával. Mintha réz­
ből való lett volna

Egy félórai büntetés után végre kikerestük 
az iratokat, melyekből kitűnt, hogy Szabó József 
csakugyan vett egy szántót a csermetegi dűlőben 
kétszáz forintért s avval bízta meg az irodát 
hogy a szántót Írassuk a nevére. Próbálkoztuk 
is, de elfeledtünk valami okmányt s avval küld­
ték vissza, hogy az okmányt is csatoljuk az ira­
tokhoz. Megmagyaráztuk a parasztnak. 

volt.de
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ügyének a gazdasági különválás 
felel meg jobban, miért is gyö­
keresen szakit egész múltjával s az 
önálló vámterület lobogója alá sze­
gődik. E helyett azt a hibát követte 
el Bánffy. hogy következetesnek akart 
látszani s e végből azt a benyomást 
akarta a közvéleményben kelteni, 
hogy ő már 1898-ban arra gondolt s 
az 1898. évi I. törvénycikket azzal a 
célzattal terjesztette be, hogy 1907-ben 
a vámközösségi állapotot okvetetle- 
nül a gazdasági különválás fogja fel­
váltani. Ezt az okadatolást, amely 
nyilvánságos ellentétben áll a saját 
cselekedeteivel és akkori nyilatko­
zataival, bátran elengedhette volna 
magának báró Bánffy Dezső. Kár volt 
bizony ahhoz az olcsó dicsőséghez 
juttatnia Tisza Istvánt, hogy csak elő 
kelljen szednie a múltak lomtárából 
az ischli klauzula rozsdás kardját s 
Bánffy Dezsőnek óhatatlanul belé 
kellett az eléje tartott pengébe sza­
ladnia. Mi szüksége volt Bánffy De­
zsőnek arra, hogy elkérkedjen egy 
fiktív következetességgel, holott a 
múltban elkövetett hibának nyílt be­
ismerése s az uj álláspontnak ezen 
az alapon való elfoglalása több elis­
merést és nagyobb sikert biztosított 
volna neki?

A valóság, amelylyel Tisza István 
ma Bánffyt szembesítette, az, hogy 
a Bánffy-kabinetnek volt egy mi­
nisztertanácsi határozata, amely a 
klauzulát a kormány kiegyezési po­
litikájába bekebelezte. Hogy ki volt 
a szerzője a klauzulának, csupán 
históriai kérdés, de politikai je­
lentőség nélkül való. Minden kabi­
net egyetemes politikájáért a politi­
kai vezetésre egyedül hivatott kor­
mányelnök felelős. Bánffy Dezső fele­
lős tehát a klauzuláért, akárkitől 
eredt légyen az ötlet. S téved Bánffy, 
ha azt hiszi, hogy amely miniszterta­
nácsi határozat nem került törvény­
javaslat alakjában a parlament elé. 
azt mint lényegtelen kombinációt ki 
lehet és ki kell vonni a politikai bi- I

— Valami kis hiba történt — mondtuk — 
de majd megreparáljuk. Elmehet.

A paraszt csak állt egy helyben.
— Kivan valamit ?
Hogy talán megmutathatnék néki is azt 

az írást.
— Meg.
Megnézte, a fejét csóválta s nagyot só­

hajtott.
— No ? — kérdeztük — mi baj ?
Vastag ujjával rábökött a végzés balsarkára, 

ahol a végzés száma volt följegyezve :1242.
— Mi ez? — kérdezte.
— Ez? Ez a végzés száma.
A paraszt idegesen fészkelödött s a hangja 

remegni kezdett.
— Dehogy is — mondta. — Már meg 1242 

forint költséget tetszett csinálni. Mondtam 
ugy-e, hogy pör az, mihelyt fiskáliskézre kerül. 
Honnan vegyem én azt a tenger pénzt? Honnan? 

Az irodafönök dühös lett.
— Hallja kend — mondta tüzesen — meg­

bolondult kend. Hát nem érti, hogy ez a végzés 
száma ?

A paraszt dühös lett.
•— Nem bánom én tekintetes uram — 

mondta — de én nem tartozom senkinek semmi­
vel. Megvettem azt a kis földet, hogy ott égette 
volna el az isten, ahova teremtette. De ha egy­
szer ide az van írva, hogy 1242, az azt teszi, hogy 
ennyi a költség. Ezt már nem veszik ki onnan. 

rálát alól. Ez a klauzula több volt 
kombinációnál, mert már be volt il­
lesztve a vámközösségi provizórium­
ról szóló törvényjavaslatba, de ami­
kor híre járt e szörnyszülöttnek, 
maga a szabadelvüpárt foglalt ellene 
állást: tiltakozott ellene Széli Kál­
mán, hangosan megbélyegezte Szilágyi 
Dezső s maga Tisza Kálmán és Tisza 
István is világosan megmondták, hogy 
erre a lejtőre a Bánffy-kabinetet nem 
követik. Nem meghiúsult kombiná­
cióról van tehát szó. hanem olyan 
politikáról, amelyet a folyosón maga 
a többség eltaposott, még mielőtt 
a képviselőház üléstermébe bejutha­
tott volna. Ezt fontos a nemzetnek 
tudnia; s az a Bánffy Dezső, aki ma 
teljes meggyőződéssel áll az önálló 
vámterület alapján, nem járt el sem 
jól, sem okosan, amikor a klauzu­
lát s annak tanulságait agyonhall­
gatva, olyan színben akart feltűnni, 
mintha már 1898-ban a vámsorompók­
nak fiz év múlva leendő felállítására 
gondolt volna. Ismételve mondjuk: 
nem hiba, hanem erény az ő követ­
kezetlensége, s nincs tehát semmi 
értelme annak, hogy régebben elkö­
vetett hibájából hímet varrjon újabb, 
józanabb és dicséretesebb elhatáro­
zására.

Őszintén szólva, nem szeretnék, 
ha az az éles hang, amely a Bánffy 
Dezső ellen folytatott polémiákat s 
ennek következtében a Bánffy Dezső 
válaszait is majdnem civakodássá 
fokozza, állandóan meghonosít! na az 
ellenzéki pártvezérek Benjáminjánál 
és vele szemben. Nem kímélni kí­
vánjuk mi Bánffy Dezsőt. Ember ő 
a talpán, aki nem tér ki semmiféle 
küzdelem elől. De nem szeretnék, 
ha az ellene indított küzdelemnek 
szokatlan élessége belekergetné azok­
nak a szövetségébe, akiktől a köz­
vélemény elfordult, mert felismerte 
reakciós voltukat, s akik most ott 
lebzselnek Bánffy körül, mert szük­
ségük van arra, hogy e kifejezetten 
szabadelvű és demokratikus férfiú

sem ki nem vakarják, sem le nem törülik. Volt 
énnekem elég dolgom már a törvénynyel, bajba 
jutottam eleget, de ezt nem állom.

Az irodafönök neveteíi,. Aztán támadt egy 
pompás gondolata.

— Tudja mit. Szabó József — mondta — 
menjen el panaszával a főtör vényre.

A paraszt sóhajtott.
— Aztán követem, merre van az?
— Becsben.
— Becsben?
— Ott.
Gondolkodott.
— N09, nem megy?
— Nem. Mert ott még nagyobb urak vannak 

— mondta keservesen — s azoknak a kezén még 
jobban meggyűlik a költség.

Dacosan állt az ajtóban. A szemében mély­
séges elkeseredés látszott s egész alakját mintha 
a bizalmatlanság, gyűlölet és megvetés fogta volna 
körül.

— Nem megyek!
— Hát akkor maradjon itt — mondta jóked­

vűen az irodavezető. Várjon odakünn.
A paraszt kiment. Csöndesen, alázatosan tette 

be maga után az ajtót.
Odabenn kacagtak. Az irodafönök köhögött, 

pipára gyújtott s aztán magyarázni kezdte az 
esetet:

Látjátok — mondta — ez a paraszt. A nép­
színművekben mindig úgy rajzolják le, mintha 

nimbuszával frissítsék fel siralmasan 
elfonnyadt népszerűségüket. Azért 
óhajtottuk mi Bánffynak a képviselő­
házba való jutását, mert a kleri­
kális ellenzéki árnyalatok politikai 
súlyának teljes megsemmisülését re­
méltük ama Bánffy Dezső parlamenti 
szereplésétől, aki programinjának gaz­
dagságával s erősen kidomborodó 
liberalizmusával megérdemelt népsze­
rűségre tett szert az országban. 
És semmiképp nem volna kívána­
tos a szabadelvüség érdekeinek 
szempontjából, ha tulheves ostro­
mok elől hátrálva, Bánffy Dezső 
észrevétlenül belekerülne abba a 
klerikális táborba, amely őt ma épp 
oly émelygő tolakodással ünnepli, 
mint amilyen kíméletlenül inzultálta 
őt személyében is, amíg a hatalmon 
volt. Bármennyire kényelmetlen a 
kormánynak, hogy Bánffy már kez­
dettől fogva erős ellenzéki akciót 
fejt ki, mégis legyen gondja rá Tisza 
Istvánnak, hogy a szabadelvüpártnak 
egykori vezére az ellenzéken is váltig 
szabadelvű maradhasson.

A harapófogó napja.
Budapest, julius 7.

Ami délután egy óláig történt, az nem 
fontos. Még beszélt vagy három-négy em­
ber, aztán az általános vitát berekesztet­
ték. Az utolsó félórában elhatározó talál­
kozást lehetett megfigyelni. Apponyi föl­
kereste Tiszát s látnivaló volt, hogy arról 
beszélgetnek, melyiküké legyen az elsőség 
s szóhoz jut-e még ma mindakettö? Abban 
állapodtak meg, hogy a miniszterelnök be­
szél előbb 8 utána Apponyi. Mindegyikük 
másfél órára taksálta a maga beszédét. Ez 
összesen három óra. Az ülés tehát el fog 
tartani négy óráig.

Nosza, támadt nagy bucsujárás a buffet 
felé. Az egész világ megebédelt, még Ap­
ponyi is. Azért is esett úgy, hogy az ülés 
második felében valósággal dühöngött a 
temperamentum.

Zsúfolt Ház és türelmetlen közönség, 

csupa szívjóság volna s a könyvekben azt írják 
róla, hogy okos. Hát okosság ez? Hát nem barom 
az ilyen? Mi? Huncutsága kiszámíthatatlan, bi­
zalmatlansága határtalan. Aztán még mindig akad 
olyan bolond, aki evvel a fajtával akar államot 
fenntartani. Nem szánnám leütni az ilyent, mint 
az ebet. Rátaposni a fejére, hogy ki loccsanjon be­
lőle az a buta agyvelő.

— De ő erős ám — vetettem közbe.
— Erőst Hát miért nem dolgozik akkor?
— Dolgoznék, ha nem zaklatná a gund.
— A gond? Hát mi gondja van az ilyennek? 

Maradjon otthon s végezze dolgát.
— De a pör.
— Pör? Hát pör ez? Te is...
Nagyot ütött az asztalra, hogy csak úgy tán*  

colt a tintatartó. Aztán föl-alá járt a szobában, 
nagyokat köhögött s ideges, elsárgult arcán a 
pusztuló, kivesző emberek fájdalmas gvülölsége 
látszott.

Hirtelen az ajtóhoz rohant s rákiabált a pr 
rasztra: j

— Hát még most is itt áll ? Pusztuljon, mén*  
jen a dolgára!

A paraszt dörmugött vaiumit s aztán nagy 
nehéz csizmás lábával elindult. Hatalmas,egészsé­
ges karjait lobálta s mikor a kapuban még egy­
szer v isszafordult, kinyílt ingéből kivillant barna­
piros melle. Olyan színe volt, mint a földnek, 
melyből az erő fakad.
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Tisza István miniszterelnök a vita bere­
kesztése után fölemelkedett s nagyon rövid 
bevezetés után egyenesen nekirontott Bánffy 
Dezsőnek. Egyhamar kegyetlenebb beszé­
det nem mondottak a magyar parlament­
ben. Eötvös Károly, ha úgy néha ráveti 
magát valakire s ha az a valaki ér vala­
mit és ha azonfelül elemében is van a 
vajda: ö szokott ilyen gyilkos kegyetlen­
séggel paskolni maga körül. A miniszter­
elnök egész beszédében csak Bánffy De­
zsővel foglalkozott. Senki mással. De 
Bánffy Dezsőt aztán szétszedte. A régi 
Bánffyt, a szegedi Bánffyt, az uj Bánffyt, 
de még a jövendő Bánffyt is elemeire 
bontotta és gúnyosan, kicsinyéivé, ir­
galmatlanul figurázta ki. Mindjárt azon 
kezdte, hogy Bánffy sok mindent föl­
fedezett, amit már előtte fölfedeztek. S 
mikor az ellenzék zúgni kezdett, hogy ná­
lunk szomorú kötelesség az ismert igazsá­
gokról újra meg újra beszélni, Tisza csak 
úgy foghegyről vetette oda:

— Az is igazság, hogy ma csütörtök 
van, de nem kell róla hosszabban el­
mélkedni.

— No ez csütörtököt mondott! — 
próbált az ellenzék visszavágni, de mentül 
inkább védte az ellenzék Bánffyt, annál 
kegyetlenebb lett Tisza.

— Védelmükkel szegénységi bizonyít­
ványt állítanak ki Bánffy Dezsőről.

Amilyen igaz, hogy az ellenzéki vé­
delem szegénységi bizonyítvány, olyan igaz, 
hogy egy másfélóras miniszterelnöki tá­
madás viszont vezérré-avatást jelent. Aki­
vel Tisza István egy huszliónapos obstruk- 
ció után, késő nyáron, valóságos vakáció­
düh közepette ilyen hosszan és ilyen ki­
zárólagosan foglalkozik, az még sem lehet 
olyan igen kicsi legény, hogy az ellen­
zéki védelem reá nézve szegénységi bi­
zonyítványt jelentene. 8 ha férhet is 
hozzá szó, vájjon vannak-e Bánffy De­
zsőben komoly vezéri képességek, de az 
már aztán egészen bizonyos, hogy szeren­
csés időben lépett ki a porondra, sok nép­
szerűség környezi, sok rokonszenv fordul 
feléje s mert különben is a közérzésből 
rakta össze programmját: Bánffy Dezső ma 
olyan ember, akivel számolni kell. De hát 
Tisza a parlamentben kuruc legény s mi­
után a Bánffy gárdájának élén támadta 
Bánffyt, az már meg se lephetett, senkit, 
hogy Lukács László szomszédságából tá­
madta az úgynevezett ischli klauzula szer­
zőjét is.

Ez aztán talpra állította Bánffy De­
zsőt is.

— A személyeskedésre személyeske­
déssel nem felelek — szólt bevezetésül s 
az ellenzék tapsolt neki.

De már az ischli klauzula dolgában 
meg akarta ragadni az alkalmat, hogy 
egyszer végre tisztázza a dolgot. A tisztá­
zás nem volt valami szerencsés, mert 
Bánffy csak azzal védekezett, hogy az a 
tervezet, melyet közönségesen ischli klau­
zulának neveznek, sohasem került a par­
lament elé s ő felelősséggel csak azért 
tartoznék, ami törvényerőre emelkedett. 
Hát ez nem okos és nem igaz védekezés. 
De már abban igaza volt, mikor megköve­
telte, hogy a felelősséget ne csak reá, ha­
nem Lukács Lászlóra is hárítsák.

Tisza István újból felugrott és megint 
gúnyosan vágott vissza. A kezei közt lévő 
aktákra hivatkozott, hogy az a tervezet 
Ránffy Dezső aláírásával került a minisz­
tertanács elé.

E pillanatban meglátszott Bánffy De­
zsőn, hogy a harcnak ez a neme kiveszi a 
sodrából.

Fölpattant s fenyegetőzve kérte, hogy 
a múlt idők intim részleteit ne bolygassák 
mások, mivelhogy ő sem kívánja bolygatni.

A képviselőház egy pillanatra meghök­
kent: várakozással voltak az ellenzékiek, 
feszengő kényelmetlenségben figyeltek a 
szabadelvüpártiak — de Bánffy Dezső ha­
ragosan megrázta a fejét és kisietett a 
teremből.

Izgalom volt a folyosón és odabenn 
igazán csak azért beszélt, hogy még 

ma visszautazhasson családja körébe. A tul- 
temperámentumos vagdalkozáshoz bizonyára 
neki is voltak gondolatai, de elrejtette őket. 
Egy szóval sem érintette Tisza és Bánffy 
kegyetlen párbaját s hogy nem érintette, 
az volt beszédében körülbelül a legpikán- 
sabb. Mert egyébként a Ház nem volt 
olyan hangulatban, hogy az ő hideg, tár­
gyilagos és előkelő fejtegetéseit igazán él­
vezhesse. Kit érdekeltek az ő pénzügyi 
szempontjai? Kit az ő katonai és nemzeti 
gondolatai? Hiszen az imént élet-halálharc 
folyt e helyen s aztán már az idő is négyre 
jár: ki tudjon itt közjogi fejtegetéseket él­
vezni ?

Apponyi maga is érezte, hogy alig 
figyelik. Kedvetlenül jegyezte meg:

— Talán kicsi dolgok ezek, de jelen­
tős szimptoraák és le akarom őket szegezni.

— A harapófogó nálam van! — szólt 
csöndesen a miniszterelnök,

A hallgatóság nem is értette meg 
mindjárt ezt a közbeszólást. Pedig benne 
van a miniszterelnök egész politikai egyé­
nisége. Sőt ő maga az a harapófogó. Min­
dent harapófogóval! Kivette az obstruk- 
eióból az újoncokat harapófogóval. A fel­
hatalmazást harapófogóval. A kiegyezést is 
kiveszi majd harapófogóval. Es kiszed majd 
lassankint miden ellenállást harapófogóval.

A miniszterelnök eleinte még jegyzett 
Apponyi beszéde alatt. A beszéd közepe 
táján már csak közbeszólt. 8 a végin, mit 
csinált a végin?

Mialatt Apponyi a léggyé työrübb kör­
mondatba fogott, hogy polemikus beszédét 
hangulatosan fejezze be: Tisza István egy- 
szerre elővette szivartárcáját, kivett egy 
szivart, szájába dugta és aztán nyugodtan 
becsomagolta Írásait.

Apponyi befejezte a gyönyörű kör­
mondatot.

8 az ellenzék? Tapsolt? Nem. Csak 
azt a szivart látta a miniszterelnök szájá­
ban, azt a közönyös, hatásrontó, gyilkos 
szivart és az ellenzék dühösen, elkeseredve 
kiáltott:

— Gyufát, tüzet a miniszterelnöknek I 
Hogy a szivarnak szánta-e a tüzet 

vagy egy nagy máglyának? — azt nem 
tudjuk eldönteni...

•

Holnap már a kisebb tárcákra s a 
civillistára kerül a sor.

A képviselöház ülése julius 7-én.
— Kezdete délelőtt 10l/> órakor. —

Elnök: Perczel Dezső, majd báró FeilitzscJ' 
Arthur.

A kormány részéről jelen vannak: gróf Tisza 
István, Lukács László. Nyíri Sándor. Cseh Ervin.

Elnök: Megnyitja az ülést, előterjeszti az 
irományokat s indítványozza, hogy a tegnapi kn- 
Uilógusolvasás következtében adjon a Ház a távol 
volt képviselőknek nyolcnapi határidőt az iga­
zolásra. (Helyeslés.)

Gróf Tisza István miniszterelnök benyújtja 

az állami számvevőszék pótjelentését az 1903. évi 
zárszámadásokról.

Következik napirend szerint
az 1004. évi költségvetés 

általános tárgyalásának folytatása.
Molnár Jenő szembeszáll azzal a felfogás­

sal, hogy a földbirtok teher ntesitésének egyet­
len módja a magas kamatozású kölcsönök kon­
vertálásra; ez csak enyhíti a bajt, de nem segít 
az adósságoktól terhelt kisbirtokos. Általános 
adóleszállitásra van szükség, de a kormány az 
adórendszer javítása és a nép helyzetének javí­
tása helyett egyedül a nagyhatalmi hóbort kielé­
gítésére törekszik, (ügy van! a baloldalon.) 
Sorra veszi a kormány Ígéreteit, amelyek sem 
nem vívmányok, sem javulást nem jelentenek, 
még ha meg is valósulnak, pedig a tapasztalatok 
után biztos, hogy azok megmaradnak Ígéretek­
nek. Nincs bizalma a kormány iránt s nem sza­
vazza meg a költségvetést. (Helyeslés a balol­
dalon.)

Papp Zoltán a kormány általános politikájá­
val foglalkozik, amelyben egyetlen nemzeti vonás 
sincs. Eklatáns bizonyíték erre a galaci eset, a 
folytonos germanízálás a hadseregben, a chlopyi 
hadparancs és sok sérelem, amelyet a magyar 
nemzet legutóbb elszenvedett. A hadseregben 
mindösze anyiban foglalt tért a magyar nyelv, 
hogy a katonai zenekarok magyar nyelvű táblán 
jelzik a játszott zeneszámokat, de a honvédelmi 
miniszter nem meri az utasításokban a Kölcsey- 
himnuszt elrendelni. Ahová lépünk, ünnepeken a 
Gotterhalte gyűlölt dallama hangzik. A kormány 
nemzetietlen; az ország gazdasági érdekeit fel­
áldozza Ausztriának, meg akarja kerülni az 1899. 
XXX. törvénycikket, de a függetlenségi párt 
tudni fogja kötelességét.

Szabó Ferenc nem hajlandó megszavazni ft 
költségeket olyan magyar udvartartásra, amely 
nem létezik, olyan közös hadseregnek, amely 
osztrák s olyan diplomáciának, amely német 
nyelven levelez. Csatlakozik gróf Apponyi hatá­
rozati javaslatához.

Veszelovszky Ferenc ismerteti a magyar 
kormányok politikai irányait a kiegyezéstől a 
fúzión át napjainkig. A mostani kormány egy­
szerűen követője, utánzója elődeinek, se jobb, 
se nem roszabb amazoknál, csak a viszonyok vál­
tak tűrhetetlenebbekké minden téren.Az üldözések 
elvadították a népet, nemcsak a nemzetiségeket, 
mert a közigazgatás rossz, az igazságszolgáltatás 
elfogult. Nem szavazza meg a költségvetést.

Elnök: Bezárja az általános vitát é« szüne­
tet ad.

A miniszterelnök beszéde.
Gróf Tisza István miniszterelnök azon kezdi, 

hogy VI ád és Veszelovszky beszédeivel nem fog 
foglalkozni, mert nemzetiségi politikáját csak rö­
vid idő előtt fejtette ki. de megjegyzi, hogy azon 
lesz, hogy azok a nemzetiségi képviselők, akik 
vele és nemzetiségi politikájával nincsenek meg­
elégedve, ezentúl még inkább elégedetlenek legye­
nek. (Élénk helyeslés jobbról.) óvatos lesz, hogy 
az olyan félreértések, amelyek a nemzetiségi izga­
tok malmára hajtják a vizet, ne forduljanak elő. 
Ami az 1848: XX. t.-cikket illeti, nem reagál a 
sajtó nyilatkozataira s azokra befolyást nem gya­
korol. A kormány kijelentette annak idején, 
hogy be fogja várni a protestánsok memorandu­
mát s aztán a pénzügyi szempontok tekintetbe­
vételével meg fogja tenni a szükséges intézkedése­
ket. Azóta a memorandum elkészült és a kormány 
tanulmányozza a kérdést. Állami segítségre tény- 
kg égető szükség van némely vidéken. Igaza van 
a két protestáns egyháznak, amely uj adókulcsot 
sürget azon vidéken, melyben a baj a legnagyobb. 
Az az egészséges módja a megoldásnak, hogy a 
tehetősebbek többet áldozzanak, de a szegényebb 
néposztály terhein könnyítsenek. A lelkészi illet­
mények szabályozásával a kormány csak akkor 
fog foglalkozni, ha azt az állam pénzügyei meg­
engedik, mert milliókról van szó. Az 1848: XX. 
t.-cikket betű szerint végrehajtani nem lehet. (Zaj 
és ellentmondások a bal- és szélsőbaloldalon.) 
mert az a protestáns egyház teljes államosításá­
val járna. Áttér a Ház legfiatalabb tagjának, báró 
Ránffv Dezsőnek beszédére. Bánffy olyan felfede- 
.’-c1 tesz, amelyeket már régóta megtettek 

; a horvát kérdésről való fejtegetése nem 
egyéb, mint hangulatkeltés. Horvát részről ugyan­
ezt az álláspontot hangoztatják. (Felkiáltások a 
-zélsőbaloldalon: Tehát igaza van!) Persze, hogy 
igaza van. de az is igaz, hogy ma csütörtök van. 
de azt bizonyítani nem szükséges. (Derültség.) 
Nem volt helyes kormányzati tényeket itt szellőz­
tetni s az nem mentség, hogy kénytelen volt rea­
gálni, mert egy képviselő szóba hozta a kérdést. 
Kár volt erre a hibára ráduplázni s aztán meg az 
a képviselő is csak indiskréció révén hozhatta 
szóba azt a kormányzati cselekedetet. (Helyeslés 
jobbról. Mozgás a szélsőbaloldalon.) Teljesen 
helytelen Bánffy felfogása a pénzügyi kiegyezés­
ről s e részben nagy tájékozatlanságot árult eL 
(Mozgás a baloldalon.) Horvátországra nézve a 
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pénzügyi megélhetés az átutalási eljárás következ­
tében majdnem teljesen lehetetlenné vált, ezért 
objektíve alapot kellett keresnie a kormánynak 
és a regnikoláris bizottságnak, hogy Horvátország 
«aegtalálja a fejlődés előfeltételeit. Ez az egyetlen 
helyes magyar nemzeti szempont. Ami a vámterü­
let kérdését illeti, végzetes csapásnak tartja, hogy 
ezt a nagy közgazdasági kérdést, amely Magyar­
országnak elsőrangú életérdeke, politikai szem­
pontból fogják fel. (Mozgás a szélső baloldalon.) 

Ugrón Gábor: Az politikai kérdés is!
Gróf Tisza István miniszterelnök: Nemzeti 

politikát az csinál, aki közgazdasági politikájával 
fokozza a nemzet erejét. Itt magyar nemzet és 
állam csak addig lesz, inig tagja marad a nagy­
hatalmi kapcsolatnak. (Zajos ellentmondás a bal­
ta szélsőbaloldalon.) Ha már most vizsgálom 
báró Bánffy Dezső képviselő urnák a vámterület 
kérdésében való állásfoglalását, nem is olyan ré­
gen volt, amidőn még a közös vámterület kérdésé­
nek, vagy a közös vámterület ügyének leghatáro­
zottabb képviselője gyanánt tiszteltem, annyira 
határozott képviselője gyanánt, (Zaj a baloldalon.) 
Halljuk! Halljuk!) hogy a kérdés megoldásánál 
tovább akart menni sokkal minden eddigi magyar 
államférfiunál, amennyiben . . . (Zaj a balolda­
lon. Halljuk! Halljuk!)

Zboray Miklós: Hivatalos titok?
Gróf Tisza István miniszterelnök: Semmi 

újságot nem mondok, hanem rég köztudomású 
tényeket. (Halljuk! Halljuk!) Mondom, amennyi­
ben az időhöz kötöttség momentumát akarta ki­
küszöbölni a kérdésből, (Felkiáltások a balolda­
lon: Lukács csinálta.) amennyiben állandóan le 
akarta kötni nem ugyan a magyar állam kezét 
Ausztriával szemben, hanem igenis a magyar 
képviselőház kezét a törvényhozás többi faktorai­
val szemben. (Zaj a baloldalon.) Tehát sokkal 
messzebb ment volna ezen a téren, mint bárki ő 
előtte vagy utána.

Én senkinek sem vonom kétségbe a jogát, 
hogy véleményét megváltoztassa. Én megjegyzést 
nem teszek, a tényeket konstatálom. Hanem azt 
mondhatom, hogy mivel én is azt tartom, hogy ta­
nulni szabad, s tanulni szerettem volna, igen kí­
váncsian vártam azon érveket, melyekkel t. kép­
viselőtársam álláspontjának ezen gyökeres meg­
változtatását indokolni fogja. Vártam, de hiába 
vártam, mert hiszen a legkimeritőbben Szegeden 
beszélt errről a kérdésről t. képviselőtársam, ahol 
körülbelül a következőket mondottta: (olvas.) 
„Nem vagyok szakember, nem tudom rajzolni azo­
kat az alakulásokat, amelyek az önálló gazdasági, 
berendezkedés következtében beállanak, eme meg­
győződésem és a szakemberektől vett értesülésem 
alapján merem állítani, hogy hihetetlen lendüle­
tet fog venni az ipar.4* Ha a tüdővésznek, vagy a 
sertéskolerának . . . (Nagy zaj és felkiáltások a 
szélsőbaloldalon: Hangosabban.' Halljuk! Hall­
juk! jobbfelől.)

Lengyel Zoltán: Nyolcvanöt szakértő van 
a túloldalon, aki az önálló vámterület alapján áll. 
(Mozgás jobbfelől.)

Gróf Tisza István miniszterelnök: ügy lá­
tom. nagyon feltik a képviselő urak báró Bánffy 
Dezsőt én tőlem, ne állítsanak ki róla olyan sze­
génységi bizonyítványt. (Derültség jobbról. Hall­
juk! Halljuk!) Ha a sertésvésznek gyógyításáról, 
ha^ egy dunai hídnak építéséről, vagy valamely 
más effele kérdésről van szó. úgy minden okos em­
ber. aki nem orvos, vagy nem mérnök, azt fogja 
mondani, hogy ő nem szakember, hanem kompe­
tens szakfertiak véleménye alapján nyilatkozik, 
(tgy van jobbfelől.) A nemzetgazdaságtan azon­
ban talán mégsem olyan titkos tudomány, amely­
hez csak némely beavatottak férhetnek, á nemzet- 
gazdaságtannal talán mégis csak foglalkozni kel­
lene^ mindenkinek, aki vezetőszerepre vállalkozik. 
(Elénk helyeslés jobbfelől.) Akkor pedig, amidőn 
egy. országban előtérbe áll egy nagy közgazda­
magi kérdés, amelynek megoldása áldást, vagy rom- 
aes hozhat tz egész országra, (Úgy van! jobbfe- 

lol.) az a politikus, aki zászlót bont ebben a kér­
désben, vegyen magának fáradtságot a kérdésnek 
megtanulásara. (Élénk helyeslés és taps a jobbol­
dalon. Nagy zaj a baloldalon. Elnök csenget.) és 
ne szakemberek ajánlgatása alapján vigye bele a 
nemzetet a bajba, (Úgy van! jobbfelől.) mert az­
után (Halljuk! Halljuk! a jobboldalon.) igen 
nagy felületességre és a felelősség érzetének igen 
aggályos megcsappanására mutat. (Élénk helyes­
lés jobbfelől.)

Rátkay László: Magyarország miniszterel­
nöke beszél igy? (Nagy zaj.)
... „Gróf Tisza István miniszterelnök : Hogy a 
közös vámterület kérdésével végezzek, az autosug- 
gescionak egy sajátságos példájával találkozunk a 
• kuiíx Urn“1’ <MozSás a haloldalon. Halljuk! 
jobbfelől.) midőn mindezen előzmények után elő­
áll és azt mondja, hogy „Öntudatomban már meg 
volt a tervezet4* — t. i. 1897-ben — „hogy 1907-től 
kezdődőleg a gazdasági önállóságra térjünk át“.

Vézzi József: Ez nem egészen bizonyos! 
(Mozgás.)

Gróf Tisza István miniszterelnök: Hát nem 
egeszen bizonyos, sőt talán az ellenkezője egészen 
bizonyos. (Derültség a jobboldalon.)

Vészi József: Én is úgy hiszem. (Mozgás. 
Halljuk! jobbfelől.)

Gróf Tisza István miniszterelnök: Mert elő­
ször is, mit keresett akkor a képviselő ur öntuda­
tában az 1907. esztendő? (Úgy van! jobbfelől. 
Mozgás a baloldalon.) Hiszen annak az akkori 
javaslatokhoz semmi köze a világon nem volt. (De­
rültség a jobboldalon. Zaj a szélsőbaloldalon. Hall­
juk! jobbfelől.) Az 1907. esztendő a Széli-féle ja­
vaslat által került be a kiegyezés kérdésébe. (Úgy 
van! a jobboldalon. Ellenmondások a szélsőbalol­
dalon.) Másodszor pedig, ha a t. képviselő ur ön­
tudatában az volt meg, hogy 1907-ben az Önálló 
berendezkedést csinálhatja meg, hogyan kezdemé­
nyezett egy olyan megoldást, amelylyel lemonda­
nak a magyar nemzet az önálló berendezkedés jo­
gáról? (Élénk helyeslés a jobboldalon. Elénk el­
lentmondás a bal- és szélsőbaloldalon. Halljuk! 
Halljuk! jobbfelől.) Bánffy megsértette Deák 
Ferenc szellemét, mert azt mondja róla, hogy ho­
mályban hagyta a hadsereg közösségének és leve­
lezésének kérdését. Deák Ferenc erős nemzeti ér­
zése és tiszta, őszinte, egyenes gondolkozása nem 
érdemel ilyen vádat. (Élénk helyeslés a jobbolda­
lon.) Emlékeztet arra a nagy szóharcra, amely 
1897-ben Horánszky Nándor és Hieronymi közt 
a közös hadsereg levelezése és vezényleti nyelve 
körül lefolyt. Akkor az a helyes álláspont dombo­
rodott ki, hogy ezek a kérdések a hadsereg belső 
ügye és a király felségjoga s ezt az álláspontot 
Polónyi Géza képviselte. (Nagy zaj a bal- és 
szélsőbaloldalon.)

A megoldásnak mind a két államra nézve 
gazdasági szampontokból kell történnie; nem a 
formáról van szó, hanem arról, hogy a nagy gaz­
dasági érdekek terén mind a két állam jól felfo­
gott követelései teljesüljenek.

Rátkay László: így beszélt Schmerling!
Gróf Tisza István miniszterelnök: Köztu­

domású, hogy Bánffy állandóságot akart a gazda­
sági közösségben s mindenkinél tovább ment a 
közösség határidejének megállapításában. (Nagy 
zaj a bal- és szélsőbaloldalon.) Nem mond újat, 
mindenki tudja, hogy Bánffy meg akarta kötni a 
magyar törvényhozás kezét a gazdasági közösség 
intézésében. (Felkiálltások a szélsőbaloldalról: Ki 
volt az apja?) Azok az államférfiak, akik ebben 
vele voltak, felelni készek és helyt állanak azért 
az álláspontért, de meglepő, hogy Bánffy ilyen 
előzmények után beáll az önálló vámterület elő- 
harcosának; sem itt. sem Szegeden nem beszélt 
arról, hogy mik azok az argumentumok, amelyek 
az önálló berendezkedést követelik. Azt mondotta 
Bánffy, hogy ő nem szakember, nem tudja, miért 
kívánatos az önálló vámterület, de szakférfiak vé­
leménye alapján kívánja az önálló gazdasági 
alapra való átmeneteit. Itt százezrek, milliók bol­
dogulásáról van szó. Ilyen nagy kérdésről olyan 
kevés felelősségérzettel beszélni nem szabad. (Za­
jos helyeslés a jobboldalon. Hosszantartó nagy 
zaj a bal és szólsőbaloldalon.)

A magyar nemzet ne bolygassa ezt a kérdést. 
Él a vágy a magyar vezényleti nyelvért a magyar 
nemzetben, de a nemzet többsége csak akkor 
akarja kivívni a magyar vezényleti nyelvet, ha 
azt a királyival való jó egyetértésben érheti el. 
(Helyeslés jobbról.)

Pap Zoltán: Tehát a király az akadály! 
(Nagy zaj a szélsőbaloldalon. Felkiáltások: Emel­
jük a civillistát? Jó ezt tudni!)

Gróf Zichy Aladár: Alkotmányos kormány 
ne bújjék a korona mögé! (Nagy zaj a bal- és 
szélsőbaloldalon.)

Gróf Tisza István miniszterelnök: Akinek 
az a meggyőződése, hogy’ a nagy alkotmányos har­
cot érdemes ezért a kérdésért megvívni, az tegye 
meg. Bánffy Dezsőnek még nemrég nem ez volt a 
felfogása. (Nagy zaj a bal- és szólsőbaloldalon. 
Felkiáltások: Hol az akadály? Ki nem akarja?) 

Lengyel Zoltán: Ez disznóság! Nagy zaj.) 
Elnök: Kendre utasítja Lengyelt. (Felkiáltá­

sok: Az elnök védje meg a magyar alkotmányt!) 
Egyelőre a szólásszabadságról van szó!

Gróf Tisza István miniszterelnök: Bánffy 
arra buzdit, hogy a koronával egyetértőleg kell 
nemzeti vívmányokat kivívni. Ilyen, ez a kormány 
törekvése, erre igyekezett Bánffy miniszterelnök 
korában sok sikerrel s ezért követte őt a többség. 
Most azonban, amikor Bánffy elhagyta a régi ala­
pot. amelyen ő is követte s megtagadja az irányt, 
amelyet a nemzet többsége helyesnek tartott; ne 
csodálkozzék, hogy a többség megmarad eddigi el­
veinél. (Élénk helyeslés jobbfelől.)

Gondolja meg Bánffy, hogy vájjon nem 
akkor szolgálta-e a legsikeresebben a nemzeti po­
litikát. amikor pecsovicsnak. schwarzgclbnek, 
bécsi bérencnek, hazaárulónak kiáltották ki azok, 
akikhez most szövetségtársul szegődik. (Élénk he­
lyeslés a jobboldalon. Zaj u bal- és szélsőbalolda- 
lon.) Nem akkor teljesitette-e hazafias kötelességét, 
amikor e vádakat tűrnie kellett? ITa ő a koronával 
egyetértőleg akarja megszerezni a vívmányokat, 
miért mondja, hogy helytelenítette a vezényleti 
nyelv felvetését, mikor még gyöngék voltunk. Ha 
a koronával egyetértőleg akarja a vívmányokat, 
akkor miért kell erősnek lennünk? (Élénk helyes­
lés a jobboldalon.)

Hock János: Megoldottuk volna, ha nea 
árulják el az ügyet!

Lengyel Zoltán: egymásra licitáltak, azért 
nem lehetett megcsinálni! Csusztak-máaztak a 
miniszteri szék után! (Nagy zaj!)

Gróf Tisza István miniszterelnök: Tartozik 
állásának azzal, hogy efféle üres beszédekre ne 
feleljen. (Helyeslés jobbról.) Nem volna-e végze­
tes hiba, ha Bánffy most folytatni akarná azt a 
küzdelmet, amelyről maga mondja, hogy hiba 
volt felidézni s amely a nemzetre nézve örvende­
tes és kielégitő eredinénynyel végződött. (Helyes­
lés és tetszés a jobboldalon.) Tudja, hogy az el­
lenzéknek az ügy közömbös, a személy minden. 
(Zajos ellenmondás a bal- és szélső baloldalon.)

Ugrón Gábor :Nem a személy, hanem a 
nemzet!

Gróf Tisza István miniszterelnök: A nem*  
zetre nézve mindegy, ő iil-e a miniszterelnöki 
székben, vagy más. Nem az a nemzeti politika, 
amelyet Bánffy hirdet. Elfogadásra ajánlja a 
költségvetést. (Hosszantartó élénk helyeslés, él­
jenzés és taps jobbfelől.)

Báró Bánffy Dezső személyes kérdésben kér 
szót, noha nem fogja a személyes térre követni a 
miniszterelnököt. O tegnapelőtt élesen beszélt, de 
tartózkodott a személyeskedéstől. Az ischli klau­
zuláról akar beszélni, amelynek a nevét a mi­
niszterelnök nem említette, csak sejtette s azt 
mondotta arról, hogy az a közösséget állandóbbá 
akarta tenni, semmint szükséges lett volna. Ez 
részben igaz, részben nem igaz. (Derültség a jobb­
oldalon.) Az ischli klauzula egyáltalán nem lé­
tezett soha mint törvényjavaslat. Az a javaslat, 
amely az 1899: XXX. t,-cikkben törvénynyé lett, 
Ischlben sohasem tárgyaltatott. Mikor a kormány 
látta, hogy az osztrák züllött viszonyok közt a 
vámszövetséget megkötni nem tudja s tehát egy­
oldaliiig kell intézkednie az ország érdekében a 
közösség fenntartása céljából, akkor szóba jött 
annak a javaslatnak 4. szakasza, amely az állan­
dóság jellegét adta volna a kérdésnek. (Nagy zaj 
a jobboldalon.) Az egy tervezet volt, a kormány 
kombinációja, de mutasssák meg neki, hogy a kor­
mány előterjesztette azt a Házban. Lukács László 
akkori pénzügy miniszternek volt az egy tervezete 
a J. szafauHtoz. ez a szövegezés azonban abban a 
formában nem jött létre; a törvényhozás elé nem 
jutott,,az mindössze kombináció volt Lukács ak­
kori pénzügyminiszter kezdeményezésére. (Mozgás 
a jobboldalon.) Elismeri, hogy az nem volt helyes, 
a kormány is elismerte, hiszen nem is került a tör­
vényhozás elé. Semmi esetre sem lehet ebből vá­
dat kovácsolni ő ellene arról az oldalról, amelyen 
Lukács László ül, aki tervezője volt annak a szö­
vegnek. (Élénk helyeslés a bal- és szélsőbalolda­
lon.) Nem vádolja érte a pénzügyminisztert, de 
ezt el kellett mondania, megjegyezvén, hogy a 
pénzügyminiszter teljesen tárgyilagosan járt el.

Gróf Tisza István miniszterelnök: A kérdé­
ses javaslatot, amelyet tévesen neveznek ischli 
klauzulának, az előtte fekvő hivatalos és hiteles 
adatok szerint báró Bánffy Dezső akkori minisz­
terelnök terjesztette a minisztertanács elé, az le­
tárgyalta és elfogadta ,

Báró Bánffy Dezső: A Ház elé nem.
Gróf Tisza István miniszterelnök: Ebből ön­

ként folyik, hogy azért a felelősség őt illeti, (l’gy 
van! jobbról.)

Hock János: Az egész kormányt! A minisz­
tertanácsot !

Gróf Tisza István miniszterelnök: Nem 
hiszi, hogy Bánffy kivételével, aki most görcsösen 
iparkodik kibújni a felelősség alól, (Élénk ellen­
mondás a bal- és szélsőbaloldalon.) az akkori kor­
mány tagjai, akik most is itt ülnek a Házban, ne 
vállalnák el a felelősséget, tehát a pénzügyminisz­
ter is. Az ő nézete e tárgyban nem egyezett meg a 
kormányéval, most sem helyesli az akkori javasla­
tot, de abból nem következik egyéb, mint az. hogy 
akkor ő más véleményen volt, mint Lukács.

Rátkay László: Az következik, hogy lépjen 
ki a kormányból Lukács!

Gróf Tisza István miniszterelnök: A pénz- 
ügymniszter ma is a megfelelő kiegyezés alapján 
helyesnek tartja a közös vámterületet, ő ma sem 
bont zászlót a külön vámterület mellett s ez egy 
finom különbség Lukács és Bánffy közt. (Élénk 
helyeslés és derültség a jobboldalon.)

Báró Bánf;y Dezső: Nem azt mondotta, hogy 
a tervezet nem jött létre s hogy a hivatalos iratok 
közt a tervezet nincs ineg, de mondotta és fenn­
tartja, hogy a kormány nem határozta el azt vég­
legesen, hogy a Ház elé terjeszti azt törvényja­
vaslat alakjában; mondotta azt is, hogy ha arról a 
kérdésről beszélünk, a felelősséget ne hárítsák 
egyedül ő reá. hanem azokra is, akiket a felelős­
ség vele együtt terhel. Ami a kérdéses emlékiratot 
illeti, tartózkodott mindig, most is tartózkodik 
attól, hogy hivatalos ügyeket szóvá tegyen, de cse- 
lek ed jenek masok is hasonlóképpen. (Élénk he­
lyeslés a baloldalon.)

Gróf Tisza István miniszterelnök: Bátran 
nyilatkozhatott az ischli klauzuláról s nem köve­
tett el indiskréciót; akkor a lapok bőven írtak a 
dologról, meg nem cáfolták s mivel most szóba 
került a kérdés, megnézte a hivatalos aktákat. 
(Helyeslés jobbról.)
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Elnök: Következnek a záróbeszédek; az 

előadó eláll a szótól, Komjáthy Béla beteg, tehát 
gróf Apponyin van a ser.

(Apponyi záróbeszéde.)
Gróf Apponyi Albert: A miniszterelnökkel 

polemizál, aki azt mondotta, hogy 1867-től mosta­
náig pártkülönbség nélkül minden politikai té- 
zi.yrzó eben az országban elismerte, hogy a had­
sereg vezérleti, vezényleti és belszervezeti körén 
belül a nyelv kérdésének eldöntése fejedelmi jog­
körbe tartozik. Ezt a miniszterelnök bizonyítani 
akarja Deák Ferenc nagyságára, jellemének 
egyöntetűségére való hivatkozással és Iloránszky 
Nándornak a nemzeti párt padjairól 1894-ben el­
mondott beszédével. Amennyiben Iloránszky 
csakugyan annak a theóriának adott kifejezést, 
amelyet a miniszterelnök citált, ez csak IIo- 
ránszky egyéni nézete lehetett, de nem a nem­
zeti párté és nem az övé. A katonai oktatás nyel­
vének meghatározása, de egyáltalán a magyar 
nyelvnek a katonaság körében bárhol való meg­
szorítására vonatkozó bármely határozat nem es- 
hetik ő felsége, a király hatalmi körébe. (Élénk 
helyeslés a bal- és szélsőbaloldalon.) Ezt a nézetet 
vallotta mindenkor. Mindenkor tiltakozni fog az 
ellen a felfogás ellen, hogy a magyar nyelv­
nek, a magyar állami nyelv érvényének megszo­
rítása az állam bármely intézményének körében 
fejedelmi jog lehessen. (Élénk helyeslés és éljen­
zés a bal- és szélsöbaloldalon.)

A legnagyobb méltatlanság a szándék bizo­
nyos állapotoknak ideig-óráig való eltűréséből 
jogforrást, csinálni és azt azoknak a halhatatlan 
férfiaknak betudni, minthogyha ők ekképpen ke­
rülő utón akarták volna a magyar nemzeti érvé­
nyesülés egyik hatalmas eszközét elérni. (Élénk 
helyeslés és taps a szélsöbaloldalon. Felkiáltások: 
így kell beszélni! Ez a beszéd!) Azt mondotta a 
miniszterelnök, hogy a magyar nemzet csak ad­
dig marad fenn, amíg tagja a nagyhatalomnak. 
Itt a miniszterelnököt túlbuzgósága elragadta s 
legyen szabad ezzel szemben állítanom egy másik 
tételt, amely épp oly igaz, amennyire nem igaz, 
— mert túlzás, hogy t. i. ez a nagyhatalom csak 
addig áll, mig a magyar nemzeti erő tartja 
fenn. (Élénk helyeslés és taps a baloldalon. Fel­
kiáltások: Ez az igaz beszéd!)

Gróf Tisza István miniszterelnök: Sohse 
vonta kétségbe senki! Arany igazság!................

Gróf Apponyi Albert: Egy más tételét, 
hogy t. i. hiba a vámköaösségnek vagy a vám 
elkülönítésének kérdését főleg politikai szempon­
tokból felfogni és abban a súlypontot nem tisz­
tán közgazdasági momentumokra fektetni, elis­
meri. Ami a katonai terheket illeti, nem ille­
tékes arra, hogy megmondja, vájjon a Széli-kor­
mány politikája a katonai terhek növelésében elő­
készítési stádiumában ugyanaz volt-e, mint a mos­
tani kormányé, hanem csak annyit mondhat, hogy 
egy ilyen katonai politikának nyomait a Széli­
kormány alatt még nem látta. Egyenesen Széli 
Kálmán volt miniszterelnökre kell bíznia, hogy 
ő, ha jónak látja, nyilatkozzék a tekintetben, 
hogy vájjon az ö pénzügyi politikájában a kato- 
uai terheknek ilyen exorbitans megnövekedése 
helyt foglalt-e vagy nem. (Helyeslés a balolda­
lon.) Ilyenről tudomása nem volt, sőt voltak 
indicatiói az ellenkezőre. Arra, hogy a Széli­
kormány a katonai tulkövetélések mérséklésére 
egy bizonyos pontig sikeresen közreműködött. 
De hogy a Széli-kormánynak koncepciójában 
benn let volna ez a 450 millió korona, amelyen 
kívül még ott áll a létszámszaporitásra elköltendő 
ismeretlen számú millió és az a sok satöbbi, 
amely sötét árnyékként kiséri ezt a műveletet, 
hogy ez lett volna a Széli-kormánynak pénzügyi 
és katonai koncepciója: ezt mindaddig, amig 
maga annak a volt kormánynak feje, vagy pe­
dig pénzügyminisztere, aki a jelenlegi kabinet­
nek is tagja, nem mondja meg, hogy igy volt, 
addig nem hiszi el.

Ha azt kérdezi most valaki, hogy megsza­
vazta volna-e a Széli-kormánynak az udvartartás 
felemelését, nem habozik kijelenteni, hogy meg­
szavazná, mert ha olyan kormány vezeti az ügye­
ket, amelynek politikai iránya helyes, annak eset­
leg hozunk olyan áldozatot, hogy megszavazunk 
olyan kisebb részletkérdést, amelylyel nem értünk 
egyet, (Helyeslés balfelől.) mert kisebb jelentő­
ségű eset ötletéből semmiképpen sem hajlandó 
veszélyeztetni egy üdvös kormánypolitika érvé­
nyesülését. Ami a beruházásokat illeti, nem fo­
gadja a miniszterelnöknek azt a védekezését, hogy 
az orosz-japán háború és az általános pénzügyi 
helyzet nem engedi meg a nagy beruházásokat. 
De hát a fizetésfelemelós és a hadügyi követelé­
sek miatt a kormány nagy hitelműveleteket visz 
keresztül. Hát ezeket nem akadályozza a háború 
és a pénzügyi helyzet. Ezt az ellentmondást le­
szegezi.

Gróf Tisza István miniszterelnök: Itt állok 
a harapófogóval! (Derültség.)

Gróf Apponyi Albert: Kérem, kérem! Fog­
lalkozik a miniszterelnök legutóbbi beszédének a 
nemzetiségi kérdésről szóló részével. A bajok el­
lensúlyozására elsősorban a magyar nemzet igaz- 

ságszeretete, másrészt a magyar állam érinthetet­
len presztízse képes. Nem arról, vagy legalább 
nemcsak arról van szó, hogy a nemzet testében 
levő ellenséges, romboló erők ne működhessenek, 
hanem meg kell semmisíteni e veszedelmes erők 
érvényesülését, asszimilálni kell e romboló ténye­

zőket. Amig a nemzetiségi legénység három évet 
tölt a közös hadseregben s ott nem találkozik a 
magyar állam presztízsével, nem látja a magyar 
állam lobogóját, jelvényeit, nem hallja a magyar 
vezényszót; amig mi itt a képviselőházban ledo­
rongoljuk a nemzetiségi képviselőket, mert szembe 
helyezkednek a nemzeti eszmével, de mikor egy 
konzul német átiratot csap az arcunkba s mi itt 
azt vitatjuk, hogy joga volt németül érintkezni a 
magyar hatóságokkal: (Zajos helyeslés és tetszés 
a bal- és szélsőbaloldalon.) addig ne beszéljünk 

. jnag.var állameszméről, a magyar állam kiépítésé­
ről, Magyarország presztízséről, mert olyan nincs. 
•(Hosszantartó elénk helyeslés és tetszés a bal- és 
szélsőbaloldalon.) A legfontosabb és a legsórelme- 
sebb része a miniszterelnök beszédének az, amely 
az 1899: XXX. t.-cikkről, a külföldi államokkal 
megindítandó kereskedelmi szerződéses tárgyalá­
sokról szól. Azt mondja a •miniszterelnök, hogy 
azért nem kért a tárgyalások megkezdésére előze­
tesen felhatalmazást, mert ennek a javaslatnak 
tárgyalása hosszúra nyúlna. Ennél könnyelműbb 
eljárást kormány még nem követett. (Zajos he­
lyeslés a bal- és szélsőbaloldalon.) Ez csak mi- 
nálunk lehetséges, a mi eleruyedt közállapotaink - 

' bán. De felveti a kérdést, hogy vájjon csakugyan 
feltélelcsek-e a megkezdett kereskedelmi tárgya­
lások? (Élénk helyeslés a bal- és szélsöbaloldalon.)

Képzelhető-e, hogy az idegen államok kormá­
nyai tárgyalásokba bocsátkoznának Magyaror­
szággal, ha biztosítást nem kaptak volna, hogy a 
törvényes meghatalmazás megvan, hogy a vámkö­
zösség Ausztria és Magyarország közt feltétlenül 
létre fog jönni. Nos, hát ezek a feltételes tárgya­
lások lerántják a leplet arról, hogy mit értett az 
alatt a miniszterelnök s mit gondolt akkor, amikor 
Sarokba szorittattva, azt mondotta, hogy még nem 
adhat választ arra, vájjon hajlandó volna-e az 
Ausztriában a 14. szakasz által életbeléptetett tör­
vény alapján megkötni a vámközösséget. Hát kí­
méljen meg bennünket a miniszterelnök az ilyen 
nagyképűsködéstől, (ügy van a bal- és szélsőbal­
oldalon. Mozgás a jobboldalon.) El vagyunk rá ké­
szülve, hogy hajlandó lesz az osztrák 14. szakasz- 
szal cletbeléptetett kiegyezést törvényesnek, alkot­
mányosnak elfogadni s az országgyűlésnek javas­
latba hozni a vámközösség megkötését ilyen ala­
pon. (Zajos helyeslés a bal- és szélsöbaloldalon.) 
Ez nem volt Deák Ferenc politikája, mert ez na­
gyon kevéssé előrelátó politika. Gazdasági ren- 
dezkedés csak a paritás alapján képzelhető s mel­
lőzhetetlen szempont a teljes alkotmányosság. 11a 
a kiegyezés Ausztriában nem jöhet létre parla­
menti utón s a 14. szakaszszal léphetik életbe, az 
nem állandó természetű, mert ha az a rendelet a 
Reichsrath elé kerül, a rendelet hatályon kívül 
helyezhető. Az állandóságot csak az biztosít­
hatná. ha a 14. szakaszszal való manipulációt 
Ausztriában állandósítanák. De akkor ne beszél­
jünk többé alkotmányosságról s akkor többé nem 
lehet szó közös intézményekről. (Élénk helyeslés 
a baloldalon.) Ha a Reichsrath nem kívánja a 
14. szakaszszal életbeléptetett rendeletek előterjesz­
tését, akkor a kiegyezés köti Ausztriát is, de ha 
megváltoztatja a rendeletét, akkor mi meg va­
gyunk kötve. Mi teljes bizonytalanság elé me­
gyünk a kormány eljárása következtében a gazda­
sági közösség terén. Ez az eljárás hasonló az 
ischli klauzulához, de annál még veszedelmesebb. 
(Zajos helyeslés a baloldalon.) Nem volt kormány, 
amely a birodalmi eszmét úgy képviselte volna, 
mint a jelenlegi. Ennek a kormánynak köszön­
hetjük, hogy a deficit felé közeledünk, hogy a be­
ruházások nem beruházások, hogy a katonai kö­
vetelések túltengőnek, hogy a nemzetiségi politika 
fühöz-fához kapkod. Ennek a kormánynak nem 
szavazza meg a költségvetést. (Hosszantartó élénk 
helyeslés, tetszés és éljenzés a baloldalon.)

Elnök: A vita folytatását holnapra ha­
lasztja. A holnapi ülés napirendjén lesznek: a 
kisebb tárcák költségvetése, az udvartartás költsé­
geiről szóló törvény javaslat és az ezzel kapcsola­
tos feliratok.

Az ülés d. u. ^4 órakor végződik.

BELFÖLD
A olvllUsta. A képviselőhöz holnapi ülé­

sen, mint félhivatalosan jelentik, gróf Tisza 
István miniszterelnök a civillista fölemeléséről 
szóló törvényjavaslat tárgyalásakor, közvetlenül 
Kammerer Ernó előadó után, szót emel, hogy a 
javaslatot behatóan megindokolja. A javaslattal 
különben ma este foglalkozott a szabadelvű­
párt értekezlete. A báró Podmaniczky Frigyes 
elnöklésével tartott értekezlet, Kammerer Ernő 

ismertetése alapján, Molecz Dani s Széni irúwj 
Árpád felszólalása után, egyhangúlag elfogadb 
a javaslatot

Darányi tg-nác mandátuma. Azzal a fél- 
merült hírrel szemben, hogy Daraayt Iguác volt 
földmivelésügyi miniszter, a budapesti II. kerít 
leiben tapasztalható ellenzéki mozgalom kon, 
zekvenciáit levonva, leteszi mandátumát és mini 
ev. ref. egyházkerületi főgondnok a főrendiház­
ban foglal helyet, Darányi Ignác nyilatkozata 
alapján kijelenti a II. kerületi szabadelvüpái" 
vezetősége, hogy Darányi Ignác nem szándéko­
zik lemondani, mindaddig megtartja mandátu 
mát, amig választói bizalmukat meg nem von­
ják tőle.

KÜLFÖLD
A balkáni hármaaazövetség*.  Pelrov bol­

gár miniszterelnök kijelentette, hogy az úgy­
nevezett balkáni hármasszövetségről elterjesz­
tett híresztelések alaptalanok. Bulgáriának Szer­
biához való viszonya ma tisztán gazdasági 
alapon nyugszik. A Montenegróhoz való köze­
ledés pedig sem gazdasági, sem politikai tekin­
tetben nem volna megokolva

Az orosz-japán hábori’.
Budapest, julius 7.

A homályos és zavaros jelentések ősz- 
szevisszaságából csak az tűnik ki világo­
san, hogy a harcok az esőzések beállta 
mellett sem szünetelnek. De hogy ezeknek 
a harcoknak mi a tulajdonképpeni céljuk, 
hogy a japánok a folytonos előrenyomulás­
sal és hátrálással milyen tervet lepleznek, 
azt nem lehet megállapítani. Feltűnő Okú 
hadseregének délre való vonulása. Állítólag 
Port-Arthur körül akarja katonáit koncen­
trálni. Ez nem látszik valószínűnek, mint­
hogy az ostromló sereg elég erős arra, 
hogy a rábízott feladatot maga is el­
végezze. Nézetünk szerint az birta rá Okút 
ez uj miveletre, hogy Kuropatkin 30.000 
embert küldött a Dacsicsao mellett elfog­
lalt pozició megerősítésére. Már pedig Da- 
csicsaóból, Kaiesun (Kaiping) keresztül ha­
mar eljuthatnának az orosz csapatok a 
Kvantung félszigetre és újra megkísérel­
hetnék Port-Arthur felmentését. Ám ha 
Okú megszállja a kincsu-taiienvani föld­
szorost. akkor a Kincsutól délre emelkedő 
nankuani magaslatokról elzárhatja az oro­
szok elől a Kvantung-félszigetet.

Annak a jelentésnek, hogy Liaojangtó) 
huszonöt mérföldnyire véres csata folyik, 
azért nem adhatunk egyelőre hitelt, mert a 
tudósítás nem mondja meg. hogy az orosz 
főhadiszállástól milyen irányban szálltak 
egymással szembe az ellenséges seregek. 
Valószínűleg ez is ama bizonyos pauza- 
hirek közé tartozik, melyek a nagyobb tnive- 
letek szünetelésekor fogamzanak meg a fel­
izgatott fantáziákban.

Japán veszteségek.

Berlin, julius 7.
Pétervárról jelentik a Lokalanzei- 

gemek: Liaojangbói táviratozzák, hogy 
egy orosz zászlóalj Kostolensky tábor­
nok csapatából szakadó esőben Land- 
jansan mellett a japán hadállásokhoz 
férkőzött s egy század japánt az utolsó 
szál emberig felkoncolt. A harmadik ro­
ham után a japánok körülkerítették 
az oroszokat, a kiknek még egy 
zászlóalj sietett segítségükre. Az orosz 
csapat 300 embert vesztett, japán ré­
szen pedig ezernél többen estek eL
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Pőtervár, julius 7.
Mlscsenko tábornok egy japán hadosz- 

lop egész trainjét s azzal együtt 50 szarvas­
marhát zsákmányolt.

Berlin, julius 7.
A "Vossische Zeitungnak táviratozzak, 

hogv a vladivosztoki hajóraj legutóbb el­
hagyta a kikötőt és két japán kereskedelmi 
szállitóhajót elsülyesztett.

London, julius 7.

A japán nagykövetséghez Tokio- 
hól mai kelettel a kővetkező távirat 
érkezett: Togo tengernagy jelenti, hogy 
a Kaimon nevű gőzös, mikor e hó 5-én 
egy különös föladattal a Talienvan- 
öbiöt elhagyta, a sűrű ködben egy 
orosz aknára futott és elsülyedt. Három 
tiszt, közöttük Papahasi parancsnok 
és 19 altiszt és tengerész odaveszett; 
a legénység többi részét meg­
mentették.

Pétorvár, julius 7.
A Brsevija Vjemomossti tudósítója táv- 

iratozza Dasicsavból 6-ikáról: Tegnap itt 
heves küzdelem volt, amelyben Szamszanov 
tábornok csapata tűnt ki. az ellenséget me­
rész támadással a Sriíncsönbe való vissza­
vonulásra kényszerítve. A kozákok az el­
lenséges előőrsüt visszaverték A tranzbaj- 
kál kozákok egy ütege pusztított a japánok 
soraiban. Csapatunknak, az ellenség na- 
gyobbszámu megerősítésével, vissza kellett 
vonulnia. Csapataink pontos állása a kö­
vetkező : Kaipingot Szamszanov tábornok 
egy csapata szállotta meg. Kaiping dél 
keleti részén Csirikov tábornok egy csá- 
pata van, innen keletre kozákok állanak 
Miscsenko tábornok vezérlete alatt. A japá­
nok főereje Sziujanbttn és Kaiping előtt 
van. Nehéz megmondani, hogy az ellenség 
támadása hová fog irányulni. Valószínűleg 
a Sziujan-Dasicsao vonalra. A japánok az 
orosz csapatokat kiáltványokkal árasztják 
el. amelyekben a magukat megadó katonák­
nak nagy előnyöket helyeznek kilátásba.

London, julius 7.
A Tfeufer-ügynökség jelenti Tokióból 

mai kelettel: A Káinon nevű japán cirkáló­
hajó 5-én a Talienvan-öbölben aknába ütkö­
zött és dsiilyedt.

Orosz haditervek.
Pőtervár, julius 7.

Miklós cár 9-én Pensába, Szivánba, 
Szamarába és Kazanba utazik, hogy meg­
tekintse a haictérre induló 5. és 6. hadtest 
csapatait.

Port-Szald, julius 7.
Az orosz önkéntes hajóhad Petersbtirg 

nevű gőzöse ma 241 főnyi legénységgel 
ideérkezett. Hir szerint Vladivosztok utjá­
nak célja.

Bécs, julius 7.
Az orosz kormány tudvalevőleg nem­

rég megegyezett a portával az orosz ha­
jóknak a Dardanellákon való áthaladása 
tekintetében. Az orosz hajók átkelése már 
megkezdődött s legközelebb a fekete-ten­
geri flotta fog áthaladni a Dardanellákon. 
A hatalmak nem fognak ez ellen tiltakozni, 
mert az orosz kormány a brit kormány­
nyal is megállapodott e részben.

Port-Arthur ostroma.
Tlenoln, julius 7.

Vasárnap este 9 órakor négy torpedó­
naszád igyekezett a port-arthuri kikötőbe be­
jutni, de az ütegek észrevették és kettőt kö­
zülük elsülyesztettek. A harmadik torpedó­
naszádnak kéményét lőtték le, a negyedik 
pedig visszavonult. Hogy az ostromlók még 
mindig elég messzire vanuak az erősségtől, az 
bizonyítja, hogy a vonatok Port-Arthurtól tizen­
hat mértföldig közelednek. A Burakov torpedó­

naszád vasárnap Kiucstanyból Port-Arthurm 
visszaérkezett.

London, julius 7.
Odesszai jelentések szerint Hertens tanár 

az orosz kormány kérésére véleményt terjesz­
tett elő, melyben azt fejti ki, hogy a port- 
arthuri orosz flottát a nemzetközi jog értelmé­
ben egyetlen semleges kikelő sem tűrhetné ott 
huszonnégy óránál tovább. Ez a vélemény külö­
nösen most érdekes, mikor a japán sajtó nem­
csak Németországot vádolja azzal, hogy a port- 
arthuri orosz flottának a kiaocsaui kikötőben 
akar menedéket nyújtani, hanem Franciaorszá­
got is azzal gyanúsítja, hogy az oroszoknak egy 
dél-ázsiai kikötőt ajánlott fel.

Berlin, julius 7<y
Ideérkezett jelentések szerint Port-Ar- 

thur úgy a tenger, mint a szárazföld felöl 
teljesen be van kerítve s legközelebb meg­
kezdődik a vár döntő ostroma.

Az uj japán főparancsnok.
Tokio, julius 7.

A japán hadseregek uj főparancsnoka: 
Ojama tábornagy, Kodama és Fakusima tábor­
nokok kíséretében tegnap a harctérre utazott. 
A pályaudvarhoz vivő utcákon a lakosság rend­
kívül zajos ovációban részesítette őket. Ojama 
a pályaudvaron cerclet tartott. Ott voltak az 
összes miniszterek, az öregek tanácsának majd­
nem összes tagjai, számos katonatiszt és hiva­
talnok és az idegen kormányok képviselői. A 
vonat a jelenlevők viharos banzáj .'-kiáltása mel­
lett hagyta el a pályaudvart. A tábornokok 
Szimonoszekiben fognak hajóra szállni.

A szárazföldi harctér.
London, julius 7.

Kuroki tábornok a Motien-szorosnál lefolyt 
előőrs-ütközetről a következőket jelenti:

Heggel négy árakor két század orosz vette 
körül a Motien-szorostól két kilométernyire 
északnyugatra fölállított őrségünket. Kótségbo- 
osett szurouyos küzdelem folyt itt le. Az ellenség 
visszavonult és előőrsünk zöme üldözőbe vette. Kö­
rülbelül ugyanebben az időben támadta meg az 
ellenség előőrsünket Sziaokolintól nyugatra, de 
itt is visszaüzték. 13 halottat veszítettünk. Eze­
ken kiviil megsérült két tiszt és 36 közember. 
Az ellenség 53 halottat és 40 sebesültet ha­
gyott hátra és sok veszteség érte üldöztetés 
közben is. Ugyanennek a lapnak jelentik mai 
kelettel Linojaugból: Két nap óta heves küz­
delem folyik Liaojaugtól 25 mértföldnyirc. Több 
sebesültet öszvéreken és targoncákon szállíta­
nak a hegyekből a városba.

London, julius 7.
A Daily Telegrapka&k a liaojangi orosz 

főhadiszállásról azt jelentik, hogy egy helység 
mellett, amely Liaojangtól huszonöt mértföld- 
nyire van, véres csata folyik. Számos sebesültet 
hoznak a hegységből, részint létráa kocsikon, 
részint öszvéreken. A harc már két nap előtt 
kezdődött. A tudósító ehhez a híréhez még 
megjegyzi, hogy a japánok folytatják előre­
nyomulásukat és az a szándékuk, hogy Muk- 
dennél elvágják az oroszok visszavonulását. Eb­
ben a hirben csak az a gyanús, hogy a tudó­
sító nem mondja meg, hogy Liaojangtól melyik 
irányban, a várostól délnyugatra vagy észak­
nyugatra folyik-e a csata. Egy másik jelentés 
szerint Port-Arthur körül, továbbá Hajcsöng és 
Kajping mellett is csaták folynak. Hogy ezek­
nek az ütközeteknek mi az eredményük, arról 
semmiféle hir sem érkezik. A japánok külön­
ben a legelkeseredettebb és rendkívül soká 
tartó háborúra vannak elkészülve, úgy hogy a 
japáu hadügyminiszter tervet dolgozott ki, amely 
szerint a japánok abban az esetben, ha a há­
ború még egy esztendeig tartana, egy millió 
katonát tudnak a harctérre szállítani.

Tengeri ütközet.
Berlin, julius 7.

A Lokalanzeiger pétervári jelentése szerint 

Skridlov hajóraja tegnap a koreai part mentén 
cirkált s e közben Kamimura hajórujávul talál­
kozott. A japán hajók azonnal megkezdték az 
ágyúzást, de a nagy távolság miatt nem tudtak 
kárt tenni az orosz hajókban, amelyek ügyesen 
elkerülték a náluknál erősebb ellenséget, de 
azért viszonozták a tüzet és néhány golyójuk 
találta a japánok torpedóhajóit, amelyek uz 
oroszok útját el akarták vágni. Az orosz tor­
pedóhajók egyidejűleg megtámadták Geuzánt, 
amelynek lakossága elrejtőzött a pincékben. Az 
oroszok elernyesztettek egy kis gőzöst.

Az elfelejtett ágyuk.
Pétorvár, julius 7.

Kuropatkin nemrégiben panaszkodott a cár­
nak, hogy noha minduntalan hegyszorosokat 
kell védenie és ostromolnia, mindössze tizen­
nyolc hegyiágyuja van. A cár ezen nagyon 
megütközött és az ágyú-gyáraktól megkérdezte, 
vájjon még nem készitették-e el a megrendelt 
80 hegyiágyut. A gyárak azt felelték, hogy ezek 
az ágyuk már régóta készek, de senki sem gon­
dolt arra, hogy a harctérre szállítsák. A hegyi­
ágyuk csak ezelőtt néhány nappal mentek el 
Kelet-Ázsiába. Altvater tábornok tüzérségi főnök 
állása e miatt nagyon megrendült

HÍREK
A kard.

Hát polgárvér piroslott megint a tiszti 
kardon. Csakhogy ... Hát éppen ez a „csak­
hogy” az, amiért egy kicsit bele kell nézni 
ebbe a kardafférbe. Mert ha csak afféle 
túlontúl elcsépelt „katonai brutalitásáról 
volna szó, amikor a tiszt csak azért vag- 
dalkozik azzal az egészen más célra szánt 
pengével, hogy amúgy istenigazában mu­
tassa meg a civil bagázsnak, ki az ur a 
csárdában, — ez bizony unalmas kis téma 
volna már. A rosszalásnak, a felháborodás­
nak, az elítélésnek a szótára végleg ki van 
már merítve ezen a téren, semmi újat itt 
nem lehet kisütni.

Hanem ime az uj helyzet. Tiszt, aki 
vagdalkozik, de előbb elmegy a béketúrésnek 
addig a határáig, amely már civilmérték 
szerint is erényszámba megy. Az újságok 
egybehangzó tudósításai, szemtanuk állítá­
sai szerint az már körülbelül nyilvánvaló, 
hogy a szereplő főhadnagy odakünn a Vam- 
peticsben eleget nyelt. Úgyszólván akkor 
öklelt csak, amikor már banderillákat szur­
koltak a válla közé. Hiszen inkább is igy 
kell csinálni a dolgot, miut vérben forgó 
szemmel rögtön vágni, szúrni, s erre nézve 
a közvélemény egységesen áll a főhadnagy 
mellett. Ez a tiszt békeszerető, higgadt, 
ez tudja becsülni rangjának, testületének a 
jó hírét, tud kellő áldozatot hozni a társa­
dalmi összhangért, amelyet annyiszor boly­
gatott meg már a kard. Es derékszivű, jó 
ember, aki bizonyára maga sajnálja leg­
jobban, hogy vérgőzbe kellett borulnia en­
nek a kalandnak. A polgári közvélemény 
igy ítéli meg ezt az esetet s igen kevés 
mentséget talál a véres história polgári 
hősei és egyúttal sebesültjei számára, volta­
képpen nem is többet annál a mentségnél, 
amelyet az emberi beszámithatatlanságban 
és a féktelen eltévelyedésben kegyelem­
ből minden földi halandónak kiadhat. Ami 
csak azt bizonyítja, hogy a közvélemény­
nek eléggé helyén van a szive s inkább 
szereti az igazságokat, mint nem.

De mit ér a közvéleménynek ez az 
igazságszeretete, mit ér a polgári társaság­
nak az a bírálata, hogy egyik esetben nem 
volt igaza a tisztnek, amikor brutális volt, 
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a másikban meg ki kellett rántania a 
kardját, mert nem volt más ut a számára I 
Azért a kardaffér csak kardaffér, ami megvan, 
s ha egyszer olyan civilnek a vére hullott 
a tiszti kardtól, aki alaposan rászolgált 
a leckéztetésre, máskor — sokszor — ár­
tatlan polgárvér csuroghat a tiszti kardról. 
Csak azért, mert a tiszt kényszerhelyzet­
ben van, csak azért, mert a megkülönböz­
tető uniformisban kard lóg az oldalán.

Pedig több, mint valószínű, hogy nem 
minden tiszt kedveli a fölösleges hősködést 
és a békés mindennapi életben a polgár­
vérben való gázolást, amely végre az ő 
vére is. Schmidt Gusztáv nemcsak egy van 
a hadseregben s annyi hiábavaló és 
káros vérengzésre idők múltán mégis 
csak megszaporodik a fajtája. Elvégre 
könnyebb észrevenni a vagdalkozó tisz­
tet, mint azt, aki elvonul a botrányok 
elől. De a Schmidt Gusztávoknak meg kell 
adni a módot, hogy ne jussanak ilyen fáj­
dalmas szenzációk közepébe, másfajta baj­
társaiktól pedig meg kell vonni az alkalmat, 
hogy kaszabolhassanak.

Ez megint nem uj dolog, ahogy ezt el 
lehetne érni. Künn, más országokban már 
van rá példa, hogy mi ennek a kérdésnek 
a megoldása. De ez aztán az egyetlen 
mód is. A tiszt szolgálaton kívül Jár­
hasson polgári ruhában és ne viselhessen 
kardot a magánéletben. Akkor nem volna 
véres kardaffér s ha tisztnek baja akadna 
valakivel, az ügy nem fulladna bele minde­
nekelőtt vérfürdőbe, hanem intéződnék, mint 
más polgár dolga.

Ez a jó szokás már megvan másfelé. 
Hogy nálunk mikor hozzák be, ki tudna 
erre megfelelni? Lesz még addig kardaffér 
a hazában! ....

Omár.

Budapest, julius 7.
— BUDAPESTI NAPLÓ. JunluB 30-lkán 

nj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kér­
jük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
az előfizetése ezen a napon lejárt, méltóz- 
tassanak a megújításról idejekorán gondos­
kodni, hogy a lapot akadálytalanul küld- 
hessük tovább.

— Személyi hír. Kossuth Ferenc, a füg­
getlenségi és 48-as párt elnöke ma Budapesten 
keresztül Herkulesfürdőbe utazott.

— Ottó főherceg beteg. A Neues Wiener 
Tagblatt közli: A külföldi lapokban különböző 
hírek jelentek meg Ottó főherceg egészségi álla­
potáról. Hiteles forrásból értesülünk, hogy a fő­
herceg áprilisban megkezdett szabadságát meg- 
hosszabbittatta, mert tüdőgyuladást kapott Ottó 
főherceg most gyógyulófélben van a a jövő hét­
főn, o hó 11-én Dél-Tirolba fog utazni, hogy or­
vosainak tanácsára néhány hetet a Mendelen tölt­
sön. Az a berlini hir, hogy Ottó főherceg hosz- 
szabb külföldi útra készül, nem felel meg a való­
ságnak, mert a főherceg egész szabadságideje 
alatt nem fog távozni Ausztriából.

— A spanyol király külföldi útja. 
JfüncAenböl jelentik: A tegnap kiadott udvari 
jelentés Bzerint Alfonz spanyol király lemondott 
arról a szándékáról, hogy a külföldi udvarokat 
az idén meglátogassa.

— Miniszteri kihallgatás. Nyíri Sándor 
honvédelemügyi miniszter a szokásos csütörtöki 
kihallgatást további intézkedésig nem tartja meg.

— UJ magyar nemes. A hivatalos lap 
mai száma a következő királyi kéziratot közli:

Személyem körüli magyar miniszterem elő­
terjesztése folytán Zilahi Simon, a Budapesti 
Hírlap kiadóhivatala igazgatója és törvényes 
utódainak a magyar hírlapirodalom terén szer­
zett érdemei elismeréséül a magyar nemessé­
get gyurgyókai előnévvel díjmentesen ado­
mányozom. Kelt Becsben, 1904. évi junius hó 
29-én. Ferenc József s. k., gróf Khuen-Híder- 
viry Károly s. k.

— „Asszonyok hatalma." Ez a cime 
ma kezdődő uj regényünknek, amely érté­
kes hajtás az északi irodalom kertjéből. 
Szerzője, Gustaf af Geijerstam, a kiváló svéd 
iró, arról a hatalomról mond benne mélabus 
mesét, amely a legerősebben játszik bele a 
férfi életébe. Egy érdekes egyéniség meg­
kapó életéről szól Geijerstam regénye; hőse 
azért a boldogtalanságért, amelyet egy asz- 
szony miatt szenvedett, bő kárpótlást talál 
egy rendkívül gyöngéd asszonylélek barát­
ságában. Az „Asszonyok hatalma*  kiváló­
ságát a külföldi kritika is nagy elismerés­
ben részesítette s bizonyára megnyeri olva­
sóink tetszését is.

— Magyar tiszt a pápánál. A római 
Giornale d'Italia Írja, hogy a pápa a napokban 
egy görög nem-egyesült hitü magyar tisztet fo­
gyott. A tiszt annyira el volt bűvölve a pápa 
egyéniségétől, hogy le fog mondani rangjáról, 
kilép a hadseregből, áttér a katholikus hitre és 
fel fogja magát vétetni egy római kolostorba.

— Kitüntetés. A hivatalos lap mai száma 
közli, hogy a király Petrás Jakabnak, Jászó- 
mindszent község birájának buzgó szolgálatai 
elismeréséül a koronás ezüst érdemkeresztet 
adományozta.

— Korcsmárosok és vendéglősök sé­
relmei. Szeged, Miskolcz, Debreezen, Pozsony 
vendéglősei és korcsmárosai nevében ma a kép­
viselőházban küldöttség tisztelgett Lukács László 
pénzügyminiszternél, azzal a kérelemmel, hogy a 
pénzügyi kormány a fogyasztási szövetkezetek 
és szatócsok kismértékben való borárusitását szi­
gorúbb ellenőrzés alá vétesse s ezen a téren a fo­
gyasztási szövetkezeteknek és szatócsoknak ked­
vezményeket ne engedélyezzen. A deputáeiót dr. 
Kőszegi Armand miskolezi ügyvéd vezette. Be­
szédében alapos argumentáció keretében muta­
tott rá arra az illegális versenyre, amelylyel a 
szatócsok, a fogyasztási szövetkezetek s a szőllös- 
gazdák országos egyesülete a vendéglősök és 
korcsmárosok amúgy is súlyos terhekkel megne­
hezített üzletét rontják. A pénzügyminiszter a 
küldöttség szónokának érvei iránt válaszában 
nagy méltányolással volt s megígérte, hogy a jo­
gos kérelmet alapos tanulmány tárgyává teszi. 
A sérelmek orvoslása tárgyában a küldöttség át­
nyújtotta a miniszternek a Borsodmegyei Korcs­
márosok-, Vendéglősök-, Szállodások- és Kávésok 
Egyesületének memorandumát.

— A földmlvelé«l miniszter Kecskemé­
ten. Kecskemétről táviratozzak: Tallián Bóla 
földmivelésügyi miniszter ma délután Molnár 
István gyümölcsészeti kormánybiztos, dr. Katona 
Ernő miniszteri fogalmazó, dr. Szeless József 
és dr. Nagy Mihály országgyűlési képviselők és 
Küszler Henrik, a magyar élelmiszer-részvény­
társaság vezérigazgatója kíséretében Kecske­
métre érkezett. A pályaudvaron Kada Elek 
polgármester fogadta a városi tanács élén.

A miniszter először a vasúti raktárban folyó 
szállítmányozási munkálatokat tekintette meg, 
ahonnan éppen 120 kocsi körülbelül százezer 
kosár gyümölcscsel került elszállításra. Itt Po- 
lónyi Manó ellenőr, állomásfőnök, Wcisz Arthur, 
a magyar élelmiszer-szállító részvénytársaság 
igazgatója s Hrachfild Vilmos, ugyané társaság 
kecskeméti fiókjának vezetője szolgáltak a mi­
niszternek szakszerű felvilágositásokkal. A mi­
niszter, aki a gyümölcsszállitás minden fázi­
sát megmagyaráztatta magának, nagy elisme­
réssel nyilatkozott az óriási forgalom aka­
dálytalan lebonyolításáról és a magyar élel­
miszer-szállító részvénytársaságnak a kivi­
telt minden tekintetben hathatósan előmozdító 
működéséről. A vasútról a miniszter a gazda­
sági egyesületbe hajtott és ott Kemény Zoltán 
titkár kalauzolása mellett tüzetesen megtekin­
tette a gyümölcskiállitást. Ezután a miniszter 
Feldmayer Ignác gyümölcs- és baromfitelepére 
látogatott el. Majd a konzervgyárat szemlélte 
meg a miniszter Oettcl igazgató kalauzolásával 
és a földművelési iskolát, ahol Draselly igaz­
gató fogadta.

— Booakay István emléke. Hajdúböször­
ményben szobrot állítanak Bocskay Istvánnak, a 
szabad hajdúk pátrónusának. A szoborbizottság 
az emlékmű mintájának elkészítésével Holló 
Barnabás szobrászt bízta meg, aki a mintázást 
már be is fejezte. Az emléket Bocskay szülétó- 
sénok négyszázadik évfordulóján fogják le­
leplezni.

—Herzl Tivadar temetése. Becsből jelen­
tik: Ilerzl Tivadart, a cionizmus vezérét ma dél­
előtt temették el óriási részvét mellett. A teme­
tésen ötezernél több ember jelent meg, köztük a 
legtöbb európai cionista-egyesület képviselője. A 
halottashúzban cionista diákok tartották fenn a 
rendet, a temetőben a rendőrség alig tudta 
visszaszorítani a koporsó körül tolongó tömeget. 
Beszédeket a sir mellett az elhunyt kívánsága 
következtében nem mondottak. Csak a londoni 
cionista gyarmatbank igazgatója mondott ne­
hány szót, fogadalmat téve, hogy a cionisták 
Herzl szeüemében törhetlen buzgósággal folytat­
ják akciójukat.

— A találkozó. Mikor a matúrának 
vége, a boldog fiatalok, akiknek sikerült 
átvergődniük az írásbeli vizsga Seilláján és 
Charybdisén és a szóbeli izgalmain, ren­
desen szentül megfogadják, hogy tiz év 
múlva találkozni fognak, hadd lássák majd, 
ki mennyire vitte. Nagy versenyhez hason­
lít ez, mikor egyazon távoszlopnál talál­
koznak össze, akik különböző pályán 
indultak el. Az élet azonban a leg­
szeszélyesebb tanár. Gyakran megbuk­
tatja, aki a legjobb kalkulust érdemelte, 
innen van, hogy ezek a találkozók sok 
meglepetést rejtenek magukban. A volt 
prematurusz sápadt arccal kénytelen nézni 
egy prémesbundás urat, aki már minisz­
teri titkár, míg ő dijnokoskodik, pedig 
neki köszönhette, hogy letette a német 
Írásbelit. Nem csoda, ha sokan meg­
bánják a boldog meggondolatlanságban igéit 
találkozást, amely többnyire kiábrándu­
lást, halálos unalmat rejt magában és 
kiválóan alkalmas arra, hogy a régi, 
diákos irigykedést, ha egy napra is, 
életre keltse. Bár bor, cigány van mindig 
bőven, a hangulat inkább rideg, mint barát­
ságos. Utóvégre mi élvezet van abban ta­
lálkozni idegen emberrel, akihez csak annyi 
emlék fűz, hogy gyerekkorodban megbubolt. 
feladott az osztályfőnöknek, esetleg kegyet­
lenül csúfot űzött belőled és számtalan 
gonoszságot követett el veled szemben. S 
most is, ha többre vitte, bántó lealázkodássa! 
ül melléd, vagy pedig ökölbeszoritott kéz­
zel gondol emelkedésedre. Az összejövete­
leken mindenki azon van, hogy minél na­
gyobbat mondjon a másiknál. Fölele- 
venitenek gyermekkori emlékeket, amik 
egy felnőtt ember szemében már nem 
mulatságosak, és elmondanak minden rosz- 
szat elmaradt társaikról. Egyben azon­
ban egyetértenek. Mindenki örül, ha a 
mulatságnak vége szakad. Mindezt azért 
említjük, mert egy vidéki gimnázium volt 
növendékei annak idején úgy határoz­
ták, hogy a maturai találkozón való meg­
jelenést "mindenki megválthatja száz koro­
nával. Konstatálnunk kell, hogy volt 1 e í ■ 
nük annyi Ízlés, hogy most az évfordi lón 
egyik sem ment el a találkozóra. Húszon- 
ketten voltak. Tizenöt megküldötte a száz 
koronát, öten ismeretlen helyre költöztek 
és kettő — váltót küldött. A pénzt az 
intézet segély egylete fogja megkapni...

— Változások az Erzaébet-htdon. A Lánc 
hid uj jegyszedési rendszerét, hogy' tudniillik a 
közönség közvetlenül a megváltás után lead­
hatja a hidjegyet, most az Erzsébet-hidon is 
meghonosították. Egyéb változások is történtek 
az uj hídon. A jegykiadó házak elé fedett csar­
nokot építettek a hid Btilusában. A hídfők pillér­
jeinek emléktábláit — amelyeket annak idején 
felsőbb helyről jövő kívánság folytán eltávolí­
tottak — most újakkal cserélik ki. A négy 
emléktábla fölé szoborcsoportozatokat terveznek.

— A máglya. Budweisből táviratozzék: 
A tegnapi Huss-emlékiinnep után a cseh nem­
zeti munkásklub tagjai a zsidó temető közelé­
ben máglyát raktak és meg akarták gyújtani. 
A csendőrség azonban megakadályozta a terv 
kivitelét. A zavargók erre német kutyáknak szid­
ták a csendőröket és mégha jigálták őket kövek­
kel. A csendőrök szuronyokkal verték szét a za­
vargókat.

— Az élatdl zavargás. A Sámson Mártok 
járásorvos elnöklete alatt Elcsden megalakult 
bizottság a zavargás alkalmával szerencsétle­
nül jártak családtagjai között 7606 koronát 
osztott ki.
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— Olasz diákok a németek ellen. Az 
innsbrucki egyetem olasz hallgatói tegnap viha­
ros tüntetést reudeztek német kollegáik és a 
professzorok ellen. A tüntetés jelentéktelen do­
logból, egy vizsgálati bizottság összeállításából 
támadt, amely veszedelmes rendzavarássá és 
verekedéssé fajult. Valóságos utcai harc kelet­
kezett az olasz és német diákok között, mely­
nek folyamán a rendőrség többször kénytelen volt 
közbelépni. Az olasz diákok nagy tömegtől kisérve 
a Central-kávéház elé vonultak vissza, melyet 
azonban a rendőrség rendzavarás elkerülése 
végett bezárt. A német-olasz diák konfliktus 
miatt ma délelőtt bezárták az egyetemet. Már 
korán reggel több száz német egyetemi hall­
gató gyülekezett az egyetem előtt és meg 
akarta akadályozni az olasz előadásokat és 
minthogy attól lehetett tartaui, hogy meg fog­
ják támadni az olasz egyetemi hallgatókat, 
ennélfogva az egyetem rektora, erre a tanévre 
berekesztette az egyetemi előadásokat.

— Csorna Sándor-ünnep. Kovásznári] je­
lentik : Ma folyt le a háromszéki egyetemi hall­
gatók Körösi Csorna Sándor-üunepe az egész 
orbai járás részvételével Kőrösön. A díszkapu­
nál Dános Lajos, az Emke olvasókör elnöke 
üdvözölte az ifjúságot és a résztvevőket. Bodó 
Albert megnyitója. Papp József ünnepi beszéde, 
Fadgyas Jenő szavalata és a dalkörök éneke 
után Sándor József országgyűlési képviselő 
Körösi Csorna Sándor szülőházát megkoszo­
rúzta. Kovásznáu este bankét volt, ezután 
hangverseny, melyen Sándor József Körösi 
Csorna Sándorról felolvasást tartott.

— Egy amerikai tudós magyarországi 
körútja. Mackellar C. K. volt new-southwallesi 
földmivelésügyi és báuyaminiszter legközelebb 
Európába jön, hogy szociológiai tanulmányokat 
tegyen. A tudós amerikai a magyarországi 
népmczgalmakat is tanulmányozni akarja s e 
célból hozzánk is ellátogat. A belügyminiszter 
most leiratot intézett a vármegyék főispánjai­
hoz, hogy az idegen tüdőst — amennyiben tör­
vényhatóságaik területét felkeresné — munká­
jában hathatósan támogassák.

— Halálozások. Ma temették el a jogász­
világ impozáns részvéte mellett Csorda Bódogot, a 
Kúria egykori másodelnökét. A végtisztességre a 
Széchenyi-utcai halottasház megtelt előkelő közön­
séggel. Ott volt Plósz Sándor igazságügyrniniszter 
és Peresei Dezső, a képviselőhöz elnöke is. Öt óra­
kor vitték ki a ravatalos szobából a koporsót, 
amelyet az öreg honvédek vettek körül Ccatáry 
Lajos vezetése alatt. A beszentelést Lollok Lénárd 
lipótvárosi apátplébános végezte fényes segédlet 
mellett. A pap imája és a kórus gyászóneke után 
hatfogatu gyászkocsira tették a koporsót és meg­
indult a menet a kerepesi-uti temetőbe, ahol a ha­
lottat örök nyugalomra helyezték. Az elhunyt öz­
vegyéhez a mai napon tömegesen érkeztek a rész­
vétnyilatkozatok.

Az erzsébetvárosi plébánia ma megtette az 
előkészületeket Tothfalussg Béla hirtelen elhunyt 
erzsébetvárosi plébános temetésére. Tóthfalussyt 
már évek óta szívbaj gyötörte és ehhez legutóbb 
vízibetegség is járult. Nemrég tért haza külföld­
ről, ahol gyógyulást keresett, de amint a plébánia 
vezetését átvette, újból elgyöngült éa üdülés végett 
a Margitszigetre költözött. Tegnap délután még 
vidám hangulatban volt, zenét hallgatott a szabad­
ban. majd miután jó étvágygal megvacsorázott, 
pihenni tért. Állapotát oly biztatónak találták, 
hogy bátyja, Tóthfalussy Gyula, aki vele volt a 
szigeten, megnyugodva utazott haza. Este negyed- 
tizkor azonban a beteg kiugrott ágyából és csak 
ennyit mondott:

Jaj. úgy fáj a szivem. — És holtan terült el. 
£)r. Ötvös fürdöorvos már csak a holttestét vizs­
gálhatta meg a plébánosnak. A holttestet ma éj­
szaka átviszik az erzsébetvárosi régebbi templomba 
és ott teszik ravatalra. Szombaton reggel a plébánia 
templomba szállítják az elhunytat és onnan teme­
tik a délelőtt folyamán. A hatodik kerületi elöljá­
róság ma délután megjelent a plébánián és Nóták 
István helyettes plébánossal megkezdették a ha­
gyaték leltározását.

Idősb Pro?per Nepomuk János kereskedelmi 
akadémiai igazgató tegnap ötvenhat éves korában 
meghalt Budapesten. Ma temették el nagy részvét 
mellett a Ilókus-kórhás halottasházából.

Endrödy József a székesfőváros egyik legré­
gibb hivatalszolgája, a Népszínháznak fennállása 
óla főjegyszedője tegnap hirtelen elhunyt.

Ernst Adolf 50 éves korában Budapesten 
jieghait.

— Orvosi raadaUa. Dr. Insdt Arnold, 
urológus külföldi tnnulmányutjáról visszaérke­
zett éa rendeléseit megkezdette.

— A Panamák. Ó-testámentomi 
stilszeriiséggel s tagadhatatlanul az el- 
mésségnek némi zománcával úgy kel­
lene nyilatkoznunk a Panama-kalapokról, 
hogy a szalmakalapok eme nagyszerű 
és telivér fajtája meghibázott értéké­
ben. Ezt a tényt az árjegyzékek sokkal 
rövidebben és 'érzékelhetőbben fejezik ki. 
Ezekben a nyomtatványokban a tavalyi 
Panamák horribilis árainak helyén szerény 
kis összegeket találunk, amelyek majdnem 
azt teszik lehetővé, hogy eme, Indin 
forró ege alól hozzánk származott nagyszerű 
alkotások minden müveit bankhivatalnok 
asztalán helyet foglalhassanak. Iís ezek az 
urak oly heves készséggel óhajtották meg­
óvni a kulturális látszatot, mint amilyen 
finom nüánszérzékkel tesznek különbséget 
a téli és tavaszi napsugár között, á:< 
öltözködés legminueiózusabb változataivá! 
jelezve az eredményeket. És igy történt 
aztán, hogy’ a bank, amely fölött tavaly 
csak a vezérigazgató ur Panamája ragyo­
gott, az idén számos panamákkal lett tele. 
A Nemzeti Színház tavalyi büszkesége Új­
házi Ede Panamája volt. Most az ambició­
zus szinésznövendékek télen át megtaka­
rított uzsonnapénzeiken vásárolt panamáival 
díszes e kiváló miiintézet udvara és kör­
nyéke a déli órák alatt. Persze e heves 
fellendülés diskreditálta a nemes divatot 
s az igazi gavallérok már csak az uszodá­
ban teszik tél fejüknek tavalyi féltett és 
büszke koronáját. Igazi urnák az idén Pa­
namát viselni épp annyi lenne, mintha ta­
valy valamelyik előkelő házi koncerten a 
házikisasszony a Rózsabimbót és méhet 
énekelte volna. A finom uraknak valóban 
igazuk van. Tavaly igy szóltak:

— Eladtam a szentmihályi búzater­
mést és vettem egy panamát!

Ma ez a mondat igy módosul:
— Kértem tiz forint előleget s vásá­

roltam egy panamát!
íme igy múlt ki dicstelenül a tavalyi 

gáláns divat: az arcnak zord indián-karak­
tert kölcsönöző elől felgyürt, hátul lehaj­
tott Panama-kalap divatja.

— Lebaudy, * mohamedán. Érdekes le­
leplezéseket közöl a londoni Daily Express 
Lebaudy Jakab államalapításáról. Elmondja a 
lap, hogy Lebaudy annak idején fölajánlott a 
marokkói szultánnak négyszázezer font sterling 
hétszázalékos hitelt és ellenszolgálatul azt 
kérte, hogy' Marokkó ismerje el az alupitaudó 
birodalmat független császárságnak, a szultán 
pedig parancsolja nteg a szaharai sejkeknek,hogy 
I. Jakabot ismerjék el császárjuknak. A szuitáu 
el is fogadta ezt az ajánlatot. Lebaudy áttért a 
mohamedán vallásra és megígérte, hogy meg­
óvja az izlatn érdekeit és egy uj és hatalmas 
birodalmat alapit számára, hogy a mohamedán 
vallás visszaszerezze régi hatalmát. A dolog 
már teljesen rendben volt, amikor Lebaudy 
visszalépett és fogadni sem akarta u szultán 
küldötteit, akik az üzlet nyélbeütését sürgotték. 
Valószínűleg figyelmeztették rá, hogy egy nagy 
császárság alapításához nem elegendő a ma­
rokkói szuitáu beleegyezése.

— Polgári iskolai tanárok szünidei 
tanfolyama. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter az idén negyvenöt polgári iskolai tanárt 
és tanítónőt vett föl a pedagógiumban rende­
zett szünidei tanfolyamra, közölök harmincat 
állami segítséggel. A negyvenöt pedagógus 
közül az egyik csoport a uyelv-törtéuettudomá- 
nyi szakcsoport, a másik a természettudományi 
szakcsoport hallgatója. A tanfolyam hallgatói­
hoz dr. Kiss Áron képzóintézeti igazgató inté­
zett buzditó és lelkesítő beszédet, mire nyom­
ban megkezdődött az előadás. Lovcsányi Gyula, 
a polgári iskolai tauárképző-iutézot tanára, u 
királyság alapitásától a mohácsi, veszedelemig 
történt dolgokat, dr. Gyulay Ágoston a leg­
újabb kor irodalmát ismerteti szabad előadás­
ban. A tanfolyam o hó 17-én ér véget.

— Vonatősszeütkezée Ma délelőtt Dötnös- 
átkelés és Zebegény között a hétszáztizenhatos 
számú gyorsított tehervonat teljes erővel bele­
ütközött az előtte haladó tehervonatba, amelyet 
délelőtt tiz órakor inditettak el Nagymarosról. 
Két teherkocsi szétzuzódott, egyes alkatrészek 
a moredek Dunapartra zuhantak. Tönkrement 
az osztrák Nordbahn két szálütókoesija is. A 

fütő és a lokomotiwezető kisebb zuzódáBokaf 
szenvedett. Zebegétiyről és Nagymarosról azon­
nal nagyszámú vasúti munkást küldtek a bal­
eset színhelyére, akiknek három órai mnnka 
után sikerült a pályatestet a roncsoktól meg­
tisztítani és a több órai késedelmet szenvedő 
budapest-bécsi vasúti összeköttetést ismét helyre­
állítani.

— Bőmén nemzeti ünnep. Nagy fénynyel 
készülnek a románok megünnepelni István 
vajda halálának négyszázadik évfordulóját. A 
szentszék külön imát készíttet, amelyet a hí­
vőknek a litánia alatt kell julius 17-én monda- 
niok. Kalinderu János a román korona-uradal­
mak igazgatója, körrendeletét intézett az ura­
dalmi intézőkhöz, hogy a megtartandó isten­
tiszteleteken testületileg vegyenek részt, utána 
népünnepeket rendezzenek, melyeken megven­
dégelve a lakosságot, beszédeket mondanak a 
vitéz vajdáról. Egyik politikai párt pedig fölhí­
vást bocsátott ki magyarországi testvéreikhez, 
hogy ők se feledkezzenek meg a nagy napról.

— Az olasz hazaárulást ügy. Egy római 
újságíró megkérdezte az olasz hadügyminisztert, 
hogy mi alapja van a lapokban szellőztetett 
hazaárulási ügynek. A hadügyminiszter erre 
kijelentette, hogy Ercolese századost tényleg 
hazaárulás miatt tartóztatták le. A százados és 
felesége, kiknek bűnösségét az eddigi vizsgálat 
kétségtelenül bebizonyította, letartóztatásuk előtt 
öngyilkosságot akartak elkövetni. Ercolese ál- 
kulcscsal kivette a kerületi parancsnokság vas- 
Bzekrényeiből a mozgósításra és Szicília part­
védelmére vonatkozó fotográfiákat, amelyeknek 
száma több mint háromszáz ; az volt a szán­
déka, hogy ezeket a fotográfiákat használat 
után vissza fogja tenni, de időközben letartóz­
tatták és az ellopott fotográfiákat lakásán meg­
találták. Ercolese több Ízben kapott pénzt a 
francia kormánytól éa ezt a pénzt kártyaadós­
ságainak törlesztésére forditottu. Ugyanebben 
az ügyben legközelebb még több embert fognak 
letartóztatni.

— UJ műegyetemi magántanár. A val­
lás- és közoktatásügyi miniszter, mint a hiva­
talos lap műi száma jelenti, dr. Rengi József 
miniszteri titkárnak, a budapesti tudomány­
egyetemen a közigazgatási' jog magántanárá­
nak, a JózBef-müegyetemen a közigazgatási 
jogból műegyetemi magántanárrá történt képe­
sítését jóváhagyólag tudomásul vette és őt e 
minőségében megerősítette.

— Bllse hadnagy leleplezései. Úgy lát­
szik, hogy Bilse, az „Egy kis garnizonból" című 
regény híressé vált szerzője, mindenáron a hivatá­
sos leleplező szerepét akarja játszani. Legutóbb 
Londonban járt, hogy újabb „müvei" megjelenését 
készítse elő és ebből az alkalomból meginterjuhol- 
tattu magát a Daily Mail egyik munkatársával. 
Többek közt azt mondta, hogy a német hadsereg 
utálja az angol hadseregei éa hogy egy esetleges 
háborúban minden német katona személyes gyű­
lölettel rontana ellenfelére. E nagy gyűlölet oka 
az, hogy egy angol század a Krüger-féle sürgöny 
fölött érzett felháborodásában letépte és lábbal ti­
porta a császár arcképét Háború azonban II. Vil­
mos uralkodása alatt nem igen fog kitörni Anglia 
és Németország között, mert a császár őszinte ba­
rátja az angoloknak. Azt is elbeszélte Bibe, hogy 
azok a német tisztek, akik résztvettek a khinai ex- 
pedicióban, egy- alkalommal lakomát rendeztek, 
amelyre az összes nemzetek ott levő tisztjeit meg­
hívták, éppen csak az angol tiszteket nem. Hang­
súlyozták is, hogy nem kívánják az angol tisztek 
társaságát. Azután amiatt panaszkodott, hogy mi­
alatt fogságban volt, nem engedték meg neki, 
hogy a Daily Mailt járassa, holott azelőtt szor­
galmasan olvasta. Végül tanácsokkal szolgált az 
újságírónak, hogy Angliának addig nem lesz hasz­
nálható hadserege, amíg el nem rendelik az álta­
lános védkötelezet lséget. Természetesen a német 
hadseregnek is vannak hibái, ezekről azonban 
csak akkor szerzett tudomást a császár, amikor el­
olvasta az ö hircs regényét.

— Csábítás kivándorlásra. Nyiti óról táv­
iratozzék : A szenteli főszolgabíró Sowúron le­
tartóztatta Jaicsek Rajmond kivándorlási ügy­
nököt, ki a szemezi járásból 15 embert kiván­
dorlásra csábított. Kihallgatása után Jeleseket 
GUO korona pénzbírságra és tiznapi fogságra 
ítélték és kitiltották.
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— Schaumann tábornok Pétervá- 
con. Finnország leigázása következetesen 
megy a maga utján, a boszuálló és kér­
lelhetetlen orosz hatalom nem ismer kimé- 
Utet. Finnországnak van már uj kormány­
zaja, aki méltó utódja lesz a zsarnok Bob- 
rikovnak, akinek a halála miatt börtönbe 
hurcolják a finn hazafiakat. Schaumann 
tábornok, volt szenátort, a merénylő apját 
már napokkal ezelőtt letartóztatták, s mint 
most Helsingfőrsből táviratozzak, úgy őt, 
mint dr. Esplander Ernő és Honén Tivadar 
egyetemi tanárokat, továbbá Atrthan bank­
hivatalnokot és Gwmnerus könyvtári se­
gédtisztet csendőrfedezet alatt I‘étervárra 
szállították, ahol hir szerint, ‘Schaumann 
szenátort kihallgatják.

— Péter király meghívója. A naciona­
lista Patria cimü lap a következő távirati tudó­
sítást kapta tegnap Nizzából: Fábre tábornok, 
a 79-ik divízió parancsnoka cs még egy sereg 
xuagasraugu katonatiszt, akik 1864-ben együtt 
végezték el a st.-cyri katonai iskolát, a napokban 
meghívót kaptak, amelyben egykori iskolatársuk, 
Karagyorggevics Péter, most Szerbia királya, 
meghívja őket, hogy az évente szokásos összejö­
vetelt ebben az évben Belgrádban tartsák meg. 
Az öszejövetelben mindenki tegezni fogja egy­
mást. Az oda- és visszautazás, valamint az ott- 
tartózkodás költségeit Péter király a saját pénz­
tárából viseli.

így szól a távirat, amelyhez a Gil Elás ; 
következő, a párisi közvéleményt visszatükröző 
kommentárt fűzi: Péter király helyesen cseleke­
dett, amikor ezzel a meghívással egy csomó ma- 
gasrangu francia tisztet akar maga köré gyűj­
teni. Nagyon érdekében áll, hogy tisztességéé 
emberek vegyék körül. Ámde vérmesek a remé­
nyei . A st.-cyri hadapródiskola csákójának és 
sapkájának az emléke nem elég a vérfoltok el­
takarására. Nem mintha Péter királynak része 
lett volna a gyilkosságban, de mert ez a gyilkos­
ság tette őt királylyá. Csak nem képzelhető, 
hogy francia tisztek kartársaiknak szólítsák azo­
kat a szerb tiszteket, akik az 1903. junius 11-iki 
dráma hősei voltak. Reméljük, hogy a hadügy­
miniszter megszerzi a mi tisztjeinknek azt az 
örömet, hogy nem engedi el Őket Szerbiába.

így szól a GiZ Blas véleménye s csaknem bi­
zonyos, hogy igaza van, amikor megsejti, hogy 
André hadügyminiszter nem bocsátja el tisztjeit 
Belgrádba.

— Az államsegélycs református gim­
náziumok. Az 1904. évi költségvetésben az 
államsegélyes református gimnáziumok a kö­
vetkezőképp szerepelnek : Békés : 20.000. Bu­
dapest : 36.000, Csurgó: 3t.4ü0, Gyönk:
9000. Hajdu-Nánás : 14.000, Hódmezővásárhely : 
32.000, Karczag: 14.000. Kecskemét: 22.000, 
Kisújszállás : 32.000, Kolozsvár: 24.000, Maros­
vásárhely : 16.000, Máramarossziget: 32,000, 
Mezőtúr : 24.000, Miskolcz : 30.000, Nagykőrös : 
26.000, Pápa: 32.000, Rimaszombat: 32.000, 
8.-Szt.-György: 32.000. Szászváros: 32.000,
Szatmár: 32.000, Székelyudvarhely: 28.000, 
Zilah 30.000 koronával. A 22 iskola kap tehát 
összesen 580.000 korona államsegélyt. Nincse­
nek a névsorban a dcbreczeni, halasi, hajdú­
böszörményi, kunszeutmiklósi, nagyeuyedi és 
sárospataki református gimnáziumok.

— Juhok és tevék. A japáu háború bor­
zalmairól regélő telegrammok százai mellett 
szerényen, majdnem pirulva vonul meg egy 
ádeni sürgöny, Pedig ez is háborúról szól, de 
olyanról, amelyet ezer évek szépítő messzesé­
géből a biblia varázsolt elénk. Azt jelenti ez a 
távirat, hogy Elda közelében a mollah néhány fő­
ből álló hadereje megtámadta az angolok szomáli 
kémeit és az ezekkel cimboráié eldai lakósokat 
és ezer juhot s ötven tevét elhajtott tőlük. Az 
eldaiak tölcséres-kovás fegyvereikkel utánok is 
lőttek, de emberben semmi kár nem esett. A 
kémek azonban levágtattak hamar Adenbe és 
megsürgönyözték az esetet Londonba, ahonnan 
most világgá jelentik a juhok és tevék his­
tóriáját.

— Házasság. Belényesi Várady József, a 
Pesti Hírlap belső dolgozótársa ma esküdött 
örök hűséget Pécsi Arankának, u Nemzeti 
Színház fiatal művésznőjének. A násznagyi 
tisztséget dr. Légrády Imre szerkesztő és dr. 
Guthi Soma hirlapirótársunk töltötték be. A 
fiatal házaspár nászúira indult

— Diszpolgáraág. Beregszász város kép­
viselőtestülete egyhangú lelkesedéssel díszpol­
gárává választotta Halász Ferenc kultuszmiuisz- 
teri osztálytanácsost. Elhatározták, hogy a 
kiváló férfiúnak, ki a város szülötte, a diszpol- 
gárságról szőlő oklevelet Gáthy Zsigmond pol­
gármester vezetése alatt egy küldöttség fogja 
átnyújtani.

— Pusztító zivatar. Nagyváradról távira­
tozzak : Biharmegye egy részében ma nagy 
zivatar vonult végig. Uarkaszéken, a villám 
felgyújtott egy házat, mely a földig leégett. A 
beéli határban ngyonsujtóttá a villám Busz 
Antal 80 éves aratőt és Voján Sándor 16 éves 
leányát.

— A szerelem tövisei. ITogy a szerelem a 
legédesebb érzelem, azt már sok-sok poéta el- 
zengte, de hogy tövisei is vannak, arról szomorúan 
győződött meg Borbély Jáuos nagykőrösi keres­
kedő és Deuisch Jakabné. Borbély János ötven- 
n egyé*  vés nagykőrösi kereskedő, kinek négy fel­
nőtt gyermeke is van, őszülő fejjel beleszeretett 
egy fiatal vasalónőbe, özv. Deuisch Jakabnéba. Bor­
bély, hogy viszonyuk minél zavartalanabb legyen, 
saját házában adott szállást Deutsch Johannának. 
A viszonyra azonban időközben Borbély gyerme­
kei, két leány cs két fiú, kik közül az egyik orvos, 
a másik tanító, reájöttek és apjukat rá akarták 
venni, hogy szakítson Deutsch Jakabncval. Bor­
bély azonban erre nem volt hajlandó és a család­
ban napirenden voltai: a civakodások, veszekedé­
sek. A testvérek és az asszony, mikor látták, hogy 
igy nem boldogulnak, elhatározták, hogy a minden 
baj okozóját teszik a világ csúfjává és kiteszik a 
házból. Megvárták, mig egy este Borbély eltávo- 
vozott hazulról, azután felfogadtak két napszá­
most é3 behatoltak Deutschné lakásába. Először a 
bútorokat kihajigálták az utcára, azután pedig 
Deutschnét megkötözték, alaposan elverték, haját 
tövig lény Írták és szintén kitelték a szűrét. Köz­
ben hazaérkezett Borbély, de mikor Látta a vesze­
delmet, elszaladt. Lánya, Róza azonban utána fu­
tott és revolverrel kétszer reálőtt apjára. Szeren­
csére azonban nem talált. Az apa elmenekült, de 
még eddig nem került elő. A rendőrség a gyerme­
keket és anyjukat szabadlábon hagyta. Dsutschné 
kékre-zöldre vert tagokkal fekszik a városi kórház­
ban és levágott fejdiszeért ötszáz korona kártérí­
tést követel a családtól.

— Uj uniformisok. Bécsi tudósítónk táv­
irata alapján közöltük a napokban, hogy a közös 
hadügyi kormány a 15. hadtest és a dalmáciai 
hadtest csapatainál kísérleteket tesz uj, háromféle 
szinü nyári egyenruhákkal. Az újfajta uniformi­
sokat már kiosztották s a két hadtest területén a 
legénység már viseli is a földszinü, a khaki-sárga 
és a halaványsziiike nyári egyenruhákat, még pe­
dig nemcsak a gyakorlatokon, hanem szolgálaton 
kívül is. A tisztek és a katonai hivatalnokok mind 
a három szinü egyenruhát viselhetik, de gyakorla­
tok alkalmával olyan szinü egyenruhát tartoznak 
felvenni,amilyen az illető csapatnál kötelező.

— A három utolsó bikaviadal. Nagy 
vállalkozásnak s áldozatnak utolsó három fel­
vonása lesz a szombati, keddi es csütörtöki 
bikaviadul. Aztán elmennek a főrendőrük s 
többé ide nem jönnek egy emberöltőn belül. 
Az érdekes ritka látványosság nem lesz többé 
a közönség számára látható, Pouly matador, 
akit balesete eltávolított a porondról, e három 
utolsó mérkőzésen akarja bemutatni művészetét, 
hmclylyel világhírt szerzett és amelyet eddig 
nem is volt alkalma nekünk bemutatni Érdekes, 
fíogy minő fejleménye lett a budapesti bikaviada­
loknak. Becs, amely annyira szapult bennünket 
érte, most maga is elfogadta a bikaviadalokat. 
Schumann vállalkozó most tárgyal Pouly csapatá­
val. hogy Bécsben bemutassák a viadalokat, do 
gombozott szarvú bikákkal.Továbbá Bukarestben, 
ahol jelenleg kiállítás vau, a kormány nemcsak 
engedélyezte a bikaviadalokat, hanem szubven­
ciót is adott nagyszabású aréna építésére Ezzel a 
kiállítás vonzerejét akarják természetesen nö­
velni. Ezekre a viadalokra Pouly fils csapatát 
akarják megszerezni. A szombati viadalon úgy 
a bécsi, mint a budapesti érdeklődői jelen 
lennek.

— Elveszett pénztárca. Egy szegény 
kishivatalnok ma este a Vampotics-vendéglő- 
től a Damjanics-u teáig való utón elvesztette 
pénztárcáját. A sárga bőrből készült pénztár­
cában 36 korona pénzösszeg volt. Kéri a be­
csületes megtalálót, hogy szíveskedjék a pénz­
tárcát a Budapesti Napló kiadóhivatalában 
leadni

— A lei'énj'kápezett erősség. Lipcsébe 
távíratozzák : A birodalmi törvényszék az áru­
lássá! vádolt Dávotot három évi feggházra és 
15.000 márka pénzbüntetésre, esetleg tovább 
való 100 napi fegyházra, polgári jogainak öt 
évre való felfüggesztésére és rendőri felügyelet 
alá való helyezésre Ítélte. A bíróság elrendelte 
a lefoglalt fényképek elkobozását. Az Ítélet a 
kémkedésről szóló törvény alapján történt, mert 
Davot a dicdenliofeni erősség egyes részeiről 
fényképfelvételeket eszközölt.

— Pusztító tűzvész. Szepes-Ófalu nagy 
községben tegnap délelőtt tűz ütött ki. A roha­
mosan terjedő tiiztől ötvenhat ház hamvadt el 
a hozzája tartozó melléképületekkel együtt A 
tűz vigyázatlanságból egy asztalosmühelyben 
keletkezett.

— Morénylő szerelmes. Beiner Mátyás 
huszonnyolcéves állás nélkül levő hivatalnok 
ina délben a Miksu-utcában megleste Birsek 
Szerén hivatalnoknőt és revolverrel ötször rá­
lőtt. A lövések közül csuk egy tálát; a golyó 
a leány karját sebesitette meg. Reiner hóna­
pok óta üldözte szerelmével a leányt, aki 
azonban nem akarta őt meghallgatni. A sebe­
sült leányt a mentők a lakására szállították, a 
szerelmes hivatalnokot pedig az előhívott rend­
őrök bekísérték a hetedik kerületi kapitány­
ságra.

— Uj hajógyár. Egy fiumei konzorcium, 
amelynek harmadfél millió alaptőkéje van — 
mint Triesztből jelentik — tárgyalást folytat a 
magyar kormánynyal egy hajógyár fölállítása 
iránt. Az uj hajógyárban kereskedelmi és hadi­
hajókat építenének.

— A meretjegyiroda útitervei. A fjofdok 
bűbájos világába, Svédországba, Norvégiába és 
Dániába, valamint a Tátra kies vidékére terve­
zett magános és társasutazásokról praktikus 
útmutatók jelentek meg. Az útmutatók a Köz­
ponti Menet jegyirodában (Vigadó-tér 1.) díjtala­
nul kaphatók.

— Rendőri hírek. Lefkovits Adolf mi*  
kolezi születésű esztergályos tegnap fürdőzés 
közben belefult a soroksári Duna-ágba. Holt­
testét még nem találták meg. — Juhász József 
tegnap át akart hajtani a Gyáli-utou levő vasúti 
sorompón. Az éppen akkor leeresztett sorompó 
a fejére zuhant, úgy hogy eszméletlen állapot­
ban szállították a Szent István-kórházba.

(x) Kartell an kívül szuper foszfátot és 
Tliomas-salakot legjutányosabban ajánl Sátori­
gyúr, Budapest, IX. kerület.

(x) Amerikai házi fagylalt-gépek Kertész Tódornál.

A kötekadés afFérje.
— A Budapesti Napló tudósítójától. — 

Budapest, julius 7.
A főváros közönségének minden rétegében 

izgatottan tárgyalják a Vampetics-vcndéglőben 
lejátszódott véres kard-affért és mindenki elítéli 
a kötekedő fiatalembereket, akik megbotránkoz­
tató magaviseletükkel megteremtették a katonai 
brutalitás kuriózus ellentétét, a polgári brutali­
tást. A véres esettel hivatalosan két hatóság fog­
lalkozik: a rendőrség és a térparancsnokság. A 
rendőrségen Bar la Endre rendörfogalmazúnak 
osztották ki az ügyet. Barta ma délben befejezte 
a vizsgálatot e igy az iratokat, jegyzőkönyvet és 
a tanuk vallomásait még a inai nap folyamán át­
teszik a térparancsnoksághoz. A rendőrségi ira­
tuk között a legérdekesebb az inzultált katonatiszt 
vallomása, aki Bornemissza Sándor rendörfel- 
iigyelő kíséretében a térparancsnokságtól még az 
éjszaka folyamán a rendőrségre hajtatott és ott a 
következőképpen adta elő az esetet:

Az este egy hölgy társaságában a Vampetid*  
hez tértem be vacsorára. A szomszédos asztal mel­
lett négy férfi és egy hölgy ült. Egyszerre megje­
lent az asztalomnál egy virágárusleány és virág­
bokrétát tett a társaságomban lévő hölgy elé. 
Megkérdeztem, hogy ki küldi a virágot? Á leány 
erre rámutatott a szomszcdasztalnál ülő fiatal­
emberre, akiről később tudtam meg, hogy Fackh 
József lovag. Természetes, hogy a bokrétát vissza­
utasítottuk. A fiatalember most különböző köte­
kedő megjegyzést tett. Hogy a nyilvános botrányt 
elkerüljem, fizettem és távozni akartam. Ekkor 
Fackh József utánam sietett és kérdőre vont:

— Hogy mer beleavatkozni abba, lia én ennek 
a hölgynek virágot küldök {
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A botrányt akartam elkerülni és igy vála­
szoltam:

— Hagyjon békében és menjen tovább !.
Ezzel hátat fordítottam és indultam kifelé. 

Hallottam, aduikor mögöttem Fackh azt mon­
dotta:

— Bakahadnagy!
Erre azonban már nem reagáltam, mert nem 

Vettem magamra. A következő percben azonban 
hátulról Fackh megragadta a galléromat és botjá­
val a fejemre sújtott, amiközben azt kiáltotta 
reám:

— Gyáva!
Erre az inzultusra megfordultam és kardot 

húztam, amire Fackh futni kezdett. Én utána­
vágtam és a két válla között érte a kardom. Ütés­
közben azonban elbotlottam. Erre egy másik 
fiatalember, valami Rónay László nevű rám tá­
madt hátulról és földretepert. Most a kardommal 
hátraszurtam. Éreztem, hogy a szúrás talált és 
támadóm elereszt. Fölállottam és mivel láttam, 
hogy több inzultus nem érhet, a hüvelyébe dug­
tam kardomat és el akartam távozni. Még mielőtt 
a kapuhoz érhettem volna, dóm állott egy rendÖr- 
felügyelő, aki megelőzőleg támadóim társaságá­
ban volt, és bemutatkozott:

— Bornemissza Sándor Tendőr fel ügyelő va­
gyok. Szíveskedjék a térparancsnokságra követni.

Ezt meg is tettem, kocsiba ültünk és jelent­
keztem illetékes hatóságomnál. Onnan egyenesen 
idehajtattam. Ki kell jelentenem, hogy amit tet­
tem, önvédelemből cselekedtem. Az inzultust is 
meg kellett volna torolnom, de hölgy volt a tár­
saságomban és nem akartam nyilvános botrányt 
okozni. Ismétlem, hogy a kardot önvédelemből 
használtam.

Ifjabb Rónay László azt vallja, hogy ő csak 
az elbotlott főhadnagy mögé állott és igy szólt 
hozzá:

— Főhadnagy ur! Mit csinál? — Eközben 
kapta a szúrást. A mentők a Réczey tanár klini­
kájára vitték, ahol sebét kimosták, bekötözték és 
elbocsátották. Az éjszaka láza volt. Állapota azon­
ban javult és bár súlyos a helyzete, de nem vesze­
delmes.

Rónay Lászlót barátai is izgága embernek 
mondják. Három évig szolgált az ulánusoknál 
mint közlegény. Szüleinek is számos kellemetlen­
séget okozott .már. ugyannyira, hogy komoly ag­
godalmaik támadlak a fiatalember elmebeli álla­
potát illetőleg és a lipótmezei tébolydába helyez­
ték el. Hat hónapot töltött az elmegyógyitó-inté­
zetben, ahonnan a műit óv julius 15-ikén mint 
gyógyultat bocsátották ki. Azóta is számtalan 
átférje volt.

A botrány másik hőse. Fackh József lovag, 
egy biztosító-társaság tisztviselője, még mindig a 
Réczey tanár klinikáján fekszik. Ma reggel dr. 
Borszéky tanársegéd újból megvizsgálta és kon­
statálta, hogy sebesülése súlyos, de nem élet­
veszélyes.

Schmidt Gusztáv főhadnagy ma jelentkezett 
ekredparancsnokságánál is, amely azután az ösz- 
szes polgári és katonai jegyzőkönyveket a had­
bírósághoz terjeszti elintézés végett.

A véres esetet a képviselőház folyosóján is 
nagy megbotránkozással tárgyalták és többen, 
akik szemtanúi voltak az esetnek, hangoztatták, 
hogy szükség esetén minden fórum előtt készség­
gel tanúskodnak Schmidt főhadnagy igaza mellett.

FŐVÁROS
D A Klsfaludy-ixinhta sorsa. Ma tár­

gyalta a székesfőváros tanácsa a belügyminisz­
ternek azt a leiratát, amelyben tudatja a fő­
várossal, hogy 1200 korona szubvenciót enge­
délyez a megnyitandó színháznak, ha a fóváros 
megszerzi a színház épületét és azt meg is 
tartja színházi célokra. A tanács nem hajlandó 
az épületet megvásárolni, mert — úgymond — 
a fóváros nincs abban a helyzetben, hogy bi­
zonytalan jövőjű épületre pénzt költsön.

(*)  Az elpusztult áruház. Idestova egy 
esztendeje annak a szörnyű tüzkatasztrófának, 
amely a Kerepesi-ut 38. számú házat boltostul, 
lakásostul elpusztította s egy csomó ember 
életét kioltotta. A hatalmas négyemoletes épü­
let azóta üresen állott, a homlokzatát nagy 
munkaállványok takarták s azalatt a hatósá­
gok előtt lassan folytak a tárgyalások, hogy 
meghagyható-e az épület s miképp alakítandó 
át A magánépitési bizottság a minapi utolsó 
ülésében megadta az épületre az építési enge­

délyt. Az összes emeleteken lakások lesznek, 
az egész földszint pedig egy összefüggő nagy 
bolthelyiség.

MŰVÉSZET
□ Barzevlozy a magyar képzőművé­

szetért. Fontos tervet készít elő ezidószerint Ber- 
zeviczy Albert közoktatásügyi miniszter a ma­
gyar képzőművészet javára. Lehetővé akarja 
tenni a magyar művészeknek, hogy ezentúl 
nagyobb számban vehessenek részt a külföldi 
mükiállitásokon. E célból a Képzőművészeti 
Társulat bevonásával akciót indított, amelynek 
első eredménye, hogy már a jövő évben tar­
tandó müncheni és velencei kiállításokon önálló 
csoportokban jelenhetnek meg a magyar mű­
vészek. Főtörekvése továbbá a miniszternek, 
hogy a magyar művészeknek a párisi szalon ki­
állításaiban mennél nagyobb számban valórészvé­
telét is lehetővé tegye. Elhatározta tehát, hogy 
nemcsak a müncheni és velencei tárlaton szer­
vez az állam költségére magyar osztályokat, 
hanem fedezni fogja azoknak a gondosan 
összeválogatott magyar müveknek szállítási költ­
ségét is, amelyekkel a párisi Sálon jövő évi 
kiállításaiban vehetnek részt művészeink. Pá­
rtéban Khevenhüller osztrák-magyar nagykövet 
elnöklete alatt egy francia mesterekből álló 
bizottság is alakult, amely arra van hivatva, 
hogy a francia és magyar művészek közötti 
összeköttetést közvetítse.

Pályázat gyermairjátótcakra. -'zbir- 
müvészeti Társulat m-irciusban pályázatot hir­
detett gyermekjátékokra. A pályázat ‘el, ti most 
döntött a biráló-bizottság s a 2<tl koronás első 
dijat nem adta ki. A második dijat l'ndi S. 
Muriska Péterke királyfi szekere eimii pályamű­
vének Ítélte oda és 00—(X) koronáért megvá­
sárolta Ürmössy Jenóné, IFéssi ly Vilmos és 
Sommer Vilmos pálvam 'veit. \ p lyam:ivek"t 
e hó 10-éig az Iparművészeti Muzeumbau ki­
állítják.

.yonr is
hathatos szer vese-, 
hólyagba), nehézségek, 
cukorbetegség stb. 

j ellen.—
Főraktár: Í.IIISHFTV E.. R!»IPEHT.
Forrástulajdonosok: PHüCEtA KÁnOI.Y én TSA.

Legelegánsabb úri ruhákat
legdivatosabb kiállítási an, valamiül előnyős ruhn- 

bérlctet ajánl
TILLEB Mén és TÁRSA

cs. és kir. udvari szállító
jBudupMt, XV. kerület Váczl-utca 35. szám.

Házvezetőnőnek, 
anyaholyottosnek ajánlkozik fiatal intelligons izr 
asszony, aki már mint Ilyen huzamosabb idoíff al­
kalmazva volt. Szives megkeresésokot ..B. I\“ 

jelige alatt a kiadóhivatalba kór.

Novemberre lakás olcsón kiadó 
Andrásay-ut 9. «z. alatt, moly áll; S nagy 
utoal, a elő, fürdőszoba és mellékhelyisé­

gekből.

Az e rovat alatt közlőiteknek som tartalmáért, sem 
alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)

TÖRVÉNYSZÉK
§§ A pékvezér üzlete. Mikor a budapesti 

cukrász-alkalmazottak a tavaszszal kimondták 
a sztrájkot, négy cukrász-segéd Tatár Dénes 
anyagi támogatásával a Teréz-körut 39. szánni 
házban üzletet nyitott s közülök az egyiket 
Tatár maga mellé vette üzletvezetőnek. Később, 
hogy Tatár Dénest a Kápolnai-féle orgyilkosság 
ügyében mint fölbujtót letartóztatták, az üzletet 
becsukták. Egy Bzép napon a négy cukrász­
segéd megjelent az üzlet előtt, amelyet álkulcs- 
csal fölnyitottak és behelyezkedtok mint tulaj­
donosok. Miután Taturné fölhívására nem tá­

voztak, Tatárné magánlaksértés és lopás bün­
tette címén följelentést tett ellenük. A törvény­
szék vádtanácsa elrendelte a bitorolt üzlet ellen 
a bűnügyi zárlatot s a kulcsokat kiadta Tatár 
Dénesnének.

§§ Okirathamlsitó ügyvéd. A nyilrai töl 
vényszék még 1902-ben dr. Egressy Sándor 
nyitrai ügyvédet magánokirathamisitás miatt 
nyolchavi börtönre Ítélte. A tábla a büntetést 
kétévi és háromhónapi fegyházra emelte fel. A 
Kurta az egész eljárást megsemmisítette és uj 
eljárást rendelt cl, melynek alapján a nyitrai 
törvényszék ez év február havában újból tár­
gyalta az ügyet és Egressyt hathónapi fogházra 
ítélte. A pozsonyi tábla a büntetést most egy- 
évre emelte fel. Egressy Bemmiségi panaszt je­
lentett be.

Egy tudós csalásai. Berlinből jelentik: 
Itt élénk szenzációt keltett tegnap a birodalmi 
tanács egy ítélete, amelylyel Maycr volt lap­
szerkesztőt és nemzetgazdasági tanár', kétéri, 
nejét pedig tizenöthónapi szabadságvesztéssel 
sújtotta. Mayer különböző csalások miatt jutott 
összeütközésbe a büntetőtörvénykönyvvel.

A rákosiak.
— A vasúti sztrájk. —

Budapest, julius 7.
A rákosi rendezőpályaudvar tizenöt alkal­

mazottja ellen indított bünpör tárgyalásának 
mai, negyedik napján a törvényszék kihallga­
tott két tanút, kik semmi fontosat nem vallottak. 
Ezután Geszti Andor királyi ügyész mondta el 
vádbeszédét, melynek bevezető részében szóit 
arról, hogy a lefolytatott | őrben szerz tt meg­
győződése az, hogy uv.tsuiaiok egyrésze kózob 
a rend és fegyelem tökéletesen felbomlott, az 
erkölcsi törvényeket lábbal tiporják.

Azután igy foly tatta az ügyész: Április 
19-éu este kit Irt Rákoson az úgy nevezett vas­
úti aztr.l k. Az alkalmazottak kikiáltották, hogy 
Túréin.:i.i Piti fölt üggesz lését azzi.l torolják 
meg. hogy mm dolgoznak többé. A kötelesség 
megtagadásának e nyilvános proklaninlasát a 
forradalmi tényeknek egész sorozatú követte. 
8 intő, a gyalázatos tettekért senki sem vállal 
felelősséget. Vizsgálóbíró előtt nicgerösitett val­
lom i-aikat a vádlottak valami csodálatos egy­
értelműséggel visszavonták, a még fönnmaradt 
lii. o-y tékok súlyát a gonosztevők szokásos 
rúg.ömúval törekszenek ellensúlyozni. Íme, a 
fér.iui becsűidnek egy uj, egészen egyéni, spe­
ciális formája, mely az államvasuti alkalmazot­
tak mozgalmából burjánzóit ki s mely a szoli­
daritásnak támogatója minden ellen, ami a tör­
vény, hüsi g, tisztesség és esküvel vállalt köte­
lesség, s mely egyedül abban a kárörömben leli 
üdvét, mit n bűnnek elpalástolásával, bizonyí­
tékainak elenyésztésével szerzett. Szilárd meg­
győződésem azonban, hogy az igazságos meg­
torlás igy sem maradhat el.

Majd a bizouyilás eredményének vizsgála­
tába bocsátkozik az ügyész s végül kijelenti, 
hogy Dimitrievics Dragutin, Farhenheim Miksa, 
Jancsó József, Tóth Pál, Hazán András, Pázmány 
I-ipót, Csele József, Balázs János, Czéh János és 
llerinann István ellen a büntetőtörvénykönyv 16G. 
szakaszába ütköző magánosok ellen való erő­
szak, Bohus Mihály ellen a büntetőtörvénykönyv 
436. szakaszába ütköző közveszedelmes cselek­
mény büntette, végül Böhm Mihály, Dimitrie- 
vics Dragutin, Jancsó József, Tóth Pál, Csele 
József, Balázs János, Czéh János és Hennáim 
István ellen a büntetőtörvény 481. szakaszába 
ütköző, hivatalos hatalommal való visszaélés 
büntette cimén is vádat tesz. A Menersdorfer 
Ferenc, Murny József. Kampmüller BélaésCzen- 
lár János, Farbenheim Miksa, Pázmány Lipót 
és Mázán András ellen hivatali hatalommal 
való visszaélés büntette cimén tett vádat podig 
elejti.

Elnök: Minthogy az ügyész ur vádját mó­
dosította. kérdem a védő urakat, akarják-e, hogy 
a törvényszék a tárgyalást elnapolja ?

Vázsonyi: Csak szünetet kérünk.
Az elnök azután rövid szünetet rendelt el, 

melynek elteltével dr. Vázsonyi Vilmos védő 
beszélt. Hangsúlyozta, hogy egyetlenegy tanú 
nem vonult el a bíróság előtt, aki csak egy 
parányi terhelő adatot is szolgáltatott volna a 
vádnak. A vádlottaknak a rendőrség előtt tett 
beismerő vallomásai pedig azok után, amiket 
ezen a tárgyaláson hallottunk, figyelmet nem 
érdemelnek. Hiszen valóságos kínvallatás folyt 
a rendőrségen, a terhelteket pofozták, becsu- 
kással fenyegették, a jegyzőkönyv aláírására 
kéuyszeritették. Eu — úgymond a védő — 
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ezekért nem fogok feljelentést tenni, mert lia 
látom az ügyészség felfogását, elére tudom, 
hegy az én feljelentésemnek eredménye nem 
lenne. Én tehát feljelentést nem fogok tenni...

Geszti ügyész : De én fogok tenni!
Viutonyi: Csak figyelmébe ajánlom a te­

kintetes törvényszéknek ezt a dolgot és kérem, 
tegye át az iratokat az illetékes hatósághoz. 
Végül, minthogy védenceire venatkozólag sem­
miféle terhetö adat fel nem merült, felmen­
tést kér.

Dr. Balogh N. Imrét, Balázs János és Csete 
József védőjét leginkább meglepte az a ke­
gyetlenség, melylyel a kir. ügyészség azokat a 
régi büneket felszínre hozta, amik terhelik a 
máv-ot. Ostorozza az államrendőrség eljárását, 
amiért az elnök kétizbon is megakasztotta be­
szédében. Majd cáfolja az ügyész vádjait és 
kimutatja, hogy a vádlottak közül egy sem 
volt abban n tömegben, amely leintette a vo­
natokat és eloltotta a lámpásokat. A vád tanúi 
semmi terhelőt sem bizonyítottak, ellenben bi­
zonyították azt, hogy az ö védencei csak az 
elcsendesülés után érkeztok a pályaudvarra. 
Bűncselekmény e szerint nem forogván fel, 
kéri a vádlottak felmentését.

Dr. Rácz Dezső, Mázán András védője 
polemizál a királyi ügyészszel, aki, midőn látta, 
hogy a bíróság nem igen akar a közveszélyes 
cselekménybe beleugrani, a magánosok elleni 
erőszakkal próbálkozik meg. Bízik a független 
bíróság bölcseségében, hogy ez nem fog sike­
rülni. Védence teljes felmentését kéri.

Dr. Báttaszéki Lajos, Pázmány Lipót védője 
nem tartja különösnek, hogy az ügyész szerint 
már a levegő ellen is lehet erőszakot al­
kalmazni. Öt ez sem lepi meg, mert 35 évi 
ügyvédi prakszisa alatt megszokta azt, hogy az 
ügyészek a legképtelenebb címeken támaszta­
nak alaptalan vádakat. Kéri védence felmen­
tését.

Dr. Bródy Ernő igy kezdte védbeszédjét: 
Az üldöztetések és a perek egymásután kelet­
keznek és a nagy tömegből nem kiméinek 
senkit; sem a vezetőket, sem a vezetette- 
ket, akiknek pedig ilyelénképp akaratuk sem 
lehetne. Kezdődött az üldözés Sarlay letartóz­
tatásával és folytatódott a 13-as bizottság pőrén 
át a gyülekezési jog és egyesülési szabadság 
megvonásával és elkobzásával, úgy hogy elmond­
hatják : kivívták a jogot és elnyerték a sza­
badságot ; ggUlekeeési joguk van a fogházakban 
és egyesülési szabadságuk a szenvedésekben. Fejte­
geti azután az erőszak és a fenyegetés jogi 
fogalmát s végül Beecaria egy híres jogi fejte­
getésével fejezte l?e beszédét.

Dr. Ladányi Ármin visszapillant a mozga­
lom eredetére s kimutatja, hogy a máv. alkal­
mazottjainak fizetésrendezési mozgalma nem is 
volt sztrájk. Védence felmentését kéri.

Dr. Landler Jenő, Czéh János vádlott vé­
dője szólt ezután röviden, mire az elnök 
megkérdezte az ügyészt, hogy akar-e a véd- 
beszedekro válaszolni.

Geszti ügyész: Csak ery kijelentésre szo­
rítkozom. Intézkedtem az iránt, hogy a rendőr­
ség eljárása ügyében hivatalos vizsgálat inditias- 
sék és e célból kérem, a bíróságot a főtárgya­
lás jegyzőkönyvének az ügyészséghez való át­
tételére.

Ezzel a tárgyalást befejezték s az elnök 
jelentette, hogy a bíróság Ítéletét szombat dél­
előtt 10 órakor fogja kihirdetni.

SPORT
/'Karlsbadi lóversenyek. A mai, harmadik 

versenynap kisdijuzásu érdektelen futásait a 
szép idő dacára kis számú közöuség nézte vé­
gig. A legtöbb futásban a fogadók kedvence 
győzött, csak Prognose győzelme a Fischerni- 
dijbau volt nagyobbszorü meglepetés. A rész­
letes eradméuy ez :

I. Nyeretlen kétévesek eladó versenye. 
Dij 2000 korona. Távolság 1200 méter. Lobi 
M. Cake Walkja (Ribetmki) első, Egyedi L. 
Goudolatja (Bichler) második, Mautner V. Lec- 
turerje (Szilágyi) harmadik. Azután Merrynmker. 
Henry Supérieur. Totalizatőr: 10 : 35. Helvre- 
logadások: I. 50 : 75. II. 50 : 92.

II. Fisohernl díj. Dij 3000 korona, távol­
ság 2400 méter. Dreher A. Prognoseju (Hux- 
table) első, Mauthner V. Csevekje (Slinn) má­
sodik, Mr. Paul Delije (Hickin) harmadik. Az­
után: Lagosta, Gerda. Totalizatőr: 10 : 117. 
Helyrefogadások : 1. 50 : 253. II. 50 : 167.

III. Handlcap. Dij 300' koroua, távolság 
1200 méter. Dreher A. Radinea (Cleminsou) 
első, Baltazzi A. Fügedje (Seideman) második, 
Mautner V. Bonapaeeja (Southey) harmadik. 
Azután Davensberg, Bogár, Alkonyul Iráska. 
Totalizatőr 10:44. Helyrefogadások: 1. 50:97, 
II. 50 ; 160, Hl. 50 : 230.

IV. Stadtparkl dij. Dij 4000 korona. Tá­
volság 1300 méter. Báró Springer G. Ganelouja 
(Tarai) első, Mautner V. Trés comiquejo (Southey) 
második, Schindler L. Kittyje (Martinkovich) 
harmadik, azután Corbenic. Totalizatőr: 10 : 12. 
Helyrefogadások: I. 50 : G3, II. 50 : 101.

V. Haris Heillng akadályverseny. Dij 
3000 korona. Távolság 3200 méter. Mautner 
V. Boaoglloja (Rosak) első, tnr. Paul Csurgója 
(Hickin) második, Dreher A. Kalauerja (Iluxtable) 
harmadik. Totalizatőr: 10 : 15.

VI. Eladóverseny. Dij 2000 korona. Távol­
ság 2000 méter. Búró Königswarter H. Ver- 
glasmeinniclit-je (Huxtable) első. Vi'ol/ száz. 
Fákir-ja (Bontá) második. Baltazzi A. Judith-ja 
(Seideman) harmadik, Totalizatőr: 10: 13.

TÁVIRATOK
A karthauziak milliói.

Fáris, julius 7. Midőn Aíassu ralid tegnap 
elhagyta a vizsgálóbizottság üléstermét, a folyo­
són a képviselők és újságírók lelkesen üdvözöl­
ték. Coliin, a bizottság előadója, már holnapután 
beterjeszti a jelentést. Azt beszélik, hogy a je­
lentés a következő végső kijelentéseket tartal­
mazza: 1. Annak megállapítását, hogy a vizsgá­
lat a miniszterelnök és íia teljes becsületességé­
nek megállapításával járt és hogy Massuraudot 
teljesen ok nélkül vonták be az ügybe. 2. Sajnál­
kozás azon, hogy a miniszterelnök a junius tize- 
diki ülésen vesztegető kísérletről szólott, pedig 
ilyen soha sem fordult elő. 3. Sajnálkozás a tör­
vényes eljárás folyamán a vizsgálat utján kitűnt 
rendellenességeken. A jelentés, mely az összes 
tanúvallomások gyorsírói jegyzőkönyvét is tartal­
mazza, kedden kerül tárgyalásra a kamarában.

A karthauziak ügyében kiküldött vizsgáló­
bizottság egy napirend elfogadása után, amely­
ben megemlékezik Pichat teljes becsületessé­
géről és neki köszönetét mond hathatós támo­
gatásáért, elhatározta, hogy munkálatait fel­
függeszti, míg az előadó előterjeszti jelentését.

A tibeti ostrom.
Glangcse, julius 7. A tibeti erősségek teg­

napi megostromlásakor aíjgol részről egy tiszt 
és hálom közkatona esett el, négy tiszt és 23 
közember pedig megsebesült.

Közgazdasági táviratok.
Bern, julius 7. A svájci jegykibocsátó 

bankok bizottsága a leszámítolási kamatlábat 
4%-ról 3l, 2°o-ra mérsékelte.

Becs, julius 7. (A Budapesti Napló tele- 
fonjelentése.) Eladatott búza tiszavidéki 78—81 
kg. 9.50—10.— K.; bánsági 76—79 kg. 9.05— 
9.50 K.; mosoni és győri 76—78 kg. 9.05— 

19Í35 K. Rozs: tót felvidéki 72—74 kg. 
I 6.70—6.95 K.; pestmegyei 72—74 kg. 6.65— 
16.85 K.; déli vasúti 71—72 kg. 6.40—6.60 
korona. — Magyar zab 6.15—6.80 K. és válo­
gatott 7.50 korona.

Bocs, julius 7. (A Budapesti Napló tudósító­
jától.) .4 délutáni magánforgalomban a zár’atok a 
következők voltak: Osztrák hitelrészvéoy 642.50. 
Magyar hitelrészvény 753.—. Bécsi bamcegyosület
279.25. Union-baiik 513.—. Lünderbank 516.—. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 423.—. Déli 
vasút 82.—. Elbavölgyi vasút 424.50. Északnyugati 
v^ut-részvóny —.—. Dekányi ász vény 348,—. Rima- 
niurányi vasmű 492.50. Alpesi bányarészvény 425.25.

: áíójusi járadék —. Magyar koronajáradók 99.50. 
Osztrák koronajáradék 97.15. Lombard —.—. Török 
sorsjegyek 129.50. Német birodalmi márka 117.38— 
117.36. Napóleon d’or 19.01. Szilárd.

Frankfurt, julius 7. (A Budapesti Napló tu­
dósítójának távirata.) Árfolyamok májusra. Esti for­
galom. Osztrák hitelrészvény 202.25, Osztrák-ma­
gyar államvasut —.—. Déli vasút 17.60. Német 
h*»nk  220.25 Disconto 157.75. Drezdai bank 150.50. 
Berlini keroskedelmi bank —. Golsenkircheni 
217.30. Harpeni 197.70. Laura-kohó —.—. Olaszjá­
radék —. Hibornia —. Az irányzat gyöngébb.

Berlin, julius 7. (Esti forqalom.) 4ú/o-os ma­
gyar aranyjáradék —.—. Magyar koronajáradék
97.60. Osztrák hitelrészvény 202.25. Osztrák-magyar 
államvasut 136.60. Déli vasút 17.50. Északnyugati 
vasút —.—. Elbavöigyi vasút —.—. Osztrák bank­
jegy készpénz —. Buhstiohradi —.—. Orosz 
bankjegy 216.—. (Ultimo.) Lombard —.

New-York, julius 7. (Terménytőzsde.) (Zár- 
latj Gyapot: New-Yorkban helyben 11.05 (10.75). 
Júliusra 10.55 (10.18). Okt.-ro 10.55 (10.39). New- 
Orleansban helyben ll.w/w (ll.’/io). — Petróleum: 
Stand wbit" ** w-lorkban 7.95 (7.95). Stand whlta

Philadelphiában 7.90 (7.90). Raffinod in Cases 10.6b 
(1065). ' Üt I ah i< at 'Ül City 1.57 (1.57). - 
Zsír: Western stearn 7.10 (7.40). liohe és Brothcn 
7.25 (7.25). — Tengeri irányzata szilárd. — Juliusr;; 
54.3/1 (54J/8). — Szopt.-re 54.1/! (54.1/a). — Dec.-rc 
—(—.—). — Búza irányzata szilárd. — Piros 
őszi helybon lllJ/s (108.t/»). — Júliusra 945/8(93.—) 
Szeptemberre 885/1 (875/s). — Dee.-re 885/1 (865/' 
— Májusra —.— (—.—). — Gabona szállítás, 
dija Liverpoolba 1.— (1.—).— Kávé: fair Rio 7. s: 
7.’/< (7//1). — Júliusra 6.— (5.85). Okt.-re 6.2. 
(6.20). — Liszt: Spring Wheat clears 3.85 (3.85).- 
Cukor: 35/ifl------- (—.------ 35/io). — Gn: 25.70—
25.80 (25.G0—25.80). — Réz: 12.62—12.87 (12.62- 
12.75). (A zárójelben lévő számok a tegnapi árak?, 
jelentik.)

Chicago, julius 7. (Terménytőzsde.) (Zárlat 
Buta irányzata szilárd. Jul.-ra 90.— (88.1/*).  Szept.-r. 
845/8 (83J/8). — Tengeri irányzata szilárd. — 
Júliusra 495/í (48.3/<j). — Zsír: Júliusra 7.05 (7.05 
Szept.-re 7.17 (7.17). — Szalonna short clcar 7.3. 
(7.37). — Sertéshús: Júliusra 11.90 (11.85). — (.. 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Napirend.
Naptár: Péntek, julius 8. — Római kath 

likus: Erzsébet. — Protestáns: Kilián. — Görö^ 
orosz (junius 25.): Febronia. — Zsidó: Thamus 
25. — Nap kél: 3 óra 56 perckor. — Nyugszik 
7 ói’a 40 perckor. — Keld kel: 12 óra 24 perc 
kor éjjel. — Nyugszik: 2 óra 33 perckor délután

A kereskedelmi miniszter fogad délután fél 
órakor.

Tanszerkiálli'.ás az iparcsarnokban, nyitva dél 
előtt 9—12-ig, délután 3—6-ig. Belépődíj 40 fillér.

.Szalow nyitva ü-től este 8 óráig. Be 
lépő-díj 50 fillér.

Könyves iiáinián-társaság m ’irészeti szalon. (Nagy 
mező-utca 37. szám.) Megtekinthető egész nap dij 
talanul.

A’emzcli Múzeum. Régiségtár nyitva 9 órától dél 
után 1 óráig. A könyvtár történelmi és irodalom­
történeti kiállítása megtekinthető 1 korona dij 
mellett 9 órától délután 1 óráig. — Néprajzi tál 
(Csillag-utca 3.) nyitva 9 órától délután 1 óráig. 
Belépődíj 1 korona. Növénytár (Széchenyi-utca 1. 
megtekinthető kutatók számára díjtalanul 9 órá 
tói délután 1 óráig. A többi tárak megtekinthetők 
9—1 óra között I korona belépődíj mellett.

Országos képtár az Akadémiában nyitva 9 órá 
tói 1 óráig.

Technológiai Iparmuzeum nyitva 9—1-ig.
Iparművészeti muzeum zárva.
Közlekedési muzeum a Városligetben nyitva d. e. 

9—12-ig, délután 3—6-ig.
Az Akadémia Gocthc-szobája nyitva délelőtt 1 

órától 12-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9—1-ig.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Julius 7. —

Kinevezés. A szombathelyi kir. penzügyigaz 
gató Popovits János nagyenyedi pénzügyigazgató­
sági állandó dijnokot ugyanazon kir. pénzügy- 
igazgatósághoz irodakezelési segélydijas gyakor 
nokká ideiglenes minőségben kinevezte.

Megcrőfiiíés. A vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. miniszter Istvánffy Gyula breznóbányai ál­
lami polgári iskolai igazgatótanitót igazgatói mi­
nőségében migerőeitetette.

Pályázatok. Az alsóvereczke i járásbíróság 
nál járásbirói állásra két hét alatt, — a budapesti 
tudományegyetemen gépkezelői állásra hat hét 
alatt, — a szabadkai földmivesiskolánál egy egész, 
károm fél ösztöndíjas és 10 fizetéses helyre szep­
tember hó 1-ig adandók be a kérvények.

Vízállás.
Jal. Jul.
8. 7.

méter
Inn 
Duna

Brhürding ... 
r& ~u .......

1.84
2.65

1.83
2.01

Linz....... . ...... O.J4 0.03
Becs ......... 0.15 0.35
Pozsony....... 1.84 U'O
Komárom ... 2.60 8.63

• Budapest ...
Paks ...........

2.—
1.35 1.58

Mohács _ ... 2.86 3.70
Gombos....... 8.96 8.85
Újvidék ....... 8.28 8.19
Pancsova ... 1.H2 1.85
Orsóvá ----- 2.58 8.33

Marva Mapv^rfalva 0.48 0.50
Viu Zsolna........... Ü.O2 0.—

Treneseo ... 0.— 0.—
Szered ....... 0.31 ü.3j

Rába 8 f.-Getthárd 0.10 0.04
Sárvár ....... 0.55 0.3'*
Gv6r ........... '2.32 2.45

Or^va PetiAU........... 2.10 2.08
Zákány ....... 1.06 1.02

. _ Barcs........... 1.27 1.95
EszAR ........... 2.75 '2.8.»

Mura M.-Hznrdah. 1.85 1.4 -
Száva Ujráb .. .. O.-r O.80

Sziszek ....... 0.70 0.76
Viitrovicta... 1.94 1.85

Szamos l>eés ........... O.!H 0.26
Szfctmár... 0.10 O.i«

Kraezna K. Vsjtóny 0.31 0.30
uatorczaMunkács .... 0.22 0.18
Labcrtzali nna . O.Üö 0.10
Unj Ungvnr ___ 0.04 0.05

Jel. Jut
6. 7.

méCci
Tisza M.-Sdaet ... 0.10 0.23

TekehMa ... 0.16 0.34
V -Namány 0.66 0.72
Tokaj........... 0.18 U.2-
Tisea-Ettred 0.26 OJ|
Szülnek ...... 0.26 0.34
('‘' nprád ... 1- . 1 - •

• Széped ..._
T.- Becse___

0.2U 0.08
0.50 0.48

Titel ...^.. 2.60 0.
Ondóvá Bánfa_____ 0.94 0.86
Toűoiva Hoór _____ 0.20 0.82
Bodrog Zemplén___ 0.06 0.10
Sajó Zsolcaa ....... 1.20 1.30
Htrnád H.-NémaU _. 0.02 0.44
Berettyó Marrita____ 0.16 0.08

B.-Ujfata — 0.87 O.8H
Kőrös Csúcsa ___ 0.- 0.30

N. Várad ... 0.30 0.2U
Belényes _ 0.34 0.34
Tenke___ 0.29 0.30
Guraboncs... 0. - 0.08
BorosjeaS U.42 0.44
Békés_____ 0.22 0.30
Gyoina ___ 0 42 0.46

Sáros Gj .-Fehérv. 0.30 0.80
Branyicaka 0.06 0.10
Bobüiaüu..... 0.— 0.-
Arad _____ 1.98 1.40
Makó ........... 0.48 0.45

Temet K.-Kot>tély 0.42 0.90
Sósa Kisseié ....... 0.85 0.80

Tem-svár . . 0.89 0.92
• Bee»kerek... 0.62 0.68
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(1) --------
BEVEZETÉS

I.
A nagyvárosban az emberek idegenül mennek 

el egymás mellett s csak az, aki először érkezik 
oda, érdeklődik valamelyest minden és mindenki 
iránt. Csak azok iránt érdeklődünk, akiket isme­
rünk a lia falura kerülünk, nevetségesnek talál­
juk, hogy mindenki jónapot vagy jóestét kiván 
nekünk. A szokás és talán a szükségesség okozta, 
hogy nem akarunk közeledni másokhoz s azért 
kitalálunk bizonyos formákat, amelyek nélkül sem­
miféle közeledés sem lehetséges. Azok között, aki­
ket nem a véletlen hoz össze, olyan magas korlá­
tokat állítottunk fel, hogy csaknem áthághatatla- 
noknak tetszenek. És azért lehet egyeseknek a 
magányossága a nagyvárosban erősebb és érezhe­
tőbb, mint a legnagyobb sivatagban.

Ilyen viszonyok között megesik, hogy jár- 
tunkban-keltünkben olyan idegenre akadunk, aki­
ről megsejtjük, hogy ama kevesek közé tartozik, 
akiket barátokul szeretnénk, mert barátságuk az 
életűek nagyobb értéket adna, ha sikerülne átjutni 
azm a láthatatlan falon, amelyet senki sem állí­
tott fel, de mindenki fenntart. De hát ez a látha­
tatlan fal megvan s noha csupán csak külső te­
kintetekből állították fel, nem lehet túladnunk 
rajta, mert attól tartunk, hogy rögtön azzal a 
hideg és idegen pillantással találkozunk, amely*  
lyel az omberek távol tudják tartani egymást 
abban az általános, hallgatag küzdelemben, ame­
lyet a nagyváros az ő mesterkélt viszonyaival meg­
teremtett.

Hányszor esett az már meg velem, mikor va­
laki a szürkületben hirtelen elsiklott mellettem, 
hogy hirtelen vágy támadt bennem, hogy meg­
fogjam s egy villámgyors érzés cikkázott át raj­
tam, amely azt mondta:

— Itt a közeledben, anélkül, hogy elérhetnéd, 
van valaki, aki magányosan él, körülbelül olyan 
módon, mint te.

Hányszor keltette bennem az ilyen véletlen 
találkozás azt a gyermekes reménységet, hogy az 
a benyomás, amelyet éreztem, mindkettőnkben 
megvolt, hogy az ismeretlen, aki mellettem elment, 
odajön majd hozzám, mert én nem mertem köze­
ledni hozzá! Egy pillanatra legalább azzal áltat­
tam magamat, hogy ebből valami eddig előttem 
még ismeretlen dolog fog kifejlődni, a ha az a 
pillanat elmúlt, akkor újabb áltatás következett 
rá, amelybe azonban már fájdalom keveredett, 
mivel valami ismeretlen veszteségről szólott. 
Gyakran magam nevettem ki túlzásomat és mon­
dottam képtelenségnek! És mégis! Sohasem tud­
tam szabadulni attól a gondolattól, hogy ebben az 
érzékenységben vagy ebben a túlzottan éber ösz­
tönben talán valami valóság rejlik, amely jobb 
•orsot érdemel, mint azt, hogy a nevetségnek es­
sék áldozatul.

Olykor-olykor az is megesett velem, hogy az 
ilyen érzés nyilvánvalóan több volt, mint futóla­
gos ötlet, amelyet túlságos idegesség és a rokonér­
zés iránt való kielégítetlen vágyódás fakasztott. 
És mindannyiszor, amikor hasonló dolog bekövet­
kezett, az erre az élményemre való visszaemléke­
zés azt a hitet erősítette meg bennem, hogy ne­
künk, embereknek még más utón is módunkban 
van, hogy megértessük magunkat, mint külső érzé­
keink segítségével. Sőt az sem lehetetlen, hogy 
az ilyen közlés gyakran erősebb és határozottabb.

Ezek a gondolatok lepnek meg, ha arra az 
esetre visszaemlékszem, amikor első Ízben lettem 
figyelmessé valakire, akiről ez az elbeszélés szó­
lam fog.

Sok év múlt el azóta. Kevéssel azelőtt Stock­
holmba érkeztem t a főváros az ő minden viszo­
nyaival merőben uj volt nekem. Betértem egy 
kávéházba s ott letelepedve a körülöttem 
nyüzsgő életet figyeltem az újságokat olvastam, 
vagy lapozgattam, annélkül, hogy olvastam 
volna őket, s amint ott ülök magányosan, a 

vizsgálódásba belefáradtam és álmodozásba me­
rültem. A lármától a nagy helyiségben, amely 
lassanként megtelt emberekkel, miáltal a züm­
mögés fülsiketítő lett, végül már öntudatlanná 
lettem, de álmodozásaimból hirtelen az az érzés 
ébresztett fel, hogy a kávéházban valaki már 
jó ideje nézeget.

Fölpillantok, de eleinte semmit sem vettem 
észre. ‘Meggyőződve arról, hogy képzelődésnek 
voltam az áldozata, cigarettára gyújtottam s 
valami újságot vettem elő megint azzal a szán­
dékkal, hogy olvasása közben gondolataimat 
megpihentessem. Akkor újra úrrá lett felettem 
az az előbbi érzés, mikor újra, felpillantottam, 
ogy öregebb urat láttam meg, aki épp úgy egye­
dül ült mint én.

Nem tudom, honnan lettem bizonyossá 
abban, hogy éppen az ember volt az, aki néze­
getett engem. Amikor megpillantottam volt, az 
asztal fölé hajolva ült ugyanis s az arca olyan 
volt, mintha töprengett volna valamin, anélkül, 
hogy a közellétemet megsejtette volna. Annál is 
inkább felébredt az érdeklődésem, mert az ide­
gennek a megjelenésében volt valami minden­
esetre, ami bajossá tette, hogy az ember tudomá­
sul ne vegye, ha már egyszer meglátta.

Úgy ötven és hatvan év között lehetett s 
ha inkább hanyagul, mint elegánsan volt öltözve, 
külseje mégis elárulta az előkelő embert, akinél 
bizonyos öntudat volt már az, hogy külsejében a 
tulbágus kifogástalanságot kerülte. Erősen jelleg­
zetes profilja volt s finoman iveit homloka, keze 
keskeny és jól ápolt s az a gondtalanság, amely- 
lyel ebben a környezetben gondalataiba mélyedt, 
az ismeretlen emberekkel szemben való Ítéletnek 
a nyugodt közömbösségét mutatta.

Azon gondolkoztam éppen, milyen helyet álla­
pítsak meg ennek az embernek az életben, amikor 
egészen váratlanul találkoztak a pillantásaink. 
Olyan kifejezés volt a szemében, amely úgy hatott 
rám, mint előbbi sejtelmemnek a megerősítése, 
a következő pillanatban azonban már lesiklott 
rólam pillantása, mintha röstelte volna, hogy már 
túlságos sokat mondott. Vágyam, amely feltámadt 
bennem, hogy minden illendőség ellenére rögtön 
bozzámenjek és isten tudja, milyen ürügy alatt 
megszólítsam, egyszerre elenyészett. De a pillan­
tását láttam még. Színes és mély volt, minthu 
éppen ebben a pillanatban foglalkoztatta volna 
valamivel, amely az ő nekem idegen egyéniségé­
nek, nekem idegen sorsának legbensőbb és leg­
elérhetetlenebb lényegéhez tartozott volna, maga 
a szeme szép volt, mélabus és álmodozó, kissé fá­
radt, mintegy a túlsók lemondástól. Valami ki­
mondhatatlanul büszke volt abban a módban, 
amelylyel ez a pillantás ruhamosan elfátyolozódotV • 
és befelé fordult. Szája, amelyben a művésznek ' 
a lágyságából és humorából volt valami, ha be­
zárult, az energiának egy vonását Öltötte fel.amely 
különös ellentétben volt azzal a fáradtsággal és 
roskatagsággal, amely még kevéssel azelőtt az ide­
gen egész alakján látszott

Kisvártatva felállóit és kiment. Rugalma­
san és izmosán, mint valami fiatalember, bár lép­
tei’ lassúak voltak, mintha bizonyos méltósá­
got fejeznének ki; fejét egyenesen tartotta, 
kiásó hátra szegve. Aztán eltűnt, künn az utcán, - 
én pedig magamra maradtam azzal a kívánság- 
gal, hogy bár vissza hívhatnám.

Mikor haza mentem, még egyszer találkoz­
tam vele; kezét kabátja zsebébe dugva lassan 
ment a gyalogjárón, amely Humlegardenbc ve­
zetett. Az ég csillagos volt s az éjszaka hideg, 
és amikor a sarkon befordultam, hogy haza­
menjek, ott láttam, amint a gyalogjárón állt és 
a csillagos eget nézte, amely fehéreskéken csil- 
lámlott a téli éjszakában.

n.
Néhány héttel később egy kis vacsorára vol­

tam hivatalos Bohon bankigazgatóékhoz, akik 
ezen az estén a főváros néhány ismert íróját és 
művészét egy begyűjtötték, s ebben a társaságban 
láttam viszont megint az én kávéházi ismerősö­
met. Dr. Brenner Hugónak mutatták be nekem, 
abban a pillanatban, amikor a nevét meghal­
lottam, csudálkoztam azon, hogy nem ismer­
tem rá rögtön.

Még mielőtt személyesen ismertem volna, 
többször láttam ugyanis, s eszembe jutott, hogy 
sokszor hallottam említeni a nevét egy sajátsá­
gos históriával kapcsolatban, amelynek részleteit 
azonban elfelejtettem.

Megfiatalodott-e? Vágj- megöregedett? Vagy 
az amit átélt, megváltoztatta a külsejét? Nem 
tudtam eldönteni, de annyit tudtam, hogy jól 
ismerem a munkásságát, amelyet sokra becsültek 
az irodalmi világban. Eleinte nyilván nagyobb 
terveket szőtt a jövőjére, ezt észre lehetett venni, 
ha itt-ott irt valamit. Hosszabb időközben ott 
lehetett látni betűit valamelyik folyóiratban 
vagy nagyobb újságban s a cikkei mindig olya­
nok voltak, hogy visszaemlékeztek s hogy nagy 
súlyt fektettek rájuk. De egyúttal a zárkózott­
ságnak azon a sajátságos módján irta meg őket, 
amely miatt megfeledkeznek arról, hogy később 
a szerzővel foglalkozzanak.

Brenner Hugó nevét egyébként az a tevékeny*  
ség tette ismertté, amelyet egy nagy gyűjtemé­
nyes kiadás szerkesztőségében folytatott; ezek a 
müvek már akkor modernek voltak s azok közé 
tartoztak, amelyek a kiadónak bőséges jövedel­
meket, a szerzőnek azonban többnyire csak na­
gyon sovány egzisztenciát biztosítottak. Ezen a 
téren Brenner neve ugv a nagyközönséggel, mint 
a sajtóval szemben kezességül szolgált a vállalat 
tisztességéért. Az ilyen, fajta munkásság révén 
Lehetővé lett ránézve, hogy úgy éljen, amint 
élt, vagyis annyira nyújtózkodhatott, hogy 
abban az erős kibontakozásban, amely szellemi 
életünk utolsó évtizedeit jellemezte, resztvehetett 
és egyúttal eleget tehetett annak a kedvtelésé­
nek, hogy remeteéletet élhessen. Mert Brenner 
Hugó remeteeletet élt a legkövetkezetesebb mó­
don, hogy senki őt ebben túl nem szarnyalhatta; 
és ez volt lényegében az, amit a többiek róla el­
mondhattak.

Meglepetés volt tehat mindenki számara, 
aki azon az estén a bankigazgatónál volt, hogy 
Brenner Hugóval egy vacsorán találkozhatott.

A társaság ugyanis, amelyben akkor meglát­
tam, túlnyomóan bizalmas barátokból es köze­
lebbi ismerősökből állott. Megszoktak, hogy eb­
ben a vendégszerető házban találkozzanak, ahol 
a tónus épp oly szabad, mint jo volt es ahol min­
denkinek az a jóleső érzése volt, hogy gondo­
latai és törekvése épp oly nagy mértékben talál 
biztos menedéket, mint saját szemelye. Az 
együtt való tartózkodás ott lassankint meg is 
kapta azt a sajátságosán biztos hangulatot, 
amely úgy hat mint nyugalom a zűrzavar, hall­
gatás a lárma és mint teljes bizalom az örökös 
résenlevés után, amelyhez mindazok hozzászok­
nak, akik gyakran érintkeznek idegenekkel.

De azért ebben a társaságban, amely barátok­
ból s azonfelül, amint látszott, többnyire elvtársak­
ból állott, egyúttal valami disharmóniát, valami 
benső meghasonlást lehetett megfigyelni, vagyis 
inkább érezni,amely el volt rejtve vagy lenyűgözve 
attól a véletlen körülménytől, hogy senki sem 
akarta az általános hangulatot megzavarni. A 
jelenlévők sokkal inkább voltak szép lelkülctck, 
semhogy meg tudtak volna zavarni egy ilyen 
együttlétet, de azért nem egy gúnyos mosoly esett 
meg, amely valami hirtelen megváltoztatott hang­
hordozás mögé rejtőzött, akadtak élénk pillantá­
sok, amelyek egyesekre vonatkoztak, de csak az ér­
tette el, akinek szánták, némely rejtett szarkaz­
mus is elfordult, de az őszinte lelkesedés látsza­
tával. Volt valami a levegőben, ami olyasféle volt, 
mint egvmás ellen küzdő akaratoknak a vetélke­
dése, amikor mindenki a maga dolgát firtatja és 
kevesen gondolnak magára a tárgyra, valami bi­
zalmatlan lesés, amelyet a gyakorlott lélek bérez­
hetett és amely ott lappangott a pillanatnyi békés 
hangulat mögött, amelyre mindannyiuknak szük­
sége volt s amelynek a megtartására mindannyian 
törekedtek. De kevesen voltak csak a társaságban, 
akik ezt észrevették. Mert az általános küzdelem 
megszokása annyira eltompitóttá legtöbbjüknek 
vágyát a teljes összhangra, hogy a disszonanciát 
csak akkor érezték, amikor esetleg hangosan jutott 
kifejezésre.

(Folytatása következik.)
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KÖZGAZDASÁG
A Gyapjuárverések. Az idei első aukoió- 

sorozat mai második napján a teguapi napon 
megjelent vevők élénk versenye mellett válto­
zatlan árakon elkelt a kiállított 4160 zsákból 
3300 zsák gyapjú.

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára 
Budapesten 46.50 korona pénzben, 47.50 korona 
áruban. — Becsben az irányzat valamivel szi­
lárdabb. A kontingentált készáru 46.40 korona 
pénzben, 46.80 korona áruban.

Szarvasmarhavásár. (A budapesti marha­
vásártéri vásári pénztár-részvénytársaság tudósí­
tása.) Felhajtás: Vágómarhák. Magyar ökör 
1608 darab, magyar tehén 623 darab, szerbiai 
ökör 1515 darab, szerbiai tehén 154 darab, nö­
vendékmarha 66 darab, bivaly 109 darab, bika 
280 darab, összesen 4355 darab és 116 darab a 
hét folyamán a vesztegvásáron. — Gazdasági 
marhák: Igás- és hizlalni való ökör 252 darab, 
fejőstehén 122 darab, igás bivaly — darab, 
tinó — darab, bika — darab, üsző — darab. 
Eladási árak ezen tudósítás zártáig, vágómar­
hákért: Magyar hízott ökör legjobb minőségű 
67.— K.-tól 74.— K.-ig, kivételesen 79.— K.-ig, 
80 kilónként élő súlyban, középminőség 62.— 
K.-tól 66.— K.-ig. silányabb minőség 52.— 
K.-tól 60.— K.-ig. Magyar parasztmarha jobb 
minőségű 58.— K.-tól 66.— K.-ig, kivételesen 
—.— K.-ig, silányabb minőségű 48 — K.-tól 
56.— K.-ig. Tarka hízott ökör legjobb minő­
ségű 70.— K.-tól 80.— K.-ig, kivételesen —.— 
K.-ig, középminóségü 64.— K.-tól 68.— K.-ig, 
silányabb minőségű 56.— K.-tól 62.-ig. Szerb és 
boszniai ökör, legjobb minőségű 58.— K.-tól 
72.— K.-ig, kivételesen 74.— K.-ig, silányabb 
minőségű 46.— K.-tól 56.— K.-ig. Bika, jobb 
minőségű 64.— K.-tól 76.— K.-ig, kivételesen 
80.— K.-ig, silányabb minőségű 54.— K.-tól 
62.— K.-ig. Bivaly 44. K.-tól 52.— K.-ig, ki­
vételesen —.— K.-ig. Magyar tehén46.—K.-tól 
66.— K.-ig, kivételesen —.— K.-ig. Tarka te­
hén 48.— K.-tól 72.— K.-ig, kivételesen 76.— 
K.-ig. Csontozni való marha —.— K.-tól —.— 
K.-ig, Mind 100 kilónként élő súlyban. Gazda­
sági marhákért: Igás ökör elsőrendű 66.— K.-tól 
72.— K.-ig 1<M) kilogrammonkint, kiv. —.— K.-ig, 
750.— K.-tól 940. - K.-ig páronkint, középmi- 
nőségü 62.— K.-tól 65. - K.-ig KM) kilogram­
monkint. 660.— K.-tól 720.— K.-ig páronkint, 
silányabb minőségű —.— K.-tól —K.ig 100 
kilogrammonkint, —.— K.-tól — K.-ig pá­
ronkint Hizlalni való ökör, fehér 100 kilo­
grammonkint —.— K.-tól —.— K.-ig. Fejős­
tehén, keresztezett színes 180.— K.-tól 300.— 
K.-ig darabonkint, bonyhádi faj 280.— K.-tól 
400.— K.-ig darabonkint kivételesen—.— K.-tól 
—.— K.-ig, igás bivaly —.— K.-tól —.— K.-ig 
páronkint. Vágómarhából a felhajtás mintegy 
800 darabbal nagyobb volt a múltbelinél: ha­
bár a kereslet kielégítő, mégis a nagy felhaj­
tás folytán az árak elsőrendű minőségeknél 
1—2 koronával, gyengébb minőségeknél 3—4 
koronával métermázsánkint hanyatlottak. Jár- 
mos ökrök iránt az érdeklődés elég jó volt, do 
a felhajtásnak nem felelt meg, mert néhány 
csapat eladatlanul maradt. Fejőstehenekre az 
üzlet változatlan volt.

Borjuváaár. 1904. éti julius hó 7-én. (A 
budapesti marhavásártéri vásárpénztár rész­
vénytársaságtól.) Felhajtás. Belföldi élő borjú 
852 drb, leölt borjú — db. bécsi borjú-----
darab, növendékmarha 66 darab, élő bárány 
— darab, leült bárány — darab. — Ár­
jegyzések : Belföldi élő borjú I. rendű 80—92 
f.-ig. kivételes 94—96 fillér, 11. rendű élő 
borjukért 66—78 f.-ig 1 kilónkint, leölt borjú 
1. r.---------f.-ig, II. r. -------  f.-től —— f.-ig,
kivét. — f. kilónkint, levonás nélkül. Rúgott 
borjukért 56—70 f.-ig. Növendékmarha 56—69 
f.-től —58 f.-ig. I. r.   f.-ig, középminóségü 
----- f.-ig, alárendelt------- f.-ig 1 k.-kint. Bá­
rány élő —. .— K., leölt bárány   .— 
korona, kivételesen —.— K.-ig páronkint. Az 
irányzat valamivel élénkebb volt, az árak vál­
tozatlanok maradtak.

Sertéa-konsumváaárl Jelentés. (A szé­
kesfővárosi sertésvásár és közvágóhíd intézó- 
sége.) Julius 7-én. Fölhajtás összege 539 drb 
sertés, 5 darab süldő. Előző napi eladatlan 
maradvány 38 darab sertés, — darab süldő, 
összesen 577 darab sertés, 5 darab süldő. 
Eladatott 513 darab sertés, 5 darab süldő. 
Eladatlan maradvány 64 darab sertés, — da­
rab süldő. A vásár irányzata élénk. Az árak 
szilárdak. — Következő árak jegyeztettek: 
Zsirsertés: öreg I. r. 350 kilogrammon felül 
88—90 K.-ig, II. rendű 280 -350 kilogrammig 
----- 88 fillérig, II. rendii selejtezett — 
fillérig, kanló-------- - fillérig, fiatal nehéz 300
kilogrammon felül 96—98 fillérig, fiatal kö­
zép 220—300 kilogrammig 89—96 fillérig, 
fiatal könnyű 220 kilogrammig 84—94 fillérig, 
süldő---------fillérig, malac------------fillérig.

Hússertés: nehéz 300 kilogrammon felül 
——fillérig, könnyű 140—30Ö kilogrammig 
80 —96 fillérig, süldő----- 88 fillérig, malac
40 kilogrammig --------fillér. Árak minden
levonás nélkül, kilogrammonkint, élősúlyban 
értendők.

Bécsi szurómarhavásár. Julius 7-ikén. 
(Saját tudósitónk telefonjelentése.) A mai vá­
sárra felhoztak: 3076 darab borjut, 914 darab 
élő sertést, 1271 levágott sertést, — darab élő 
juhot, 199 darab levágott juhot, 44 darab 
bárányt.

Eladási árak: Elő borjú 80- 116 fill. első­
rendű —----- fill., kiv. — fill., levágott borjú
90—106 fill., legelsőrendü 108—116 fill., leg­
eleje 118—119 fill., élő juh —----- fillér, első­
rendű ---------fill., legelsőrendü------------ fillér,
kivételesen —----- fill.. zsirsertés —------- fill.,
fiatal sertés---------fillér, kivételesen — fillér.,
levágott nehéz sertés 100----- 112 fillér, kivé­
telesen — fillér, húsra hizlalt-------- fillér,
zsírra hizlalt sertés-----— fill., könnyű sertés
114—120 fillér, elsőrendű süldő 50 —88 fillér, 
levágott juh 64—100 fillér, bosnyák silányabb 
sertések---------fillér, kilogrammonként. Bá­
rány 10—25 K., kivételesen----- — korona
páronként.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, julius 7.

Kellemes irányzat mellett 30.000 méter­
mázsa búza került a forgalomba 2</s—5 fillérrel 
magasabb árakon.

Rozsban nem volt forgalom.
Tengeri jegyzése néhány fillérrel magasabb.
Zabban szilárd volt az irányzat.
Felmondatott 4000 métermázsa tengeri iulius 

12-én leendő átvételre.
Eladatott:
Bura. Tiszavidrki: 1200 mm. 80 k. 9 K. 

50 f„ 2200 mm. 79 5 k. 9 K. 50 f„ 1300 mm. 
79-2 k. 9 K. 50 f.. 150 mm. 78 k. 9 K. 50 f„ 
4000 mm. 80 k. 9 K. 45 f., 200 mm. 80 k.
9 K. 32'. 2 f., 200 mm. 79 k. 9 K. 35 f„ 200 
mm. 79 k. 9 K. 35 f., 5tM) mm. 78*5  k. 9 K.
10 f., 7200 mm. 78'2 k. 9 K. — f. —■ Bura nj 
HMM) mm. 80 k. 9 K. 15 f. (júliusban szál­
lítandó).

Makói: KMM) mm. 782 k. 9 K. 20 f.
Fehérmegyei: 200 mm. 76 k. 8 K. 95 f.
Pestmegyevidéki: 500 mm. 80 k. 9 K. 27*/s  

f.. 100 mim 80 k. 9 K. 30 f., 400 mm. 80 k. 
9 K. 25 f., 200 mm. 78 k. 9 K. 05 f., 1(M) mm. 
78'5 k. 9 K. 05 f., 140 mm. 77-5 k. 9 K. 07‘s 
f., 50 mm. 77-5 k. 9 K. 07>/« f., 80 mm. 77 5 
k. 9 K. 07' 2 f„ 100 mm. 77 5 k. 9 K. 07*/»  f.

Bánáti: 500 mm. 75‘5 k. 8 K. 75 f., 700 
mm. 76’5 k. 8 K. 85 f., 100 mm. 76 k. 8 K. 
85 fillér.

Palánkai: 3100 nini. 76’8 k. 8 K. 90 f.
Raktárára: KMM) mm. 77 k. 8 K. 90 f., 

KMM) mm. 76 k. 8 K. 85 f., 1000 mm. 76 k. 
8 K.-85 f.

Mind báróin hónapra.
Zab: 100 mm. 6 K. 10 f.
Tengeri: 300 mm. 5 K. 30 f., 100 ntm. 5 

K. 30 f. 200 mm. 5 K. 27’ a f. waggonról 
szállítva.

Káposztarepce: 280 mm. 10 K. 10 f., pari­
tásra.

Készpénzfizetés mellett.
A készáru' Hivatalos jegyzése a budapesti 

áru- és értéktőzsde szokásai szerint, készpénz­
ben és kilogrammonkint.

Buta uj elsőirndil .......................-.
, . köaépminöscgll ..............

Árpa • takarmányául, I. r............
, s másodrendű ..............   —

Köles
Zab , elbörcndtt ...........................

, , középminőségU ...............
Tang ert belföldi ó ...........................

, l-eiroidi nj .....................
, 6 fehér ..................................
, uj román vagy bolgár.........
, , cinquiHitin............................

Repce . kápossta ..................... ....

B n s a •3a
50 kilogramm 

ára •8
i2

50 kilogramm 
ára

K.-tól K.-ig K.-tól K.-ig

Tiszavidéid 76 8.75 9.— 79 9.15 9.30
.7 8.00 0.10 80 9.20 9.35
78 8.95 9.15 Ki 9.30 9.10

Fehérmegyei 7« 8.85
8.80

8.90
9.—

79
08

9.05
9.15

J.2O
9.25

78 8 85 9.05 81 —.—
Pestvidéki 76 8.65 8.90 79 9.05 9.20

77 8.80 8.90 80 9.15 9.25
78 8.85 9.05 81 9.21 9.35

Bánsági 76 8.55 8.75 79 8.85 9.—
7 7 8.65 8.85 80 8.95 9.05
78 8.75 8.95 81 —.— —.—

Báokai 76 8.75 9. - 79 —.— —.—
77 8.90 9.10 80 —.— —.—
78 8.95 9.2Ü 81 —.— —.—

Szerb 76 81

Egyéb gab
50 kilogramm 

ára
K.-tól K.-lj

6.45
6.20
5.80
6.15
5.95

6.20
5.95
5.—
h. -
5.80

5.25

A határldöüxlct 
kötések történtek:

Októberi búza 
Áprilisi búza (1905) 
Októberi rozs 
Júliusi tengeri 
Augusztusi tengeri 
Májusi tengeri (1905) 
Októberi zab 
Repce augusztusra

Déli egy órakor

folyamán a következő

8.91—8.90-8.97- 8.92
9.26-9.28
6.59—6.58—6.65
5.22
5.35
5.63—5.62 -5.55—5.65
6.19-6.18—6.22

a következő záróárakat
állapították meg hivatalosan a tőzsdén:

Októberi búza.......................... 8.97— 8.98
Októberi rozs ...... 6.64— 6.65
Júliusi tengeri.......................... 5.24— 5.26
Augusztusi tengeri .... 5.36— 5.37
Májusi tengeri (1905) . . . 5.64— 5.66
Októberi zab..............................6.21— 6.22
Repce augusztusra .... 10.25—10.35

Délután fél 5 órakor zárni:
Októberi búza.......................... 8.99— 9.—
Októberi rozs..............................6.65— 6.66
Októberi zab.............................. 6.23— 6.24
Júliusi tengeri.......................... 5.38— 5.39
Augusztusi tengeri .... —.------ .—
Májusi tengeri (1905) . . . 5.65— 5.66

A budapesti értéktőzsde.
A külföldi vasipar és vasúti papírok ma­

gasabb jegyzéseire a mai tőzsdén is barátságos 
hangulat uralkodott. Különösen Alamvasut- és 
Rimamurányi részvény részesült előnyben. A 
forgalom azonban sziik keretek között mozgott. 
Délben eleinte gyengén indult az üzlet, ké­
sőbb azonban jobb berlini jegyzésekre megszi­
lárdult az irányzat és az értékek javultak. A 
forgalom helyenkint élénkült. Valuta és ércáru 
változatlan.

A helyi értékek piacán szilárd volt az 
irányzat. A kereslet, különösen Kereskedelmi 
bank, Salgótarjáni kőszénbánya és Adria rész­
vények felé fordult.

Előtőzsde. Barátságos. Osztrák hitelrész­
vény 643.------------.—. Magyar hitelrészvény
751.10 -753.—. Osztrák magyar államvasut 
637.75—630. — korona.

Déli tőzsde. Szilárd. Osztrák Hitelrészvény 
643.50—643.—. Magyar hitelrészvény 752.75— 
753. . Osztrák-magyar államvasut 638.50—
639,25. Rimamurányi vasmű 494.50—495.—. 
Jelzálog-bank 502.50 .—. Közúti vasspálya- 
társaság 570.— korona.

A helyi értékek piaca szilád. Köttetett: 
Pesti magyar kereskedelmi bank 2768=2772. 
Adria magyar kir. tengehajózasi részvénytársa­
ság 474.— korona.

A yrémiumiizh Iben dijbiztositásokért fizet­
tek : Osztrák hitel részvényekért holnapra 4.—
5.— korona, 8 napra 9—19 korona, 1904. 
junius hú végére 14—16 korona.

Ctőlőzndc. A 4 órai zárlatkor maradtt: 
Osztrák hitelrészvény 643.50. Magyar hitel­
részvény 752.— Leszámitolóbank 449.50. Rima­
murányi vasmű 494.50. Osztrák-magyar állam­
vasut 638.50. Közúti vaspálya 572.50. Városi 
villamos-vasút 331.— korona.

A hivatalos zárlatok a következők voltak?
Államadósság.

a) Magyar államadósság.

Pénz Ái a Péns Hl
Aranvj. mód. 1S70. áll. ny.-k.

jul.-ra ....... 118.25 118.75 200 K.-ás ... 207.— 210.—
Koronajáradék 97.15 97.55 Magy. földte-
Koronaj. ultim. hermt............ 98. >0 99.50

jul.-ra 97.15 97.85 Horv.-szl. jelz.
Koronaj. 3l,a“,o KV.— 89.’l) fWdv. kötv. 98.— 99.-
Vaskapn-köl. .. 82. - 83. Tissai nyer.*

külcs. 200 K. 162.— 165.-

b) Osztrák államadósság.
Koronaj. máj.

—nov............ 99.—
Papirj. feb.—

99.50 aug.............. . 99.75 íoo.a
Koronái............ 99. - 99.50

c) Egyéb nyilvános kölcsönök.
Budapest fór. 

1897.4°/a kői. 90.-2
Temes-Béga-

96.70 társulat 4®/« 98.- 99.—

Közlekedési vállalatok részvényei.
.Adria*  tengh. 474.— 476.— Bpest-Újpest-
bpcsti közúti rákosp. vili. 170.- 180.*

vatipálya 5°/o —.— —,— Déli vasút....... —.— —.—
ügy. jul. mcd. 569.50 _ 570. - í gy. jul. ült. 82.- 83.-
Bpeiti közúti Dnnagőahsjóz. 850.— 860.-

vp. élv. jegy 350.— 360.— K.-issa-oderb.... 378.- 383.—
Bpeali vili, vá­ Osztr.-magyar

rosi vp. 1903. 830.50 381.50 államvasat .. —.—
Bpcsti vili, vá­ Vgy. jnl.-ra... 639.— 639.50

rosi vasat... __
l't). élv.jpjy. 110.— 115. -

Bányák ás téglagyárak.
fiszakm. kösz. 226.- 229.— M.ált.kőaténb. 280.— 282.-»
Felsőm, bányá­ M. kerámiai 140.- 144.—

éi kohó....... 492.— 500.— Kalgótarjáni... 544.— 545.-
.lstv.*  lég. gy. 100.— 106.— Újlaki tégla- áe
Kőbány. gőzig. 940.— 990.— mészégető •17.— 828.-
Magy. aszfalt. 141.— 145.—
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Bankok.
Angol-osatrák M. jele, hitelb. J.—

bank ........... 279.— 281. Ugyanaz jul.
Első maipracr med............... 502.— 568.-

iparbank ... S35.— 830.- M. keresk. r.-t 570.— 575.—
Muftiéi hitelb. 136.— 138.— hl. leszám.bank —.—
Hanti bank 210.— 212.— t.ry.jul. med. 449.50 450.50
Hcrmrs m. ált y. tkp. közp.

váltóüsl. r.-t 240.— 260.- jelzálogb. ... 1050.— 1070.-
Magyar hitelb. — —.— Osztr. hitelb.... — ».—
Ugyanéi jói. ügy. jul. ült. 643.— 643.50

rneti............... 752.75 753.25 Oszt.-magy. b. 1615.— 1625.—
M.agT. és járb. 450.- 460.— Pesti ni. keres-

kcdelnu bank 2700.-^ 2779.-,
Osztálysrj. r.-t 1800.— 1850.—

Ált. vagg. köt 600.— 
Bpesti ált. vili. 310— 
Betűöntőd, r.-t. 205.— 
Gyapjúm.-gyár 550— 
Részvényéért 2850.— 
fiertéshizl. r.-t. 475.— 
Hpódium- gyár 210— 
Fiumei rizsit.... 2600.— 
ÜBehwindt-féle

szeszgyár .. 975.—

Különféle vállalatok részvényét

620.— -Hungária’mii-
815.— trágya ____ 215.— 225.-
215.— Kőbányai polg. 
—.— serfözö  270.— 280.—

2400.— M. cukoripar... 1540.— 15C0.—
.495.— M. viUamusság 283.— 285 —
230.— Nemzetk. vil-

270J.— lamosság ... 565.— 570.-
Nemzetk. vag-

íOOO.— gonk. 5°/o... 518.— 538.—
■ Royal-szálló ...

Takarékpénztárak.
Belvárosi ....... 223.— 524__ Mngy.ált.tkp. 505.- 575.-
Bpesti III. kér. 200.— 220.— Orsz. közp.... 1580.— 1600.—
Bpest-Erzsébv. 212.— 220.— Pesti hazai ... 21400.— 21500.—
Bpesti tkp. és ügy. túl. jog. 15550.— 15000.—

orsz. zálogk. 419.— 425.— Úgy. lnterlm 7770.— 7850.—
Egyez, bpesti 2310.— 2320.—

Biztosító-társaságok.

Bécsi biztositó 430.— 440.— M.jég- és visz.
Bécsi élet- és bizt................ 816.—

járadékbist. 645.— 655.— Nemz, baleset 240—
Elsőmagy. ált. 8250.— 8350.— Pannóniavibzt. 2250.—
Fonóiéra ___  242.— 244.—

319—
250.—

2350—

Malmok.
Concordla___  180—
Első budapesti 1000.—
Erzsébet ....... 430. —
Lujza---------- 220.—

190.— Henger ........... 800.—
1080. Moln. és sütök 875.—
435. - Victoria........... 470—
230.-

820—
385.—
480—

Vasmű- és gépgyár-részvények.
Első m. gazd. Nicholson ___  200.— 205.—

gépgyár....... 150.— 166.— Rimamurányi —.— —. •
.Danubius*  ... 172.- 174.— ügy. jul.-ra... 494.— 494.50
Gau -----------  3125.- 3175.— Bchlick ............ 350.— 360.—

Bazilika ___
Úgy. o. felülb. 
Bécsvárosi ... 
„Jó-tóv* .......
ügy. o. feltlib. 
M. yörös-ker. 
Ugy.o.íaUUb.

Sorsjegyek.
19.50
21.— 

510.—
10—
10.—
27.—
29.—

21.50 Olasz vlirös-k. 42— 44—
23.- Ugv. o. fe’iUb. 45.— 47.—

525._ Oszt, vörös-k. 54.— 56.—
ll.- Osztrák hitel. 465.— 475—
ll.— Pálffy _____ lflO.— 170.—
29.—
31.—

Pénznemok.
M. vagy omt Német bir. b.«

arany vert 11.85 11.43 jegy(100M.) 117.30 117.60M. vagy oszt. Francia bjegy 95.05 95.85
arany kör. 11.27 11.38 Olasz bjegy... 95.10 95.40

20 frc. arany 19— 19.05 Román bjegy 94.20 94.90
aOmárk.arany 28.44 28.54 Szerb bjegy... 92.25 93.25

Rubel ........... 253.- 254.—

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezonszerü hangu­

latnak megfelelően alakultak az árak és végül 
a terményüzleti árjegyző-bizottság hivatalosan 
a következő árfolyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag lucerna magyar 42.— 
*"49.— korona, vörös aprószemü 36.—40.— 
xorona, vörös erdélyi —. .— korona, vörös 
bánsági —. .— korona, középszemü 43.— 
45.— korona, nagyszemii 46.----- 50.— korona.
Disznózsír : budapesti 61.50—62.— korona, vi-

—•—“•— korona. Táblaszalonna: légen 
i zaritott vidéki —. .— korona, városi 4 
flaEaí>os 51------ 51.50 korona, 3 darabos 55.50
^56.— korona, füstölt —.----- .— korona.  

Szilva: boszniai, szokás szerinti minőség —.— 
korona, 120 darabos —.----- .— korona,

100 darabos —. —.— korona, 85 darabos 
"7T “•— korona, azonnali szállításra. Szer­
biai, szokás szerinti minőség —._____ .  ko­
rona, 100 darabos —.--------.— korona, 85 da-

”7ó-------- ’— korona. Szilvaiz: szlavóniai
12.50—13.— korona, szerbiai 10.50—11.— ko­
rona, azonnal való szállításra.

Prágai vasmű 2160, A magánkamatláb SLs— 
3%.

Becs, julius 7. (Magyar értékek zárlata.) 4°/o 
aranyjáradék 118.41). Magyar koron a járadék 97.15. 
Tiszai és szegedi kölcsön-sorsjegy 161.75. 4°/o ma­
gyar földtehcfrmentesitési kötvény 97.65. Magyar 
hitelbank-részvény 752.—. Magyar nyoremény-köl- 
csönsorsjogy 206.50. Magyar leszámítoló- és pénz- 
váltóbank-részvény —.—. Kassa-odorbergi vasúti 
részvény —Rimamuránj i vasmürószvény 492.—. 
Magyar kereskedelmi bank 2765. Magyar cukoripar 
----- . Magyar vasúti kölcsön ezüstben —.—. Ma­
gyar keleti vasúti állami kötvény —.—-. Magyar 
jelzálogbank 502.—. Adria hajózási r. t. 476.50.

Béos, julius 7. (Osztrák értékek zárlata.) 4'2o/o 
papirjáradék 99.80. 4-2°/o ozüstjáradék 99.40—100.—. 
4°/o osztrák aranyjáradék 118.50. Osztrák korona­
járadék 99.30. 1860. sorsjegy 151.60. 1864. sorsjegy 
257.—. Osztrák hitelsorsjegy 460.—. Osztrák hitel­
részvény 642.75. Angol-osztrák bank —.—. ühion- 
bank 515.—. Bécsi bankegyesület 512.75. Osztrák 
Landorbank 427.75. Osztrák-magyar bank 1620.— 
Osztrák-magyar államvasut 637.75. Déli vasút 81.50. 
Elbevölgyi vasút 423.50. Dunagőzhajózási társaság 
853.—. Alpesi részvény 426.50. Dohányrészvény 
347.50. 20 frankos arany 19.01. Cs. kir. arany (vert) '
11.32.  Londoni váltóár 239.45. Német bankváltók 
117.40. Lipót-kohó 358.—. Bécsi Tramway Litt B. 
—.—. Bócsi Tramway Litt A. —.—, Osztrák Lloyd 
680.—. Török sorsjegyek 129.25. Az irányzat 
gyengült.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, julius 7. (Zárlat.) 4’2°/o papir-jára­

dét —. 4-2Ő/o ezüst-járadék 99.50. 4% osztrák 
aranyjáradék 101.30. 4% magyar arany-járadék
100.—. Elbevölgyi vasút —. Osztrák hitelrész­
vény 202.30. Magyar koronajáradék 97.60. Déli vasút
17.60. Osztrák-magyar államvasut 136.75. Károly 
Lajos vasút —.— Kassa-oderbergi vasút —.— 
Orosz bankjegyek 216.—. Bécsi váltóár 85.15. 4°/o uj 
orosz kölcsön —.— Magyar vasúti beruházási köl­
csön —.— Török dohányrészvény —.— Alpesi 
bányarószvény —.— Olasz járadék —.— Disconto 
Commandit 138.—. Magyar hitelbank —.— Általá­
nos villarhossági Edison 215.75. Dynamit Trust 
207.80. Gelsenkircheni 217.30. Harpeni 197.75. 
Laurakohó 244.90. Az irányzat nyugodt.

Párin, julius 7. (Zárlat.) Osztrák-magyar 
állami vasút —.— Uj török-konzol 86.65. Egyptomi 
járadék 106.45. Osztrák Landerbank 459.—. Párisi 
bankrészvény 1132.—. 3°/o-os francia járadék 78.32. 
4°/o-os spanyol járadék 86.75. 30/o-os uj törlesztliotö 
járadék Crédit foncier de Francé 685.—.
Alpesi bányarészvény —.—. 4°/o 1890. román
kölcsön —.—. Görög kölcsön 379.—. Váltó Olasz­
országra % pari. Váltó Amsterdamra 206.56. Váltó 
Brüsszelre °/o pari. DoBeors 483.50. Chartered 43 75. 
5°/o-os bolgár kötelezvény —. Magyar arany­
járadék —.—. Déli vasút —.—. Váltó Londonra 
252.—. Osztrák aranyjáradók 101.—. Török sorsjegy
125.25. Meridional vasút —.—. 4°/o-os olasz járadék 
102.40. Ottoman-bank 573.—. 3°/o-os francia-jára­
dék 78.32. Osztrák földhitelintézet 1297.—. Dőli 
vasúti elsőbbségi kötvény 323.—. 4°/o-os 1896. román 
kölcsön —.—. Dohányré — szvény . Váltó Bécsre 
104.96. Váltó német piacokra 122.18. Rio 13.41, 
East Rand 194.50. Randfontein 77.50. Magyar jel­
zálogbank —.—. Az irányzat bágyadt.

Frankfurt, julius 7. (Zárlat.) 4-2°/o-os papír­
járadék 100.50. 4°/o-o8 osztrák aranyjáradók 100.9Ő. { 
4°/o-os magyar aranyjáradék 100.10. Osztrák íiitel- 
részvény 201.90. Osztrák-magyar államvasut 136.80. 
Északnyugati vasút —.—. Bustiehradi vasút —. 
Londoni váltóár 200.40. Bécsi bankegyesület 130.10. 
Villamos részvény 139.—. 3°/o-os magyar aranykol- 
csön 83.75. 4*2°/o-os  ozüstjáradék 100.45. Osztrák 
koronajáradék 100.—. Magyar koronajáradék 97.60. 
Osztrák-magyar bank 116.30. Déli vasút részvény 
17.70. Elbavölgyi vasút —.—. Bécsi váltóár 851.25. 
Párisi váltóár 809.75. Unionbank részvény —.—. 
Alpesi bányarószvény 213.—. Az Irányzat szilárd.

Hamburg, julius 7. (Zárlat.) 4-2°/o-oa ezüst­
járadék 100.—. 1860. sorsjegy —. DéH vasút 
17.20. 4°/o-o8 Osztrák aranyjáradék 101.—. Osztrák 
hitelrészvény 201.10. Osztrák-magyar állam vágni’* 
136.50. Olasz járadék 103.50. 4°/o-os magyar aranya 
járadék 99.90. Az irányzat nyugodt.

páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)-------
fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) 114—116 fillérig. Közép 
(páronkint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 
112—114 fillérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 113—114 fillérig.

Sertéslétszám: 1904. julius 5. napján 
volt készlet 36.434 darab. — 1904. julius 6. nap­
ján folhajtatott 610 darab. 1904. junius 6. napján 
olszállittatott 586 darab. 1904. julius 7. napján ma­
radt készletben 36.458 darab.

FÉRFI ésNŐTM
===== nemi betegségek, ===== 
férflg-yeng-eség- (impotencia) alapos gyógykezelésére legjob­

ban ajánljuk

DJ KAJDACSY
v.cb.ób kir. ezredorvos és kórházi főorvost.

Rendel s 9—4-ig, este 7—8-ig.
Budapest, IV., Kigyó-u. 5. (Kloiild-pal. I. em.)

Levél utján is biztos gyógysiker.

A 22300. számú
„Gyürííszelep és szelepház dugattyús 

szivattyúk számára“
cimü 1901. február 11-ről kelt magyar szabadalomra 

vevők vagy engedményesek kerestetnek 
Szives ajánlatokat ,,W. 1¥. 4188“ jelige al. Mosse

Rudolf, liécs, I. Seilerstiitte 2. továbbit.

UJ KÖNYVEK
ERDŐS RENÉE:

Az asszony meg a párja. Elbeszé­
lések. Ára fűzve 3 korona.

GÁRDONYI GÉZA:
Füzfalevél, nyárfalevél. Költemé­
nyek. Ára fűzve 2 korona.

HEROZEG FERENCZ.
Kéz kezet mos. Vígjáték 3 felvo­
násban. Ára 2 korona 50 fill.

KENEDI GÉZA:
Lőporfüst. Az 1878-iki háborúból. 
Ara 2 korona 80 fillér.

LYKA KÁROLY:
Kis könyv a művészetről. Ára fűzve 
8 korona.

MALONYAY DEZSŐ:
Senki lánya. Színmű. Ára 2 kor. 
40 fill. Katóka kegyelmes asszony. 
Színjáték. Ára 2 korona 40 fillér.

RUTTKAI GYÖRGY:
Sötétség. Színmű. Ára fűzve 2 K. 40

SZIKRA :
Fölfelé züllők. Regény. Ára 4 K. 

TÖMÖRKÉNY ISTVÁN :
Gerendás szobákból. Elbeszélések. 
Ára fűzve 3 korona.

J-------- ----------------------------

Jótállás mellett 
száUitnnk val. francia, orvosilag

angol és amerikai OV5ZCI*Cl(6lj  sterilizált 
csomagolásban 1, 2, 3, 4, 6 és 8 forintért tucatját gumrni vagy 
halból .ágból. — IV fii k<klönle|geHNÓ4gekk<*l  (Mensinga tanár 
Szabadalma) orvosi recept mellett szolgálunk darabonként 2.50 frt.

BIDETÜ IBIDET!!
Minden nőnek feltétlenül szükséges: 12 frt. Megbízhatóságukról 
és ártalmatlanságukról feltétlen garanciát vállalunk. Cégünk e 
•X.^?5“^banx a •'yp'Kibb (alakult 1858-ban) és igy összeköttetéseink 
a külföldi gyárosokkal a legulöRelőbb. Árjegyzék zárt borítékban 
ingyen. POL.ITZER MOH é» FIA cs. és kir. kizáróla­
gosan szabadalmazott orvosi kötsaoréssek BUDAPESTEK, V/9 

kerület. Deák Fereno-ntca 10. teám.

A bécsi értéktőzsde.
A mai előtőzsdén a spekuláció ismét barát­

ságosan volt diszponálva. Különösen Alpesi rész­
vények és Álllamvasút részvények emelkedtek 
élénk forgalom mellett. Hitel-, Gőzhajózási-, 
Rimamurányi-, Csehbánya- és Bustiechrader lit 
A. részvényeknek emelkedett az áfolyama. Az 
utóbhi 30 koronával emelkedett Kedvező be­
folyást gyakoroltak az üzlet általános hangula­
tára new-yorki jegyzések. A szilárd irányzat az 
üzlet egész folyamán tartotta magát, bár köz­
ben némileg csökkent a forgalom és néhány 
papírban nyereségrealizálást eszközöltek.

A d&i tőzsdén Államvasut Alpesi részvény 
továbbra is keresett volt. Az irányzat magasabb 
terliüt jegyzésekre kedvező volt. Prágai vasmű 
2166, Csehbánya 1275.

tártat nyugodt, tartott árak mellett szilárd.

A budapest-kőbányai sertéskeres­
kedelmi csarnok jelentése.
Julius 7. A sertésüzlet irányzata; szilárd.
A) Hizott sertések ára; I. A) Magyar első­

rendű. Öreg nehéz (páronkint .400 kiloirrammon 
felüli súlyban) ----------  fillérig. Öreg közép (páron­
kint 300—340 kilogrammig terjedő súlyban)----------
fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogrammon 
felüli súlyban) 114—115 fillérig. Fiatal közép (páron­
kint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 114—115 
fillérig. Fiatal könnyű (páronkint 260 kilogrammig 
terjedő súlyban)---------- fillérig. — II. Magyar
szedett: Nahéz (páronkint 280 kilogrammon felüli 
súlyban)--------fillérig. Közép (páronkint 240—260
kilogramm súlyban)--------fillérig. Könnyű (páron­
kint 240 k.-grammig terjedő súlyban)------- fillérig
— m. Romániai: Nehéz páronkint 320 kilo­
grammon felüli súlyban---------- fillérig. Közép
(páronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban) 
---------- fillérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjodö súlyban)--------fillérig. — IV. Romániai
eredeti (Stachl): Nehéz (páronkint 240 kilo­
grammon felüli súlyban) ----------fillérig Könnyű

Biztos gyógyulást keresőknek
kik bármily

nemi betegségben szenvednek 
mist kscycsö és hólyagbajok, harvMŐsctkUetak. ifaslii' 
(avarok, éjjeli magömlések, sebek és bajakoros báatalmak 
(sypbUls) aa önfertösés stóbajaiként fellépő idegbajok 

btaU, ,tt>.
aőkaél fehérfnlyás, mely bajok alap«s, ffyora da ryö- 

islrorsan tadaaaAmyaa da 
lelkllaaaorotoa rydffya>«»dJAnftl fogva toglobban 

ajánljak

Dr. Garat Antal
»• M. is Mr. rt«rTM ora.a<.. hlrtl <• lurBrikk BO

Bidaperi, TL kér., Andríny-it 24. u.,
Rendelés naponta 10—4-lg és 7—S-ir este unit VidÍíÜfbfHki hUycsőinWr scgéí^évH
VMékiak levelekre kimerítő válását és ssakaaartl tanácsot 
n7,r**lt.  gyégysserekrftl gondoskodva tana. Ttlehiwtí 

Materi tva.
l*ülL«ek  külfin vii-eterna.
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színházak.
Péntek, 1904. juliui hé 8-4n.

VÁROSL. NYÁRI SZÍNHÁZ.
Nyáriú Antal és Tanai Frigyes 

felléptével

A hét Schlézinger.
Látványos énekes bohózat 5 folv.

Kezdete 71/a órakor

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
|Kovács Mihály mint vendég

A vándorlegény.
Operette 8 felvonásban.

Kezdete 7*/s  órakor.

SZT.-L,IKÁCSFÍ’RDÖ, BUDÁN

SZIMFÓNIA HANGVERSENY
Kezdete d. n. 5 órakor. Vége este 10 órakor.

flWDflVTC BEKETOWWlnVUd -- Péntek este-----
’/a8 órakor

Leguagyobő szenzáció:
LOOFIMG THE LOOP szalagmenet a lovogábu, 

előadva Wortley-Bayer Borthers-től,
Kolosszális nevetést előidéző „BIKAVIADAL" (paródia a^bires minta 

A kitűnő orosz dal- és tánccsoport ALEXANDROFF 5 hölgy, 
3 férfi, 1 fiú.

— Ezenkívül a nagy júliusi műsornak legjobb számai —

A divatos mühimzéshez
nélkülözhetetlen a leg­
újabb szertanettl kbrhajós ere- 
deti WHEELEH és WIL- 
8ON 0-es varrógép, me­
lyen a ttt- és gobelfnhtm- 
séseken kívül a legssabb 
áttört és azsur-munkák 
végezhetők. Varrása a leg­
szebb és legjobb, járása a 
legkönnyebb és leggyorsab. 
Képviselet minden nagyobb 
vidéki városban. Ahol nincsen, 

kérem hozzám fordulni.

nüDDCtTFD VÁDAT V Budapest, VII. kér., HIillDl) 1 Ilii IaÜAvJLl I Károly-körut 9. sz.
a Wheeler és Wilson Mfg. A Co. New-York cs. és kir. udvari szál­

lítók magyarországi vezérkópviselője.
Nagy árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

D. Févre-féle szódavizkészitő-gép,

OS-BUDAVÁRA VB®
Nyitva d. n. 6 órától reggeli 4 óráig.

Ma pénteken, julius 8-án

TVagy ELIT-ESTÉLY!
Az Egyesült Államok függetlenségi nyilatkozatának évfordulója al­

kalmából rendezett

iiisií’v amerilíai-iiniiepély.
megismétlése.

W IVag-y díszszemle "B8 
a tengeri haderő és a polgári őrség felett. Nagy diszfelvonulás 1000 
ember részvételével. Kossuth és Washington szobrának megkoszorú­
zása. Amerikai látképek. Amerikai utcai énekesek, táncosok, dij- 

birkozók.
!! A naiíy varieté színpadon díszelőadás !! 

Fellépnek az összes nagyszabású elsőrangú attrakciók. 
FOLEE8 COMIQUK.

Az elválasztott feleség. Szenzációs német bohózat.

Móniin rouge a la Paris. « Cancan Parisleime.
Katonazenekar éa különféle zonekarok.

Szenzációs tűzijátéki ÖRÖMTŰZ!
Rendezi FR1RDMANN A. igazgató.

BelépMij 1 korona. Kedvezményes jegyek a városi tőzsdékben 
kaphatók.

Csütörtökön, julius 14-én egy három napra terjedő 
fényes francia ünnep kezdődik. TM

melylyel bárki folyton, könnyen, legtisztább friss, 
egéNZNégeN és olcsó, kellemes üdítő Italo­
kat, szódavizet, mesterséges ásványvizet bár­
milyen gyümölcsszörp-gazözt, kefirt (szénsavas 
tej), sénsavas hideg teát (nyáron megbecsülhetet­
len ital), pezsgőbort, pezsgőlimonádá*.  spriccer. 
stb. készíthet. - A széjisav vegytiszta. A kezet 
lés egyszerű, kényelmes. Orvosok által rendeltctik-

6 12 18 24 30 deciliter tartalommal
fi— fi.— 10.— 12.— 14.— forint.

A készítéshez szükséges kitűnő minőségű borkő­
savat, 500 grm. és szódabikarbónát 000 grm. tar­

talmazó csomag ára frt 1.70.
E. THEISS1EB PAris, a valódi Févre-féle 

Kződavlztfépek egyedüli készítője.
F.gye<iöli főraktár Magyarországon 

Kertész Tódor. Budapest. IV.. Kristóf-tér, 
nagyban és egyenként.

— Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. —

A lecjofcb nj és /A TZ-
egyszer használt w ■ A.

vízhatlan ponyva legolcsóbban kapható
r 11 ru r d i p8ní,'a’és “** rlO\nt-K J- áruházában —

BUDAPEST, V., Nádor-utca 31-33. 
▼•ások állandóan, minden mennyiségben, használt zsákot és 

becserélek újakra használt tennényzsákokat. 
Ponyvaköloaönzo intézet. Legszolidabb kiszolgálás.

ALAPÍTVA 1883. — _____

Déli vasút.
A háló- és közvetlen kocsik forgalma a Budapest d. v. 
pályaudvarról, az 1904. évi nyári menetrendben. Junius 

hó 15-töl kezdve.
I. II. oszt, hálókocsi Budapest d. v. — Velencze 

(Venezla) között. Pragerhof-Nabre.ún.vUornionsou át. Budapest 
d. v. indul c«te 8 óra 0*>  perc, Velencze érkezik d. u. 2 óra 10 perc. 
Menettartam : 16*.4  óra. Velencze indul d. u. 2 óra 10 perc, Budapest 
d. v. érk. d. e. 9 óra perc. Mcncttaitaiu : IU’, 4 óra.

I. II. oszt, közvetlen kocsi Budapest d. v. — 
Franzcnsíeste között négy I. oszt, hálöhelylyel. 
Pragerhof-Mnrburgon át. Budapest d. v. indul este 8 óra 00 perc, 
Frsnzensfestebe érkezik d, u. 12 óra 17 perc. Menettartam: 16’/« óra. 
Franzensfesteből indul d. u. 5 óra '•8 porc, Bu lapost d. v. érkezik 
reggel 9 óra perc. Menettartam: 10 óra.

I. II. oszt, közvetlen kocsi Budapest d. ▼. — 
Velencze (Venezla) között. Pragerhof-Nahresina-Cormonson 
át. Budapest d. v. ind. este 8 óra 00 perc, Velencze érk. d. u.2óra 
10 perc. Menettartam: 18’,4 óra. Velencze indul d. u. 2 óra 10 perc, 
Budapest d. v. érkezik d. e. 9 óra 5 pere. Menettartam: liP/< óra.

Budapest d. v. Abbazln — Fiume között. I'ragei- 
liof St -Péteren át. Budapest d. v. ind. este 8 óra 00 perc, Fiume erk. 
<1. e. 9 óra 37 perc. Menettartam : 13*  óra. Fiiuue indul este 7 óra 
52 perc, Budapest d. v. érkezik d. e. 9 óra 55 perc. Menettartam; 
14 óra.

Budapest d. v. — Triest között. Pragerhofon át. 
Budapest d. v. indul reggel 8 óra 00 perc. Trie.it érkezik este 9 óra 
10 perc. Menéttartam : 13 óra. Tricst indul reggel 7 óra 55 p ere 
Budapest d. v. érkezik este 9 óra 20 perc. Menettartam: 18*.'«  óra

Budapest d. v. — 1‘ukrrtcz között. Nagykanizsa-Bar 
csőn át Badapest d. v. indul este 10 óra 00 perc. Pakrácz érk. d. u. 
1 óra 20 pere. Menettartam: 15*/a  óra. Pakrácz indul d. u. 2 óra 50 
perc. Budapest d. v. érkezik reggel b óra 30 perc. Menettartam: 
153/*  óra.

SZARVAS11 
vagy 

KULCS11 = 
JEGYGYEL

4 pár cipő csak
2 frt 50 krért

legjobb, legkiadósabb és ennélfogva legolcsóbb szappan. Minden káros alkatrésztől mentes. 
Mindenütt kapható! Mindenütt kapható!

Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy minden darab szap­
pan a ,Schicht‘-névvel és a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva.
Déli NTlHllt.

A déli vasút budai pályaudvarának személypénztárainál az alább felsorolt 
nalatonmenti fürdőállomásokkal való forgalomban 20 egyes menetre szóló 
évad-bérletjegyek kaphatók, amelyek a mellett, hogy a menettérti jegyeknél 
is olcsóbbak, csoportos utazásokra is használhatók. Ezen évadbérletjegyek 
különösen mérsékelt árai a következők:

Ha szereti a lovait!!

az üzlet teljes feloszlatása folytan 
még legfeljebb egynéhány napig 
ezen potom áron adatnak el, 
1 pár úri, 1 pár női oipö fü­
zesre, erősen szépéit talp­
pal, továbbá 1 pár url, 1 pár 
női divatoipó. Mind a 4 pár 
elegáns, legújabb tagon, erősen 

kiállítva. Megrendelésnél ele­
gendő a hosseméret, vagy a cipő 
.számát megadni. 8zétküidés után­
vétel mellet', oipö-klviteU ház
LIBÁN A., KRAKAU 89.
Kicserélés megengedve, vagy a 

pénz visszuadafik.

Vonalrész, melyen a bérlet­
20 egyes jegyből álló füzet ára koronákban

jegyek évényesek
gyorsvonat személyvonat

I | U I III I 1 II 1 III

úgy kímélje meg az igen fájdalmas

légycsipésektől!
1 darab 1w. mo nagyságú

.—1 z Ír r

Budapest d. v.
Siófok . . . .
Balaton-Földvár .
Boglár . . . .

168 —
192 —

6820
77’40

r.u-411
57 60

216 — 144'20. 104-301 65-

életbiztosító részvénytársaság Lebensverz ekering in Lijfrente)

BUDAPEST,
Vili., Kerepesi-at i.
(A nemzeti színház bér*  

házában.)
Igazgató: TOLXAY LAJOS.
Vezérlitk.: ST1GMTZ IMRE.

1902. év végéig 
250 millió korona 

biztosítás köttetett.
A társaság mindennemű biztosítást 
elfogad, melynek alapját, az emberi 
élet képezi, n. m. : tökebiztositáFt 
hilélés és halálesetre szóló, vala­
mint özvegyi nyngdijbiztosifást, 
azonnal kezdődő és elhalasztott 
életjáradékolrat. kiházaaitási biz­
tosításokat gyermekek részére stb. 
Bővebb felvilágosítással szolgál 
a magyarországi vezérképviselő­
ség Budapesten. valamint a 

vidéki képviselők.
Re ferenc I ókat

a Magyar Általános Hiielbant ad.

Hivonat a díjtáblázatokból

A tőke elhalálozán alkui 
mával fizetendő

A töke 20 ev után 
vagy idöelött elhalá­

lozás alkalmával 
azonnal fizetendő

DiJtötel 1OO korona után

o
U!

vörös vagy kék kockával, alul és elől gombolóval 
ellátva, ízléses szegélylyo! frt 4*75.  Irás- 
lovak rémére csikosott erős zubonyvászon­
ból, alul és élői gombolóval, csinosan szegé­
lyezve 195/i80 nagys. frí 3*49,  196/iw frt 2*90  

darabonkint.

„SZŐNYEG OTTHON"
Budapest, VII., Kerepesi-ut 10. szám.

■ ■ Sip-utca sarok. —. ......
TELEFON 14-18. TELEFON 14-18.

M. kir. államvasutak 111095 
szám. C II.

HIRDETMÉNY. 
Osztrák-magyar—svájci vaa- 

uti kötelék.
(Az 1900. évi január bő 1-től 

érvényes 1. rész B. szakaszá­
ban terpetinolaj cikkekre fog­
lalt francia megjelölés módo­
sítása).

Folyó évi julius hó 15-én a 
fenti díjszabásban a következő 
módosítások lépnek életbe:

1. A 03. oldalon ..terpetin­
olaj-' cikknél a francia szö­
veg sorszáma „E «0 a -ra mó­
dosítandó.

2. A Ki. oldalon „Esence 
tle savon- után szúrandó: ..Ml 
a - T 9— líasence de téré- 
bcathine — 2-- A—B*.

3. A Hé. és 182. oldalon a 
..Huile d«*  térébentbine" cikk 
tötörlondö.

4. A 180. oldalon ..Essence 
de savon1- után pótlólag be- 
irandó: ..Essence de térében- 
thine E, 30 a -.

A ni. kir. államvasutak • 
részes vasutak nevében is.

Budapest, 1904. évi junius 
havában.
(Utánnyomás nem dijaztatikJ

2ö
2H
27
28
29j
30: 
81:
32 :
33

1.80

1 84
1.8R

2.:;o
2.38

:u:
:I5:
:«>
«7:
US 2.6:i|47j:i.73|űHi.’>.B l"» 4.1 .’>
»»|2.72
4W2.82
41Í2.94

•1.22

2.46

2 I

4.24
1.27

2.09
2.16
12.23 42i3.04 51 4.45

504.26
40

■4.50

ÉRTESÍTEK.
A pozsonyi, komáromi és soproni cs. és kir. katonai élelmoző-raktáraknál, 

és pedig: Pozsonyban 1901. évi julius hó 19, Komáromban 1904. évi julius hó 
21-én és Sopronban 1904. évi julius hó 25-én délelőtt 10 órakor az illető élel­
mezési kerületek számára 1901 évi szeptember 1-től, 1905. évi augusztus hó 31-ig 
terjedő időre széna, alomszalma, ágyszálma, tűzifa ós kőszén élelmezési szük­
séglet szállítása nyilvános tárgyalásban fog biztosíttatni.

A cikkeknek nemei és azoknak az i gyes állomásokban való szükséglete 
az erre vonatkozó 2653. szánni részletes hirdetményben ki van tüntetve. Az ezen 
szállítási üzletre vonatkozó összes feltételek a pozsonyi, komáromi és soproni 
cs. és kir. katona élelmezési raktáraknál naponta a feltételi füzetek betekintése 
által a hivatalos órák alatt szerezhetők he.

Az egykoronás bélyegekkel ellátott és lepecsételt ajánlatok a bánatpénz­
zel a pozsonyi, komáromi és soproni cs. és kir. élelmező raktáraknál a tárgya­
lási naoon legkésőbb 10 óráig délelőtt nyújtandók be.

Kelt Pozsony, 1904. évi julius hó 20-án.
______________________ Az 5. hadtest hadbiztossága.

2653. szám.

Trie.it
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Minden ázó egyszeri beiktatása L f"lHI HTHB B B B "TBP" MT“ EST"" B Él A hirdetésekre díjmentesen ad
nonpareille betűkből 4 fillér. M f U*  H JS Ej X? ff |k MM JB' íffi Jk EmLi B Bm Iwt* ■'••lviUgusiiást a kiadóhivatal :

E^3S%OH | w,
Bserkeextőségi teieíon-uz.: 50—19. Kiadóhivatal! telefon-tíz.; 54—39.

Levélbe!! tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, caak a válaszra szüksóges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés ezúmát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Levelezés.
Házasság 

céljából szeretnék megismerkedni 
intelligens izr. iparossal. 8000 kor. 
hozomány van. Levelek fiókkiadó­
in vatalbaz .Boldogság” címen. 
____________________________ 1892

Férjhez menést 
mindenkinek ingyenesen köz- 
votitünk. Válaszbélyeget ké­

rünk. Közvetítési cimiroila 
Aninán.__________________ 20725

Havas Ilonka.
Pénteken 3 órakor szokott he­
lyen várom. Üdvözli Bálint.

20729

Állástkeresők 
ingyen kapják az Országos 
Pályázati Közlönyt, mely az 
országban betöltendő vala­
mennyi bzakmaheli állást tel­
jes címmel közli. Megjele­
nik minden harmadnap. Ki­

adóhivatal: Budapest Jó- 
zsef-körut 9. 10261

Tanításban!
jártas VII. realista szerény 
díjazásért házitanitónak vagy 
nevelőnek ajánlkozik. Javító­
vizsgára is előkészít. Kiváló 
francia. Kiéin, Kertész-utca 
46. III. em. 15.

Pénzkölcsönt 
kezes nélkül 400 koronáig, min­
den hitelképes egyéneknek, feljebb 
kezessel, privátpénzt azonnal. 
Rosenberg, Garai-tér 2. Válasz­
bélyeg. ____________5978

Pallcs.
Kétségbeejt hallgatásával, 

legalább írjon pár sort, ho­
gyan van, szeretnék közelé­
ben lenni. E hó 6-ától ci­

nem: Kaposvár, Erzsébot szál- 
loda. 20727

Aki!
A Budapesti Naplóban junius 
28-án sztli szőke urhölgyet 

fölkért, hogy föpost*  restante, 
kalapja színe jelige alatt le­
velet küldjék, kérésének ele­
get tettem, levél ment, amit 
birtokában vélek és becses 

válaszát a rendes cixnro el­
váréin.__________________20721

Gizellának,
Hetediké I üzenetének nagyon 
örültem, vágjam már utána, 
anekdotát megfelelően választom 
meg, közvetítővel beszéltem, szí­
vességét fKínét igénybe veszem 
kimerítően. Jól vagyunk, hasonló­
nak örvendek. Sokszor csókolja — 
ttdvőzli htt Lajosa._________ _
AncenMeln Károly 

házasságközvetitö ,Hymen“ háza­
sulandók lapja szerkesztője, köz­
vetít házasságokat, Wesselényi- 
utca 54. Feltétlen diszkréció, biz­
tos siker mellett. Válaszbélyeg. 
__________________________ 10325 

Bánatos.
Isteaem-Islenem miért nem ir ? 
Nem gondol már reáni ? 1907

Társnőt
keres magárvus fiatal urinö 
kézimunka, íchérnemü és női 
ruhavarrás-üzlete be 400 forint­
tal, csakis intelligens urinö, 
aki a szakmát érti vétetik fel, 
az üzlet Budán van, állandóan 
25 leány dolgozik, csakis meg­
rendelő munkát, üzlet 40 éve 
fennáll csupa intelligens ál­
landó vevői vannak, társad 
jövedelme havonta 100 forin- 
tott tesz ki. Bővebbet Kozma 
György ügynökségnél Wcsse- 
lényi-utca 54.

Tanoueot 
keresek sapkakészitö műhe­
lyembe. Ajánlatokat „Fizetés­
sel" jel ige alatt kérek. 20732

GyinnasinnsS 
polgáriskolai reáliskolai és egy­
évesönkéntességre jogosító vizs­
gákra rövidesen biztos sikerrel 
előkészít ,Gvmnasiumi tanár” 
Bpest Bethlen-utca 14. II. 10. 
Egy két tanuló ellátást kaphat. 
____________________________ 597 

Bármilyen javító- 
vlzNifdra. poigAri iskolai 
mugáitviz^gTíkra előkészít 
rövidesen felelősséggel ..Magán­
tanulók tanfolyama” VII., 
Dembinszky-utca 22. II. 15. 10249

Üzletek

Iffazrató ’!
Itthon vagyok, elvárom. B.
16-8.

M. 
1903

Isszonyu me^probal- 
tatAsnak akarsz kitenni. Egy 
örökkévalóság volt ez a hét! Ha 
még tovább kell várakoznom, bele- 
puMtnlok. Könyörületórt esdekel 
a ririg htt öreged. 20734

Bőkezű Győr 
sürgős levele ugyanott, kérem át- 
▼enni. üdvözli Palmyra. 1904

Feltétlen 
tisztességes két barátnő, ismeret­
séget kötne intelligensebb hiva- 
talsokokkal. hlkkel esetleg ki- 
mennénck Amerikába. .Jelige 
.Szőke médi*  és .Barna módi” 
Lévaiakat e lap kiadóhivatalába. 
____ _____________________ 20677 
Olunány szerző-vál­

lalat megszerez okmányokat ka­
tonai. házassági Ügj ekben, váló­
perekben, keresztülvisz diszpen- 
zációkat, kieszközöl útleveleket, 
Hvállalja szerződések, kérvénvek 
folyamodványok írását, állások 
elnyeréséért, illetőségi, ipar és 
italmarésl ügyekben jog­
tanácsos utján. A rtratlv. Huszár­
utca 8. Válaszbélveg._______ 2106

Betöltendői 
állások.

Nőtárs
kevés tőkével kerestetik, nagyobb 
vállalathoz. Leveleket .Jövedelem*  
alatt a Kerepesi kiadóba. 20719

Fiit
fodrász tanoncnak felvétetik
Kngelmann, Váczi-ut 36. Ujpost.
-_____________ ___ 20718

Kerestetik 
főgépész. gépész, fűtő, ispán, 
gazdasági intéző, asutl hiva­
talnok. raktArnok. Írnok, 
P azda-kocsis, folyam-felvigyázó,

Bővebbet Bikray hirdetési lrodá- 
jában, Váczi-körút 33._____ 1Q321

lmok!
állások betöltendők. Feltété- 
lek olvashatók az Országos 
Pályázati Közlöny mai szá­
mában. Száma 40 fillér. Ki­
adóhivatal. Budapest, Jézsef- 
körute. imi

®yárf raktárnok
Rydr résaére felvé­

tetik, Ajánlatok az eddigi mükö- 
uít’ állapot és fizetőm
■'^“y megadásától (kiszolgált 

alOsztek. vaakereskedő-segíl 
'■lényben részesülnek) „K. I, P • 
jelige alatt e lap kiadóhivatalába 
________ _ ________ 5900

’fzlctsrxrtő
1000 rrt jövedelem biztosítva. Marti- 

■oviee, Joaaef-könit 36. igm
Irodaszolsa

150 frt óvadékkal, felvétetik 
M artinovícj iro da, Jóueí-köru i 
w* 1895

Mflszaki 
állások betöltendők. Föltéte­
lek teljes címmel olvashatók 
az Országos Pályázati Köz­
lönyben. Száma 40 fillér Ki­
adóhivatal: Budapest, József- 
korut 9. 10261

Kinek nasry 
ismeretsége van és egy mellék­
keresetet óhajtana, az kaphat egy 
szép foglalkozást. Minden ember­
nek alkalmas.' Küldje be címét 

204.* ” jelige alatt a követ­
kező címre: M. Pozsonyi, Wien, 
IX./I. 10238

Fey asztalos 
tanonc felvétetik. UUŐi-ut 103. 
ajtó 6. 1899

Kárpitos
varrónő és himzónö, azonnal fel­
vétetik. Markovics, Teréz-körut 
37. sz. 1905

lanulóleányok 
varrodába felvétetnek. IX., Gróf 
Haller-utca 4. III. 59. 1910

f'sryes kis leány 
kerestetik. 2kisgyermek­
hez azonnali belépésre, 
(lm Damjanich-utca 82. I. 10.

Intelligens 
fiatalember 100—150 frt óvadék­
kal irodába jelvétetik. Martino­
vics, József-irörut 36. 1896

Állást keresők.
a érés kereskedői- 

minta korrepetitornak ajánlkozik 
Csömöriül 31. Welsz. 1889

Auyahelyettesnek, 
esetleg két gyermek mellé 

ajánlkozik kellemes megjele­
nésű intelligens 39 éves nő, 
ki esetleg magányos úrhoz 

házvezetőnőnek is menne, 
háziteendökben jártas. Cim: 
Deák Ágostonné Tisza-utca 
10. a. 6. 10320

Gyermektelen 
fiatal házaspár házmester! ál­
lást keres 200 korona óvadék­
kal, a férj asztalos. Kontl- 
utca 7. ajtó 8. 20728

Mindenesnek 
esetleg gyermekek mellá ajánlko­
zik tisztességes nő, hova 14 éves 
leányát magával vihetné, Kovács 
lánosné, Külső Váci-ut 114. 11. 
58. 10318

Akármilyen 
munkát kérés sz< rény Igényű 19 
íves fiatal ember .Szorgalmas” 
alaU> fiókkiadóba. 1912

Takarítónő 
ajánlkozik, azonnali belépésre. 
Magdolna-utca 14. II. 4. 1902

Kitűnő szép irásu 
dsamonv szerény Igények mel- 
ett irodai alkalmazást vagy pénz­

tárnői állást keres. Leveleket ,8zor- 
galmas lb” jelige alatt a kiadóba 
kér. 4956

Fodrásznő 
rendkívül ügyes, ismeretség hiá­
nyában ezúton ajánlkozik, özv. 
Waldnó, VI., VÖrösmarty-utca 48. 
Ip 21.

A legszerényebb 
Teltételek mellett, Állást v. 
foglalkozást keres, egy a 
gazdaság összes terén 20 
ev óta, szaJcavatott gazdász. 
Cim. Hartmann Dezső, Vasvári 
Pál-utca 9. ajtó 9. 4941

Finom- 
'ebérvarrónö, ki szakmájába*  tel- 
lesen Jártas, házakhoz vagy 
nyaraló családokhoz ajánlkozik. 
Főherceg Hándor-u. 80b., 1. 12. 
Papp.

Oktatás.

F.«y « é» óta 
fennáló jó forgalmú pálinkamérés 
azonnal eladó. Bővebb a fiók 
kiadóhivatalban. 1911

Kóser 
mészárszék, igen élénk forgalmú, 
kitűnő üzlet betegség miatt ál­
talam átadó. Boronkay, Klauzál- 
utca 5. 20733

Fodrászüzlet,
főváros legforgalmasabb helyén, 
jobb közönség által látogatott, 
tulelfoglaltság miatt, olcsón eladó. 
Bővebbet Dióéinál, Kökk Szilárd - 
utca 30. 1QM7

Üzlet helyiség.
Dohány-u. 92. azonnal kiadó júliusi 
házbér ingyen.______________1888

Vendéglő
Soproumegyében, elsőrangú 
primaiizlet, elegánsán beren­
dezve, 2 étterem, ivószoba, 

Bontás, 2 lakószoba, udvari 
kerthelyiség, vendéglős egye­
dül maga az. egész házat bír­
ja, évíbér 800 forint, kimutat­
ható évi forgalom 320 hekto­
liter sör-, 300 hektoliter bor­
fogyasztás, konyhaforgalom 

naponta 40 forint, 2500 forint­
ért eladó, sörgyár a vételhez 
2000 forintot előlegez, vagy 
haszonbérbe is kiadó, bizto­
síték 1000 forint, évi bér 1000 
forint. Bővebbet Kozma 

György üzletek adásvételi 
ügynökségnél Budapest Wes- 
selényi-utca 54.

Korcsma 
pályaudvar közelében, idege­
nek találkozóhelye, csinos be­
rendezéssel, 40 forint napi be­
vétellel 350 forintért eladó. 
Bővebbet Györgynél Aggte- 
lcki-utua _19._____________ 10324

KávC-mérés 
kifőzéssel, forgalmas mellék­
utcában, 8 forintot tisztán hoz 
naponta, sürgős vidékre uta­
zás miatt jutányosán eladó. 
Megtudható György László 

irodájában Aggteleki-utca 19. 
 10328 

Vendéfflő 
Kőbányán, kerttel, kuglizóval 
62 éve fennáll, 700 hektoliter 
italt fogyaszt évente, óriási 
leltárral 800 forintért eladó. 
Sörház a vételhez 400 forinttal 
hozzájárul. Bővebbet György 
László vendéglői ügynöknél 
Budapesten Aggteleki-utca 19. 

 10322 | 
Szappanfőzőé, 

teljesen berendezve bérbeadó. 
Salgó Gáborné Balassa-Gyar- 
mát. 20724

Házak, telkek.
Eladó

Ház nagy telekkel, haláleset 
miatt. Cim a kiadóban. 2Q723

Bérház
a fővárosban, 8 évig adómentes, 
2 emeletes, eladó. Bővebbet a 
háztulajdonos: Vili., Couli-utca 
42. sz. 1876

Eladó urilak Kis- 
pesten, a fővárostól 10 percnyi 
távolságban, kényelmes közleke­
dés, tehermentes, az urilak áll: 
3 szoba, konyha, éléskamra, fürdő­
én előszoba, nagy kert nemes 
gyümölcsfákkal es szőlőültetéssel, 
hivatalnokoknak nagyon alkalmas, 
kedvező fizetési feltételekkel azon­
nal eladó. Bővebbet Kispest, Bát- 
hory-ntca 12. (Válaszbélyeg.)

Pénz.

Fiatal Iranczla 
tanítónő órákat ad, Vasvári Pál- 
utca 7. ajtó 2. 20780

Kaiét jelöltet 
felvételi vizsgára, felelőséggel 
előkészít, érettségizett fiatalember. 
Hsaké, Vácai-utca ül. 1897

Készpénzkülcsönt 
gyorsan folyóslttatok minden 
hitelképes egyénnek, tisstviae*  
löknek fizetés nyugdíj előjegy­
zésre 10-től 25-évigl törlesztésre 
bekebelezésre. földbirtokra’ 
házakra 4«,o kamatra. Tar Áriak y 
Ferenez, pénzforgalmi irodája 
Rotteablller-utca 4/b VálMsbályer. 
__________________________ 10289 

PénKkÖlcNÖnt 
előleg nélkül gyoi -an közvetít. 
Német, Bálvásy-utca 20.____ 1817

300.000 korona 
kladatlk olcsó kamat mellett. 
Minden hitelképes egyén, kinek 
kölcsönre szüksége van forduljon 
bizalommal KírAly József 
pénzforgalmi irodájához Buda­
pest, Erzsébet-körut 5, Adsz. 7. 
Válasz bélyeg.______________ 10157

Pénzkölcsönt
400 koronáig kezes nélkül kap­
hatnak bármilyen foglalkozású 
hitelképes egyének, feljebb ke­
zessel, privátpénz azonnal. Adler, 
Akácfa-utca 11. Válaszbélyeg. 
___________________________ 5991 

Pénzkölcsönt 
kezes nélkül 400 koronáig. 
Nagyobb kölcsönt kezessel 4 
korona havi törlesztéssel sze­
rez Marton, Korepesi-ut 65. 
Válaszbélyeg.___  5992

Fgy csinos 
bútorozott szoba, 2 ablakos, kü­
lön lépcsőházi bejárattal, azonnal 
kiadó, 1—2 ur részére. Bővebbet 
Muzeum-körut 18. Doháuytözs de 
 189S 

Bútorozott szoba 
féregmentes, azonnal kiadó. Vili. 
Baross-utca 86. I. 14. 1868

.nyaraló
n Svábhegyen, (Adalak állomás) 
mely 2 szoba, konyha és veran­
dából áll, 300 koronáért kiadó. 
Bővebbet VI., Dalnok-utca 26. sz. 

10258
Több

kisebb és nagyobb szép utcai és 
udvari lakás, olcsón kiadó. VI., 
Dalnok-utca 26. 10254

Hölgyei ni!
Hajeltávolitó arcról és kézről. Öt 
percnyi fajdalom nélküli műkő, 
dés után bámulatos eredmény. 
<iyár-utca 2., 1. em. 10. 8211
Höieyek figyelmébe 
ajánlja magát okleveles szülésin*  
aki diszkréció mellett segélyt 
nyújt, valamint szülést lakásán 
elfogad. Cim : Klein Lajosné oki. 
szülésznő, Budapest, Szilágyi-utca 
lb. földszint 4.

Haskötők
nadrágféle, viselő*  és kövér höl­
gyek részére készíttetnek. Baross- 
utea 36. I. 14,______________ 1861

Kölcsönt 
nyugdijképes köztisztviselőknek 
és magáiihivatalnokoknak kezes 
nélkül, másoknak kezessel a 
legmagasabb összegekig, leggyor- 
sabuan magánpénzt is közvetít, 
liezent 1<*  szerez a Hitel*  
éN Hirdetési iroda, Buda­
pest, II., Margit-kürut 3. Válasz­
bélyeg.____________________ 2128

Gyorsan, 
előköltség nélkül pénzköl*  
cwöut nyújt törlesztésre Horovicz 
O-utca 45. Válaszbélyeg. 2112

200-100 
koronáig pénzkölcsönt kezes nél­
kül bármilyen foglalkozású egyén­
nek gyorsan kleszközlök, kívá­
natra házhoz megyek. Löbl Lajos, 
Huszár-utca 5. 2108

,‘500—100 koronát 
kezes nélkül gyorsan kieszközöl­
hetek, nagyobb kölcsönt késessel 
a körülményekhez képest, 3 nap 
alatt is megszerezhetek. Marton 
Henrik. Rottenbiller-utca fi'c. 
Vála-/lyeg.______________5984

Pénzkölcsönt 
űllniiihivataliiohok*  vA- 
r<»s>i hivatalnokok, kato­
natisztek részére, 100- 1000 
koronáig rövid időtartamra rög­
tön lol.VÖKÍt. .

csont előnyösen lebonyolít 
Guttniann bankképviseiö. Ke­
repesi-ut .

Eladó
vagy úgy 15 ezer forint értékű 
tehermentes kis birtokért elcse­
rélendő Esztergom város legkiesvbb 
lelyén fekvő, kényelmesen beren­
dezett, nyaralásra kiválóan alkal­
mas úri ház melléképületekkel, 2 
hold termőszőlő és gyümölcsössel, 
tágas udvar, zöldséges kerttel 
egy tagban, terjedelmes borpincé- 
vei, jutányosán megvehető. A 
fekvőséget 6500 kor. (könnyen 
ttirleszthető) terheli. Tudakozód­
hatni Radó Mihály ügynöknél, 
Budapest, Bzövctség-utca 11. sz.

20713

Bútor.
Árverésekről 

uraságoktól vásárolt többféle 
hálószobák, ebédlők, rézbutorok, 
tükörszekrények, Íróasztalok, 
könyvszekrény, perzsa szőnyeg, 
előszoba- és konyha-berendezések, 
darabonként is, olcsón eladatnak. 
Szövetség-utca 28/a, földszint 3.

 5989
íróasztal 

egész uj, remek munka, 14 fo­
rintért eladó. Madách-utca 14, 
fldaz. 27._______________ 20694

Butorok 
nagy alkalmi vétele, minden árban 
kaphatók. Legelegánsabb, legegy­
szerűbb háló, ebédlő, szalon és 
uriszoba berendezés, porsa szőnye­
gek. különféle bútordarabok. Olaj­
festmények egyenkiat ia 5 forint­
jával kaphatók. Gyár-utca 2. sz. 
Király-utca sarok. 8213

Bútorok 
részletfizetésre! Háló- és 
ebédlőszoba - berendezések, va­
lamint egyes darabok saját ké- 
szitményü díván ok, matracok, 
sodronyágybetétek. függölám- 
pák, ingaórák olcsóbban, mint 
bárhol előnvös fizetési feltételek 
mellett Náthán Ignác, bu- 
tortelep Budapest, VII. kér., 
Erssébet-körut 27. 82001

8A.TÍT MŰHELYEMBEN 
KÉSZÜLT BÚTORAIMAT 

részletfizetésre is 
szállítom, klein 

GYULA HUTORTERMEI, 
VIL, ERZSÉBET-KÖRUT 38. 
ÁRJEGYZÉK INGYEN ES 
BÉRMENTVE. 10263

Lakás-bérlet.
ITtcai bolthelyiség 

azonual kiadó. Bip-s. 20. dohány­
gyárral szemben. 1893

Kiadó szoba.
Elegánsan bútorozott utcai szoba 
féregmentes, tiszta és világos, 
villanyvilágítással, vagy egy 

udvari szoba szépen és kényel­
mesen berendezve, féregmentes 
különbej Aratu julius 1-re 
rendes elegáns házban nri család­
nál kiadó, Kerepesi-ut 17. I. 1. 

1976

Gyümölcs 
befőzni való, ötkilós posta­
kosár ananász kajszinbarack 
1 frt és 1 frt •-
való ’ w 

ringlutta 1.50 frt, 
cseresnye 1.50 frt, spanyol 
meggy 1.80 frt, muskotály 
körte 2 frt. Katona József­
nél Budapest Központi vá­
sárcsarnok. 20648

20, lekvárnak 
kajszinbarack 1 frt. 

................ ropogós

Különféle
Kurucz király 

történeteket, 3 koronáért küld az 
„Irndalomterjesztő Vállalat” Kis­

pest.____________ 1882
Cimbalom

pedálos olcsón eladó. Vlf. Ker- 
tész-u. 18. fszint 6._________ _____ _______ 1906

Szép fürdőkád 
10kor.-ért eladó. Schön.Dessewffy- 
utca 22.___________________ 10265

Bármilyen 
szabásokból újdonságokat 50 fil­
lér postahélyegért küld: Btem 
Sámuel l'jpe.-t. Árpád-ut. 1902

Zongora
rövid, olc-ón eladó. József-utca
28. fsz. 6. 1901

Cimbalom
Bchunda-féle eladó, 85 forintért. 
Józsof-utca 28. a. 6. 1900

Légszesz 
villany, háló, ebédlő csillárok 
jutányos árban kaphatók. Führer, 
I'etőfi-utca I._______________ 1909

Stern Sámuel 
női divat kedvenc, elismert hír­
neves szabásza, külföldi útjáról 
hazaérkezett._______________ 1908

Privát detektív 
elvállal kényes megbízásokat, 
megfigyeléseket, kutatásokat (csa- 
I. . < > magánügyekben. Várady 
Iluszár-utca 8. sz. Válaszbélveg 
___________________________ 2104 

Két erőm ló
és 50 mázsát elbíró stráfkocsi 
havi bérletre kiadó azounal. Cim: 
Dalnok-utca 20. K. 8. 4312

Használt
ruhákat, fehérneműt, bútorokat, 
mindennemű árukat veszek. 
Bchwartz, Nagyfuvaros-utca 5. sz. 
______ ______ _ 2tj66w

Fieválor 
cséplőgéphez eladd. Fejen 
gépműhelye, Abanj*NzAn*  
td. 20624

Magánkutató
iroda, Vili, kér., Kerepesi-ut 75. 
Kényes megbízásokat, megfigye­
léseket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán-, mint családi ügyek­
ben : Kossá Magyary Géza. 
Található 10-5-ig___________2110

Zálogeédulát 
veszek, bármily tárgyról. Német 
Bálvány-utca 20. 1818

Hollók, Napellenzők, 
mindennemű ablakredőnyök, hasz­
náltak és ujjak legolcsóbban kap­
hatók, szakszerű javítások jótállás 
mellett készíttetnek. Kovács Ken­
ik, Király-utca 18.

Flsőraniru
Minerva “ karikahajó*  varrógép 
eladó. Főherceg £ándor-u. 30/B. 
I. 12. 19OJ

Zongora
jó karban lévő, hosszú, 100 
forintért eladó. Megtekinthető 
délelőtt 8—9 között. Andrássy-ut 
9., 111. 7.___________________4968

Örökbe 
adatik, egészséges leánycsecsemő, 
szives megkereséseket .Kényszer­
ből” jeligére a fiókkiadóba kérek.

1829

Teljes
évi ruházatot 60 forintért készít, 
törlesztésre is. Gutunann 8. VII., 
Erzsébet-körut 6.___________ 2126

Sömörbetcffek
és olyanok is, akik sehol gyógyu­
lást nem találtak, kérjenek ingyen 
prospektusokat, az eredményért 
esetleg Jótállást is vállalok. Rolle 
Alton*  (Élbe) Gr. HeiX'trasae 158

Kajszin barackot
5 kilós kosarakban szállít bér­
mentve utánvét mellett 2 ko­
rona 40 fillérért éréskor. Na­
gyobb rcndeln.enynel külön 

árak. Első Czeglédi Gyíi- 
mölcskivitelt és Borközvetitési 
Vállalat, CzeglétL________10248

Beleér családapa, 
akit a tüdőbaja elvon a ke­
nyérkereső munkától, 7 gyer­
mekével nyomorog. A Jő em­
berek adományaikat Nagy Il­
lés, Budapest. Gólya-utca 5. 
I. 14. címre küldjék.

Veszek 
zálogházi cédulát, régi arany, 
ezüst árut, brillant és gyémánt 
árut a legmagasabb Arak mellett 
Fried A. órás- és ékszerész, 
Kerepesi-ut 4. sz. 13184

Óvd a feleséged 
Minden családra nézve legfonto­
sabb könyvet a gyermekáldásról 
több mint 1000 köszönő Irattal, 
diskréte küld 90 fillér magyar le­
vélbélyeg ellenében, (nyitva 70 
fillér). A. Kaupa asszony Bei Un. 
8. W. 257. Lindenstrasse 50. 18091

Partiban vett 
damaszt-abroszok, szerviettek, 
vásznak, törülközők, chiffonok, 
zsebkendők, alkalmi vétel egy 
gyáros rimám aradi árukészleté­
ből, olcsón eladok úgy egészben, 
mint részben. Menczer, Akácfa- 
utca 82. __________ 10152

Kajszlnbarackot 
befőzésre, asztalra és lekvárnak 
valót, meglepő legszebb válogatott 
nemes fajokból, 5 kilós postakosa- 
ranklnt bérmentesítés nélkül 2>/» 
koronáért utánvéttel szállít : Rusz- 
nyák Antal, gyümölcs raintanagy- 
gaadasága, Gyöngyös. 20687

Nyomatott * Budapesti Napló körforgógépein Budapest, Kökk Ssilárd-utoa 9.

Záloaeédnlákat 
bármiről, vidékről is, bátorokat, 
egész hagyatékokat, régiségeket, 
«re< Iihihín fncakat vala 
mint minden elfogadhatót vesz. 
Wischogrod Jakab, Nagyfuvaros­
ába 7. Levelezőlapra azonnal jü- 
vök- 20715

GUMMI +
és halhólyag valódi francia 
óvszer, tucatonként 1, 3. 3, 4 és 
5 korona. Mintagyüjtemény 12 
darab legkedveltebb K. 3.50 
Szállítás diskrécióval utánvét 

mellett.

HIVÁL Budapest,
VII b., Garay-utca 12. ss.

Árjegyzék kívánatra betegápo­
lás! és kényelmi gummicikkekrői 

is — díjmentesen.

4 pár cipő 
csak 6 koronáért. Nagy 
mennyiségű cipőáruk beszerzése 
folytán, mig a készlet tart, hal­
latlan olcsó áron adatnak el. 
Es pedig! 1 pár fűzős férfi- 
cipó, 1 pár fűzős női oipő, 
barna vagy fekete bőrből, erős, 
szögeit bortalppal, továbbá 1 pár 
elegáns férfi divatcipö, 1 pár 
női divatcipö, nagyon csinos 
és elegáns viselek, mind a 4 pár
5 koronáért kapható. Megrendelé­
seknél elegendő a hosszúság mér­
tékét jelezni. A szétküldés után­
véttel történik. Cipő kiviteli 
ház. A. Gelb, Krakan, Mr. 
75. Nem tetszés esetén az áru 
kicserélhető, vagy a pénz vissza- 
zdatik. A rizikó tehát ki van

20726

HY.
A világ legjobb arc*krémé,  
ReínerL.-féle Kűry-kréme. Évtized 
óta forgalomban. Minden gyógy- 
tárban, drogos- és illatszerüzletben 
kaphatók. — Ara 1 korona. — 
Reíner L.-féle hajcltfivolitő. 
Teljesen ártalmatlan és biztos 
hatású, évtized óta forgalomban, 
2 korona. Késsiii Reíner L. 
oU- gyógyszerész. Bzétküldi 
Weber Johanna, Budapeat, 
▼L, Láaár-utoafi, X 8 tégelyt 

bérmentve küldök.


